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Chapitre premier 	 Introduction 

A. Les ingenieurs et La societe industrielle 

Le niveau d'industrialisation d'une societe, generalement exprime 
par un equipement en machines, un reseau routier et ferroviaire, des 
sources d'energie domestiquees, peut s'exprimer aussi par la struc-
ture de sa population active. Cause et consequence, cette structure 
de Vemploi reflete et conditionne une structure sociale. Elle per-
met a l'industrie de fonctionner, en l'approvisionnant en acteurs 
sociaux qui remplissent les roles rendus necessaires par la division 
du travail. 

Historiquement, l'industrie a d'abord fonctionne a l'aide de deux 
groupes principaux : le bourgeois entrepreneur et les travailleurs ma-
nuels. Le machinisme et le perfectionnement des techniques ont intro-
duit dans l'entreprise le technicien et Vingenieur. Au XIXe siecle, 
cette categorie est tres mince, mais déjà Saint-Simon lui accorde, 
des le debut du siecle, un role cle dans le devenir de la societe in-
dustrielle. Taylor, au tournant du siecle, incarne Vingenieur tech-
nicien, l'homme de la production rationalisee, et Fayol, peu apres, 
esquisse la theorie des roles administratifs. 

Mais c'est Veblen qui, le premier, souligne l'importance que prend 
dans la vie sociale le groupe des ingenieurs. Dans son livre The 
Engineers and the Price System (1921), it prevoit le role croissant 
de Vingenieur dans la direction de l'entreprise, jetant les fonde-
ments d'une theorie de la technocratie que Burnham allait developper 
quelques annees plus tard et qui devait susciter de nombreuses contro-
verses. 

reste cependant que l'analyse du role social des ingenieurs n'a 
guere ete poursuivie, qu 'ils soient integres dans une classe sociale 
particuliere ou que l'on considere leur comportement dans Ventre-
prise et que leurs roles , attitudes et opinions soient analyses en 
terme de management ou d 'organization men. 
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et canadiens-anglais a Montreal 

Pourquoi donc privilegier ce groupe, parmi les etudes entreprises 
sur le comportement des Montrealais dans le cadre des travaux de la 
Commission royale d'enque'te sur le bilinguisme et le biculturalisme ? 

La societe quebecoise 

La societe qui vit au Quebec est caracterisee par un systeme de 
stratification sociale tres complexe. En effet, les professions y 
sont reparties selon deux modeles : celui d'une societe tradition-
nelle et celui d'une societe industrielle avancee. Dans la premiere 
predominent les elements canadiens-francais, et dans la seconde, les 
elements canadiens-anglais. Aussi longtemps qu'un partage d'in-
fluence a exist-6, la societe formee par les Canadiens frangais s'est 
repliee sur des fonctions et des roles sociaux appropries a une so-
ciete traditionnelle. L'industrie etait aux mains des Canadiens an-
glais, leur domination en ce domaine ne se trouvant que faiblement 
contestee. Aussi, les elites produites par l'un et l'autre des deux 
groupes etaient-elles radicalement differentes. Les facultes, comme 
celles de Droit ou de Medecine d'une part, de Philosophie et de 
Lettres d'autre part, produisaient le gros du contingent des notables 
et des definisseurs de situation, mais peu d'hommes d'entreprise et 
encore moins de techniciens, ingenieurs ou savants. L'industriali-
sation s'accomplissant a l'aide de capitaux canadiens-anglais, les 
fonctions techniques et administratives revenaient de droit au groupe 
de langue anglaise. 

Cependant, au fil des decennies, la societe industrielle n'allait 
pas moins mobiliser une part croissante de la societe quebecoise, 
les Canadiens francais formant le gros de la troupe; mais, dans cette 
mobilisation, les niveaux hierarchiques et les etats-majors restaient 
hors de portee. Ainsi, la trajectoire de mobilite sociale declenchee 
dans les pays occidentaux par l'industrialisation n'apparaissait que 
tres courte pour les Canadiens frangais au Quebec. 

Nous nous trouvons donc aujourd'hui, alors que le processus d'indus-
trialisation est tres avance (un des taux les plus eleves du monde, 
juste apres les ftats-Unis), devant une double echelle de stratifi-
cation : l'une constituee par les seuls Canadiens francais, ou pre-
domine une elite traditionnelle de notables, l'autre constituee par 
la societe industrielle, ou predominent les entrepreneurs et les 
managers canadiens-anglais. Les attitudes et les comportements des 
Quebecois ne peuvent se comprendre si on ne precise pas ce phenomene 
et si on ne determine pas sur quelle echelle de stratification se 
definissent les acteurs sociaux du Quebec. 

Les inggnieurs et la societe queb6coise 

Si nous rassemblons les deux propositions theoriques precedentes, 
role social croissant des ingenieurs dans la societe industrielle et 
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role social decroissant des elites sociales traditionnelles au Quebec, 
et que nous les placions dans le cadre dune societe quebecoise en 
pleine expansion industrielle, nous aboutissons a l'hypothese d'un 
role social croissant des ingenieurs, lesquels pourraient etre appe-
les a jouer un role strategique plus important chez nous que dans la 
plupart des societes industrielles. 

Comme nous l'avons dit plus haut, les Canadiens francais n'ont pas 
apporte historiquement une grande contribution aux roles techniques 
et administratifs dans l'industrie, mais l'integration croissante de 
la population dans l'industrie les a pousses a s'orienter, a partir 
de la fin de la seconde guerre mondiale, vers des carrieres indus-
trielles. Quant aux ingenieurs canadiens-anglais, ils ont assume 
traditionnellement les roles techniques dans la vie economique, sans 
cependant jouer un role important dans la vie sociale et politique du 
Quebec. Aussi leur monopole se trouve-t-il mis en question par l'ar-
rivee acceleree des ingenieurs canadiens-francais. 

Les deux groupes examines dans cette etude participent donc a une 
croissance economique, et ils doivent definir tant leurs positions 
que le role qu'ils entendent y jouer. L'etude aura donc pour objet 
de determiner les bases sociales qui sont propres a l'un et l'autre 
groupe, les trajectoires de mobilite qu'ils ont accomplies, la vision 
qu'ils se font du monde economique et de la structure sociale qui le 
porte. I1 s'agit ensuite de percevoir la dynamique de ces problemes 
quelles fins et quels moyens assigne-t-on a cette economie, quelles 
valeurs guident les orientations des deux groupes, comment deli-
nissent-ils leur identite propre et celle des autres, et de voir, 
enfin, si cette problematique du role des ingenieurs des deux groupes 
ethniques dans l'economie est transformee par le temps. En d'autres 
mots, dans quel sens se dessine l'avenir chez it-elite industrielle 
dune societe dont les membres, porteurs de deux cultures et de deux 
histoires, se rencontrent presentement dans un mame univers econo-
mique*. 

* Sept monographies (theses de mattrise en sociologie a l'Univer-
site de Montreal) ont ete effectuees sous la direction de l'auteur en 
mame temps que la presente etude, a savoir 	a La sociabilite des 
ingenieurs ,, par Marie-Paule Doucet-Donida, « L'ingenieur entre-
preneur n, par Robert Mayer, « L'organisation des bureaux dlinge-
nieurs-conseils *, par Francois Mercier, a Les choix professionnels *, 
par Michele Paquette-Boulanger, a L'ethique des jeunes ingenieurs *, 
par Peta Rickerd, « Appartenance religieuse et valeurs socio-econo-
miques des ingenieurs *, par Nicole Robert, m Le mouvement syndical 
chez les ingenieurs a, par Andre Saint-Amand. 



Chapitre II 	 Methodologie 

Les quelques notes qui suivent permettront de mieux situer, du 
point de vue methodologique, cette enquate effectuee aupres des inge-
nieurs de la ville de Montreal. 

A. La preparation du projet 

Une premiere prise de contact avec les organismes interesses, en 
particulier la Corporation des ingenieurs du Quebec, a ete suivie de 
la preparation d'un plan d'analyse et d'un premier questionnaire. 
Afin de valider ce questionnaire, une preenquate a ete effectuee au-
pres d'un echantillon compose de 25 ingenieurs canadiens-francais et 
de 25 ingenieurs canadiens-anglais tires, au hasard, dans l'adresso-
graphe de la Corporation. Ce sont les responsables de la redaction 
du questionnaire qui ont mene cette preenquate et ont rencontre les 
ingenieurs de l'echantillon afin de les interviewer, ce qui leur a 
permis d'evaluer les reactions aux questions et d'orienter les modi-
fications a apporter au questionnaire : reformulation de certaines 
questions, rejet de certaines autres, etc. Le depouillement des _ques-
tionnaires et l'analyse des resultats ont aussi contribue A guider la 
redaction du second questionnaire lequel, tout comme le premier, a 
ete traduit du francais a l'anglais par un traducteur qualifie et 
revu par deux personnes de langue anglaise. 

Au moins quatre types de questions etaient posees aux ingenieurs : 
des questions descriptives touchant a la famille, au lieu d'origine, 
aux etudes, etc.; des questions d'attitude touchant a la vie econo-
mique, professionnelle et familiale; des questions d'information eco-
nomique; enfin, des questions projectives, grace auxquelles une v_-
sion plus globale de la societe pouvait etre saisie. 

La plupart de ces questions etaient * fermees *, c'.est-A-dire que 
l'ingenieur devait choisir une reponse dans une liste qui lui etait 
fournie. L'elaboration de listes exhaustives de choix possibles a 
'ate facilitee par la preenquate, une partie importante de ces listes 
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ayant en effet ete elaboree a partir des reponses recueillies lors de 
cette &tape exploratoire. Quelques questions etaient a ouvertes a, 
c'est-a-dire qu'elles laissaient a l'ingenieur pleine latitude dans 
le choix des reponses. Elles furent codifiees par la suite pour etre 
enregistrees sur cartes perforees. 

B. L'e"chantillonnage 

L'echantillon final, tout comme celui qui a servi a la preenquete, 
provient de l'adressographe de la Corporation des ingenieurs. Cet 
univers, le seul qui nous fut aisement accessible, constitue une ap-
proximation valable de la population de cette categorie, mais it 
comporte cependant des limites : tous les ingenieurs qui travaillent 
au Quebec ne font pas partie de la Corporation, tels ceux qui y oc-
cupent de hauts postes au Quebec mais sont rattaches a un siege so-
cial situe en Ontario. 

En outre, cette liste compilee par la Corporation n'est pas entiere-
ment a Jour quant au lieu de travail de ses membres et a leur resi-
dence. I1 a ete difficile, en effet, de retrouver un certain nombre 
d'entre eux, surtout chez les Canadiens anglais, dont la mobilite geo-
graphique est relativement grande, ce qui a contribue a reduire le 
nombre effectif d'interviews. La decision de n'etudier que les in-
genieurs de Montreal a eu un effet identique; il a done ete neces-
saire de proceder a un deuxieme sondage pour completer un echantillon 
de ce fait sensiblement reduit: L'echantillon final comprend un 
total de 616 repondants, repartis comme suit : 277 ICF et 339 ICA*. 
Une description plus detaillee de la procedure d'echantillonnage est 
donne a la fin de ce chapitre. 

Une comparaison entre l'echantillon final et l'univers 	il a 
ete tire indique que cet echantillon est relativement representatif 
de la population des ingenieurs du Quebec. La comparaison se base 
sur un document de recherche non publie, etabli par la Corporation 
quelques mois avant l'enquete, dans lequel sont etudiees certaines 
caracteristiques de ses membres. 

L'echantillon de la presente enquete offre des caracteristiques 
semblables a celles de la population totale quant a l'age, la specia-
lisation, le domaine du travail et le secteur d'emploi. 

Nous n'avons pu etablir que des comparaisons partielles quant 
l'origine ethnique, les donnees qui nous ont servi de parametre eta-
blissant la relation entre les gradues des universites francaises et 
ceux des universites anglaises, et non entre ICF et ICA. Or, plus 
de 10 % des ICF ont obtenu leur dipl6me dans une universite de langue 
anglaise. 

* Les sigles ICF et ICA designent respectivement les ingenieurs 
canadiens-francais et les ingenieurs canadiens-anglais. 
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Tableau II-1 he des membres de la Corporation des ingenieurs et des 
ingenieurs compris dans notre echantillon 

Age 

	

Membres de la 	 Ingenieurs de 

	

Corporation* 	 notre echantillon 

24-27 ans 
	

19,6 
	

12,8 
28-33 ans 
	

21,5 
	

27,8 
34-43 ans 
	

31,6 
	

35,6 
44 ans et plus 
	

21,8 
	

23,8 

Total 
	

94,5 	 100,0 

* Nous avons calcule l'gge des membres de la Corporation en ajou-
tant a l'age moyen des ingenieurs lors de l'obtention de leur diprOme 
(evalue a 24 ans), le nombre d'annees ecoulees depuis. Ceci explique 
le total obtenu ici. 

Tableau 11-2 Specialisation et fonctions des ingenieurs 

Specialisation Corporation 
en genie 	 tillon 

Fonction 	Corporation gchan- 
tillon 

Administration 
Chimique 11,5 6,5 generale 29,2 24,5 

Construction et 
Civil 28,4 33,7 installation 11,3 19,9 
glectrique 25,2 22,5 Projets 19,7 21,2 

Releves 
Physique 1,5 2,3 techniques 0,8 1,6 

Production et 
Geologique 0,9 0,2 entretien 13,0 6,3 
Mecanique 22,7 24,7 Recherche 6,6 3,0 
Metallur- Achats, vente et 

gigue 2,3 2,3 publicite 8,9 10,6 
Minier 4,5 3,2 Enseignement 2,6 3,0 

Contr6le et 
Autres 3,0 4,6 inspection 3,2 3,2 

Autres 4,7 6,7 
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On peut cependant noter que la population totale compte 43,0 % 
d'ICF, 53,8 % d'ICA et 3,2 % de cas non definis, alors que l'echan-
tillon isole compte 48,9 % d'ICF et 51,1 % d'ICA. Les differences ne 
sont donc pas considerables. Une autre verification a pu cependant 
etre faite quant au secteur d'emploi selon l'ethnie. 

apparait donc que la representativite de l'echantillon, dans les 
secteurs oe un nombre suffisant de cas ont ete isoles, n'est pas par-
faite, puisque les ICF sont surrepresentes dans les secteurs « genie-
conseil * et « enseignement ,. Ce dernier secteur n'employant que 
3,7 % des ICF et 1,7 % des ICA, une absence de representativite a ce 
niveau ne peut avoir de consequences tres graves. La non-representa-
tivite des ingenieurs-conseils pourrait etre un peu plus importante, 
puisque ceux-ci forment 19,7 % de la population des ICF et 14,0 % de 
celle des ICA. I1 faut cependant noter que le secteur qui emploie le 
plus d'ingenieurs, a savoir l'industrie (47,2 % des ICF et 75,8 % des 
ICA), est represents de fagon satisfaisante. 

Tableau 11-3 	Secteur d'emploi 

Secteur d'emploi Corporation gchantillon 

Genie-conseil 18,9 13,6 
Enseignement 2,3 4,9 
Gouvernement federal 1,7 1,2 
Gouvernement provincial 1,7 2,1 
Ville de Montreal 4,7 7,8 
Autres villes 1,2 0,7 
Industrie 63,9 60,8 
Divers 5,4 8,8 

Tableau 11-4 	Les ICF dans divers secteurs d'emploi 

Secteur d'emploi Corporation gchantillon 

Genie-conseil 
Enseignement 

50,2 
62,8 

76,6* 
75,0 

Gouvernement federal 57,0 ** 

Gouvernement provincial 92,0 91,7 
Ville de Montreal 88,6 90,9 
Autres villes 83,2 ** 

Industrie 32,1 29,6 

* Le reste du secteur (23,4 %) est occupe par les ICA. 
** Sans valeur statistique. 
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C. Les interviews, le codage et les analyses statistiques 

La Societe de mathematiques appliquees a ete chargee de la realisa-
tion des interviews. Ceci s'est fait en trois &tapes : formation des 
enqueteurs; premier contact, par telephone, avec les ingenieurs de 
l'echantillon, lui permettant de fixer le rendez-vous; enfin. inter-
view, dont la duree moyenne etait de 1 heure 30 a 1 heure 45 minutes. 

Une equipe de quatre personnes a procede au codage — ulterieurement 
verifie — des reponses ouvertes, puis les donnees ont ete transferees 
sur cartes perforees. 

Un schema de tableaux a compiler a alors ete etabli et la Societe 
de mathematiques appliquees a procede a la tabulation. Des tests de 
signification ont ete calcules pour chaque tableau, le x2  pour ceux 
a deux dimensions, le x2  multiple pour ceux a trois dimensions. Tous 
les tableaux ont ete par la suite analyses, de nouvelles tabulations 
etant demand6es a la S. M. A. a chaque etape de cette analyse. Les 
resultats sont exposes dans les chapitres qui suivent. 

Taux d'echantillonnage 

Ingenieurs canadiens-francais 	Ingenieurs canadiens-anglais 

Premier gchantillon (1/10) 
	

Premier gchantillon 

	

Total initial 292 
	

Total initial 501 

	

- 42 	 -130 

dont strangers 
trop ages 
hors de Montreal 
introuvables 
Canadiens anglais 

	

8 	dont strangers 	 71 

	

2 	 trop ages 	 10 

	

20 	 hors de Montreal 10 

	

6 	 Canadiens francais 18 

	

6 	 etudes aux g.-U. 	21 

	

250 
	

371 
ICF trouves parmi les ICA 
	

+ 18 	ICA trouves parmi les ICF 
	

+ 6 

	

268 	 377 

Deuxiame echantillon (1/8) 
	

Deuxi me 6chantilion 

	

Total initial 151 	 Total initial 244 

	

-19 	 -48 

dont strangers 	 3 
trop age 	 1 
hors de Montreal 11 
Canadiens anglais 	3 
cas special 	1 

dont strangers 
trop Ages 
hors de Montreal 
etudes aux g.-U. 

28 
7 
6 
7 

132 	 196 
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Ingenieurs canadiens-francais Ingenieurs canadiens-anglais 

tire 292 + 151 = 443 tire 	 501 + 244 = 745 
rectifie 268 + 132 = 400 rectifie 	 377 + 196 = 573 

hors echantillon 63 hors echantillon 56 
d'ecad'es 6 decades 8 
deja interviewes 8 deja interviewes 11 

retires (+ de 3 ans) 5 
strangers 18 
pas dipl6me 1 

77 101 

echantillon 323 echantillon 472 
interviews 277 (86 7) interviews 339 	(72 %) 
refus 35 refus 83 
pas retrouves 11 pas retrouves 21 

absents 28 
mauvais nom 1 



Chapitre III 	 Caracteristiques sociales generales 

L'origine geographique* (questions 2a et 2b) 

Parmi les ingenieurs, 65 % des ICA ne sont pas nes au Quebec, 
contre 4,8 % des ICF; 53,6 % des ICA sont nes dans des villes de plus 
de 100 000 habitants, contre 61,5 7 chez les ICF; 27,3 % des ICA sont 
nes a Montreal, contre 54 7 chez les ICF. 

L'age (question 4) 

Si l'on divise notre population d'ingenieurs en deux groupes d'gge, 
on obtient les chiffres suivants : 72,2 % des ICF ont 39 ans ou moins, 
alors que 52,7 % des ICA appartiennent A cette categorie. 

L'instruction 

1. Etudes secondaires (question 8a) 

Chez les ICA, 261 (86,5 %) ont fait leurs etudes secondaires, dont 
un seul en francais; 161 ICF (58,5 %) ont fait ces etudes, 20 d'entre 
eux en anglais. 

* L'arriere-plan theorique de cette recherche est celui de Max 
Weber dans L'ethique protestante et Z'esprit du capitaZisme. Cette 
recherche theorique s'inseraft dans une etude plus generale des phe-
nomenes sociaux au Quebec consideres sous cet angle, et orientait le 
contenu mgme du questionnaire. 
Pour cette raison, tout autant que pour des considerations tech-

niques — impossibilite d'attendre de tous les Neo-Canadiens des re-
ponses valables et done comparables a celles des deux autres groupes 
les ingenieurs neo-canadiens ne furent pas interviewes. 

Il est cependant bien evident qu'A d'autres points de vue, ce troi-
sieme groupe a acquis au fil des annees une importance grandissante. 
C'est ainsi que le recensement de 1961 indiquait que les ingenieurs 
d'origine ni francaise ni britannique representaient 24,9 7 de tous 
les ingenieurs vivant au Quebec. 
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Seulement 3,7 % des ICA ont obtenu un baccalaureat es arts, contre 
33,6 7 des ICF. Un tiers des ICF ayant leur baccalaureat alors que 
la proportion est tres faible chez les ICA, it n'est pas sans interet 
de cerner le phenomene de la scolarite preuniversitaire chez les ICF. 

existe une correlation tres etroite entre une scolarite plus pous-
see et l'appartenance aux classes superieures, sauf pour ce qui est 
des fils de fermiers (tableau no III-1). 

Un nombre croissant de jeunes ingenieurs n'ont pas de baccalaureat; 
ce fait traduit l'ouverture progressive de la profession d'ingenieur 
aux jeunes provenant des classes inferieures (tableau no 111-2). 

Tableau III-1 Scolarite et origine sociale des ICF 

Prof es- Semi-pro- Col Ouvrier Semi et non 
Fermiers 

sionnel fessionnel blanc specialise specialise 

Baccalaureat 
es arts 54,5 33,3 35,0 19,0 23,3 40,0 

Autre 45,5 66,7 65,0 81,0 76,7 60,0 

Echantillon 55 63 43 58 30 25 

Tableau 111-2 Formation scolaire des ICF 

Moins de 30 ans 30-39 ans 40 ans et plus 

Onzielme 68,8 57,0 50,6 
Baccalaureat 22,1 38,2 37,7 
Autre 9,1 4,8 11,7 

Etudes universitaires (question 8b) 

Parmi les ICA, 46,7 % ont fait leurs etudes universitaires a McGill, 
et 1,4 7 dans des universites de langue francaise. Chez les ICF, 
84,8 % ont etudia dans des universites francaises et 10,8 % a l'uni-
versite McGill. Enfin, 51,9 % des ICA ont fait leurs etudes hors du 
Quebec, contre 4,3 % des ICF. 

Specialisation (question 8c) 

Le groupe des ICF se caracterise par une forte concentration dans 
le genie civil : 47,7 % contre 20,3 % chez les ICA. C'est dans les 
genies electrique et mecanique que l'on trouve le plus grand nombre 
de ces derniers : 30,7 % contre 19,5 % chez les ICF. 
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D. Le mariage 

L'age au mariage (question 6a) 

Chez les ICA, 36,6 % se sont maries avant 25 ans, contre 24,6 % 
chez les ICF. Ceci peut 'etre attribue a une duree plus longue des 
etudes preuniversitaires chez les ICF. En effet, 15,9 % seulement de 
ceux qui ont leur baccalaureat es arts se sont maries avant 25 ans. 

Ethnie et mariage (question 6b) 

Parmi les ICF, 93,8 % epousent des femmes de leur groupe ethnique, 
2,5 % epousent des Irlandaises et 0,8 % des Canadiennes anglaises ou 
des Ecossaises. Chez les ICA, 80,5 % epousent des femmes d'origine 
britannique, 4,1 % des Canadiennes frangaises et 14,6 % des femmes 
dune autre origine. 

Nombre d'enfants (question 6c) 

Chez les ICA, 60 % ont au plus deux enfants, 35,9 % en ont trois ou 
quatre et 4,1 % cinq et plus. Pour les ICF, ces pourcentages sont 
respectivement de 66,8, 25,6 et 7,6. Il faut cependant tenir compte 
de l'age moyen nettement inferieur de ces ingenieurs. 

E. La taille de la famille d'origine (question 3a) 

Les ingenieurs appartiennent a des families dont la taille est va-
riable. Chez les ICF, 17 % seulement proviennent de familles d'un ou 
deux enfants, contre 50 % chez les ICA, le pourcentage de ceux qui 
sont issus de families de trois ou quatre enfants etant le mime — 
environ le tiers — dans les deux groupes. Inversement, les families 
nombreuses, de cinq enfants ou plus, sont nettement plus frequentes 
chez les ICF : 50,5 %, contre 15,2 % chez les ICA. La seule cate-
gorie des families de huit enfants ou plus represente 19,5 % chez les 
ICF. 

F. L'emploi de la femme (question 7) 

y a 13 % des epouses des ICA qui ont un emploi, contre 6,7 % des 
epouses des ICF. 

Conclusions 

Le marche de la profession d'ingenieur a ete jusqu'a present forte-
ment aliments par un apport canadien-anglais exterieur au Quebec. La 
disparite des deux groupes ethniques, en ce qui concerne l'age, a en 
soi une signification importante. En effet, si 72 % des ICF appar-
tiennent a la categorie des moins de 40 ans contre 53 % seulement des 
ICA, it est evident que le nombre des Canadiens frangais accedant 
la profession d'ingenieur a considerablement augments. Si cette ten-
dance se maintient, l'apport exterieur des ICA au Quebec tendra a 
perdre l'importance relative qu'il avait jusque-la. 

Cette difference tees marquee dans l'age doit 'etre examinee de tres 
pres, car elle permet de caracteriser la situation en termes dyna-
miques ou historiques. Les ingenieurs de 40 ans et plus sont 
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davantage representatifs d'une situation ancienne, celle oil les Cana-
diens anglais constituaient un groupe majoritaire dans l'ensemble des 
ingenieurs, et oil les Canadiens francais appartenaient a une societe 
canadienne-francaise peu penetree encore par les valeurs de l'indus-
trialisation. Ces hommes de plus de 40 ans ont, au plus tard, 
commence leur carriere avec la vague d'industrialisation de la se-
conde guerre mondiale, mais la majorit6 d'entre eux avaient ete so-
cialises avant la guerre aux valeurs d'une societe restee rurale dans 
une proportion de 30 a 50 %. 

En sens inverse, les transformations qu'ont apportees la guerre et 
les investissements des gtats-Unis n'ont pu manquer d'avoir une in-
fluence sur les ingenieurs plus jeunes. Sur ce point particuliere-
ment, it ne faut pas oublier les groupes d'autres origines ethniques, 
qui ne sont pas etudies dans ce rapport. 



Chapitre IV 	 Secteurs d'emploi 

La majorite des postes du secteur civil sont occupes par des Cana-
diens frangais (77 %), alors que les secteurs de l'electricite et de 
la mecanique emploient surtout des Canadiens anglais (60 et 64 % res-
pectivement). Cependant, c'est dans 1'industrie chimique que la pre-
sence des ICA est la plus forte, avec 93 %. 

Par ailleurs, on constate que les ICA sont beaucoup plus nombreux 
que les ICF dans les fonctions administratives, la recherche, l'achat 
et la vente, les services et la publicite. Its occupent en effet, 
dans la region de Montreal, 61 % des postes administratifs, 82 % des 
postes de recherche et 85 % des postes commerciaux. Les Canadiens 
frangais presentent en outre une faible majorite au niveau des pro-
jets et releves techniques et au niveau de la production et de l'en-
tretien. 

Une proportion a peu pre's egale, mais assez faible, d'ICF et d'ICA 
travaillent seuls, a leur compte : 3,6 % et 3,5 % respectivement. 
Les ingenieurs non salaries sont cependant proportionnellement deux 
fois plus nombreux chez les Canadiens frangais; 12,7 % des ICF appar-
tiennent a la categoric a bureaux d'associes » pour former un total 
de 16,3 % de non-salaries contre seulement 4,5 % des ICA. A peine 
8,1 % des ingenieurs de ce groupe appartiennent donc a la categorie 
des non-salaries. 

Pour ce qui est des ingenieurs salaries, le type d'entreprise qui 
les emploie diffare aussi lorsqu'on passe du groupe frangais au 
groupe anglais. Plus du tiers des ingenieurs canadiens-frangais sont 
employes par l'gtat (Hydro-Quebec, municipalites, gouvernements pro-
vincial et federal), contre seulement 7,5 % des canadiens-anglais, 
lesquels sont recrutes massivement par la grande entreprise privee 
70 % contre a peine plus d'un quart des ICF. 

Lorsqu'on separe la population en deux groupes d'age : a moans de 
40 ans a et a 40 ans et plus a, it est possible de deceler certaines 
tendances dans l'evolution de la profession a l'interieur de chacun 
des deux groupes ethniques. 
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La branche d'industrie oil l'ingenieur exerce sa profession 

Nous avons note que le genie civil attire particulierement les Cana-
diens frangais, cette tendance etant aussi marquee chez les jeunes 
ingenieurs que chez les plus ages. Par contre, la predominance cana-
dienne-anglaise dans les domaines du genie electrique et mecanique se 
re-vele en pleine evolution. D'une part, la jeune generation de Cana-
diens frangais semble devoir faire disparaitre l'ecart qui la sepa-
rait du groupe canadien-anglais dans le domaine de l'electricite. En 
effet, chez les ingenieurs de 40 ans et plus, les Canadiens anglais 
rattaches au secteur de l'electricite sont quatre fois plus nombreux 
que les Canadiens frangais, cette disproportion etant presque nulle 
chez les jeunes. D'autre part, la predominance anglaise dans le do-
maine de la mecanique s'accentue avec la jeune generation. En effet, 
la proportion d'ingenieurs canadiens-frangais qui s'engagent dans ce 
domaine demeure la meme dans les deux classes d'age (13 %), alors 
qu'elle passe de 19,7 % chez les ICA de 40 ans et plus a 26,1 % chez 
les ICA de moans de 40 ans. 

La fonction de L'ingenieur 

Les ingenieurs canadiens-anglais occupent une plus large part des 
fonctions administratives que les ingenieurs canadiens-frangais, et 
cet ecart nest pas moindre dans le groupe des jeunes ingenieurs; it 
semble meme au contraire s'elargir. Mais ce phenomene ne traduit 
peut-titre que des differences dans l'evolution de la carriere, les 
Canadiens frangais accedant a des postes administratifs plus tardive-
ment que les Canadiens de langue anglaise, ce qui expliquerait la 
diminution de l'ecart entre les deux groupes, qui s'opere avec l'5ge. 

Ce phenomene de la participation a l'administration des ingenieurs 
appartenant a la classe des plus ages apporterait sans doute une ex-
plication au fait que les plus de 40 ans travaillent moans dans leur 
specialite, surtout chez les Canadiens anglais. 

Un autre secteur est aussi couvert principalement par des Canadiens 
anglais : le secteur commercial. Pres de 45 % des postes, dans les 
achats, la vente, les services et la publicite, sont occupes par les 
jeunes Canadiens anglais qui ne representent cependant que 27 % de la 
population des ingenieurs. I1 y a donc ici surrepresentation du 
groupe des jeunes ICA. 

Les jeunes ICF couvrent pour leur part le secteur de la production 
— construction, installation, entretien — oa, a eux seuls, ils oc-
cupent 52 % des postes alors qu'ils ne representent que 35 % de la 
population des ingenieurs. 

Le genre d'entreprise 

C'est probablement au niveau du type d'entreprise que les inge-
nieurs des deux groupes se distinguent le plus radicalement. En 
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effet, alors que chez les Canadiens anglais, quel que soit leur age, 
70 % environ travaillent dans la grande entreprise, on en compte a 
peine 20 % chez les ICF de plus de 40 ans et 32 % chez ceux de moins 
de 40 ans. Par ailleurs, pres de 40 % des ingenieurs canadiens-
francais, quel que soit leur age, occupent des emplois dans les dif-
ferents organismes gouvernementaux, et un grand nombre travaillent 
dans la petite entreprise mais, ici, ce phenomene s'accentue avec 

Les ICF qui ont depasse 40 ans sont beaucoup plus stables dans 
leurs emplois que les ICA, si l'on definit stabilite par le nombre 
d'entreprises qui les ont employes. Ainsi, 65 % des Canadiens fran-
cais de 40 ans et plus ont travaille dans trois entreprises ou moins, 
contre 41 % chez les Canadiens anglais. 

Le debut de la carriere marque une difference significative entre 
les deux groupes : 71 % des ICF ont debut& a Montreal contre 56 % des 
ICA; 21 % ailleurs au Quebec contre 7 %; 7 % ailleurs au Canada 
contre 32 %. 

D. Les salaires (question 10) 

Pour ce qui est des salaires pris globalement, les differences sont 
assez grandes. Cependant, si l'on contr6le 1age, elles s'estompent 
en partie les jeunes ICF continuent a presenter des salaires legere-
ment inferieurs a ceux des jeunes ICA, mais les salaires des ICF de 
40 ans et plus sont legerement superieurs a ceux des ICA de la meme 
classe d'age (tableau no IV-1). 

Cependant, etant donne que les jeunes constituent plus des deux 
tiers de l'echantillon ICF, le groupe canadien-francais parait dela-
vorise au niveau de l'echantillon global et des differentes spheres 
de travail. Ainsi, les ICF semblent avoir des salaires nettement 
inferieurs dans le secteur de la production, qui inclut installation, 
construction et entretien. Or, les jeunes ICF sont nettement surre-
presentes dans ce secteur (tableau no IV-2). 

Tableau IV-1 Salaire et age 

ICA 	 ICF 

Tous 
39 ans 	40 ans Tous 39 ans 40 ans 
et moins et plus 	et moins et plus 

Moins de $ 11 000 36,3 65,7 25,0 60,3 75,1 18,5 
De $ 11 000 a 16 999 45,1 27,4 43,9 27,7 19,8 50,0 
$ 17 000 et plus 18,7 7,9 31,0 11,9 5,0 31,4 

Echantillon 285 153 132 267 197 70 
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Tableau IV-2 	Salaire dans le secteur de la production 

ICA ICF 

Moins de $ 11 000 49,0 66,6 
De $ 11 000 a 16 999 29,0 19,8 
$ 17 000 et plus 22,0 13,6 

tchantillon 55 96 

Tableau IV-3 	Salaire et specialisation 

Genie civil Genie electrique Genie mecanique 

ICA ICF ICA ICF ICA ICF 

Moins de $ 11 000 38,4 53,0 57,6 72,0 47,1 64,9 
De $ 11 000 a 16 999 38,4 30,2 26,9 14,0 35,3 27,0 
$ 17 000 et plus 23,2 16,1 15,3 14,0 17,6 8,1 

gchantillon 39 130 78 50 68 37 

Si nous examinons trois domaines oe it y a concentration parti-
culierement grande d'ingenieurs, a savoir le genie civil, electrique 
et mecanique, les ICF paraissent encore defavorises. A ce niveau, 
cependant, seules les differences observees dans le domaine du genie 
electrique semblent pouvoir s'expliquer par l'age, c'est-e-dire, ici, 
la sous-representation des ICF de 40 ans et plus. 

Les ICA seraient done mieux payes dans les domaines du genie civil 
et mecanique, et cela independamment de leur age. Par ailleurs, it y 
a surrepresentation des jeunes ICA en genie mecanique. 

Enfin, si l'on prend en consideration le type d'entreprise qui les 
emploie, les ICF paraissent moins bien payes que les ICA. Nous nous 
arretons ici aux deux types d'entreprises qui occupent un nombre suf-
fisamment grand d'ingenieurs des deux groupes ethniques pour qu'il y 
ait possibilite de comparaison : les petites entreprises auxquelles 
sont ajoutes les bureaux d'ingenieurs-conseils, d'une part; les 
grandes entreprises, d'autre part (tableau no IV-4). 

Si, au niveau des petites entreprises, les differences, d'ailleurs 
peu considerables, peuvent s'expliquer par l'excedent de jeunes ICF 
qui y sont employes, un nombre proportionnellement un peu plus eleve 
d'ICF de 40 ans et plus devrait au contraire donner un certain avan-
tage salarial aux ICF de la grande entreprise, alors que le tableau 
ci-apres permet d'observer l'inverse. 
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Tableau IV-4 Salaire et type d'entreprise 

Petites entreprises et 	Grandes 
bureaux d'ingenieurs-conseils 	entreprises 

ICA ICF ICA ICF 

Moins de $ 11 000 25,4 39,3 50,0 70,8 
De $ 11 000 a 16 999 40,7 33,7 33,3 19,4 
$ 17 000 et plus 33,9 27,0 16,1 9,7 

Echantillon 59 89 204 72 



Chapitre V 	 Appartenance de classe, mobilite 
et carriere professionnelle 

Trois problemes sont abordes dans ce chapitre : l'appartenance a 
une classe, la mobilite vecue et projetee, et leur concretisation 
dans une carriere professionnelle qui s'insere dans des structures 
economiques et sociales. 

Ce sont donc des classes et des milieux geographiques qui sont a la 
base des experiences de vie sociale de la population etudiee. Ces 
experiences sont-elles les mimes pour les deux groupes etudies ? 
Qu'en est-il ensuite de la trajectoire de mobilite que les ingenieurs 
et leurs peres ont accomplie ? Outre cette mobilite passee, se des-
sine une mobilite future, une carriere, laquelle peut prendre plu-
sieurs orientations au depart, choisir lorsque des bifurcations se 
presentent, rencontrer et surmonter des obstacles, utiliser un fonds 
de motivations, s'exprimer, enfin, dans des projets collectifs, 
c'est-a-dire gtre conditionnee par des structures sociales diffe-
rentes a l'interieur d'un mime cadre economique dans lequel on s'in-
sere ou que l'on cherche a modifier. 

A. La mobilit6 par rapport au milieu d'origine 

s'agissait donc, en premier lieu, de situer l'ingenieur par rap-
port a son pere et a ses freres, c'est-a-dire, a son milieu familial, 
et ensuite, de voir comment it se percoit socialement et comment it 
choisit ses amis. 

1. La mobilite interg6n6rationnelle 

En etudiant la profession du pere de l'ingenieur, on constate, 
comme l'indique le tableau no V-1, que la representation des ICA est 
plus elevee d'a peu pres 18 % dans les deux categories superieures. 
En sens inverse, celle des ICF est plus elevee de 15 % dans les mi-
lieux ouvriers. Par contre, le milieu rural ne constitue pas un mi-
lieu d'origine plus important dans un groupe que dans l'autre. 



Les ingenieurs canadiens-francais 	 22 
et canadiens-anglais a Montreal 

La variable * profession du pare s a certes une influence sur le 
comportement, surtout chez les Canadiens francais. En effet, quand 
on evalue l'influence de l'origine sociale de l'ingenieur sur le 
choix de son apouse, it apparatt que celui-ci choisit de preference 
une jeune fille de mime origine que lui (question 11f). Le taux d'en-
dogamie est toutefois beaucoup plus fort chez les ICF que chez les 
ICA : 1,68 contre 0,94. Il faut noter cependant que ce taux parti-
culiarement bas chez les ICA est attribuable a une endogamie tres 
faible dans deux classes seulement : les fils de petits cols blancs 
et de fermiers (tableau no V-2). 

Tableau V-1 Profession du pare (question 11a) 

ICF ICA 

Professionnel 	 20 
Semi-professionnel 	 23 

25 
36 

43 61 

Col blanc 16 15 

Ouvrier specialise 	 21 12 
Ouvrier non specialise 	 11 5 

32 17 

Fermier 9 7 

Tableau V-2 	Taux d'endogamie ethnique* 

Profession du pare ICF ICA 

Professionnel 1,90 1,13 
Semi-professionnel 0,94 1,12 
Col blanc 1,90 0,56 
Ouvrier 1,70 1,35 
Fermier 2,00 0,55 

Taux moyen 1,68 0,94 

* Les taux d'endogamie se calculent comme les taux de mobilite et 
de stabilite decrits a la page 27. 

On note par ailleurs une tendance plus marquee chez les ICA que 
chez les ICF a choisir l'epouse dans une classe professionnelle supe-
rieure a celle du pare. Ce taux est de 1,10 chez les premiers alors 
qu'il n'atteint mime pas l'unite (0,87) chez les seconds. Quelle que 
soit la classe sociale de leur pare, les ICA choisissent leur epouse 
dans un milieu correspondant a leur statut personnel, alors que chez 
les ICF le statut social du pare exerce une certaine influence. 
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Tableau V-3 Profession du pare de l'ingenieur et du pare de l'epouse 

Profession du pare de l'inggnieur 

Profession 
du pare de 
l'epouse 

Toutes les Profes- Semi-pro- Col 
professions sionnel fessionnel blanc Ouvrier Fermier  

InOnieurs canadiens-ft.angais 

Profes- 

	

sionnel 	% 	17,9 	24,0 	22,2 	10,0 	5,8 	10,0 
taux 	 1,90* 1,24 0,56 0,32 0,56 

Semi-pro- 

	

fessionnel % 	31,6 	38,0 	29,6 	27,5 	26,1 	30,0 
taux 	 1,20 0,94* 0,87 0,83 0,95 

	

Col blanc 	% 	15,8 	12,0 	18,5 	30,0 	14,5 
taux 	 0,76 	1,17 	1,90* 0,92 

Ouvrier 

Fermier 

24,7 12,0 24,1 22,5 42,0 40,0 
taux 	 0,49 0,98 0,91 1,70* 1,62 

10,0 	4,0 7,4 10,0 11,6 20,0 
taux 	 0,40 0,74 1,00 1,16 2,00* 

Echantillon 
	

233 	50 	54 	40 	69 	20 

Ingenieurs canadiens-anglais 

Profes- 
sionnel % 17,9 20,3 17,6 26,5 10,3 27,8 

taux 1,13* 0,98 1,48 0,57 1,55 
Semi-pro- 
fessionnel % 31,6 28,8 35,3 44,1 23,1 38,9 

taux 0,91 1,12* 1,39 0,73 1,23 

Col blanc % 15,8 18,6 12,9 8,8 23,1 11,1 
taux 1,18 0,82 0,56* 1,46 0,73 

Ouvrier % 24,7 20,3 20,0 17,6 33,3 16,7 
taux 0,82 0,81 0,71 1,35* 0,68 

Fermier % 10,0 11,9 14,1 2,9 10,3 5,5 
taux 1,19 1,41 0,29 1,03 0,55* 

Echantillon 235 59 85 34 39 18 

* Taux d'endogamie. 
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Si la profession du pere constitue un indice important quant a la 
classe sociale d'origine, son niveau d'education en represente un 
autre egalement valable. Ici apparaft une difference tres nette 
entre les deux groupes : 45 % des peres des ICF n'ont fait que des 
etudes primaires contre 25 % chez les ICA. Au niveau superieur, les 
deux groupes presentent une configuration semblable. C'est au niveau 
moyen — c'est-a-dire de la huitieme a la treizieme annee inclusive-
ment — que la difference s'accentue : 56 % chez les ICA, contre 34 % 
chez les ICF. 

Tableau V-4 Scolarite du pere (question 11b) 

Primaire 	
Secondaire 	 Baccalaureat ou 

e 
Total 8-9-10 11-12-13tudes universitaires  

Peres des ICA 25,2 56,1 30,5 25,6 18,7 
Peres des ICF 45,4 34,2 20,1 14,1 20,4 

Un troisiame indice de la classe sociale d'origine est la taille de 
la famille d'origine. Les differences entre ICA et ICF apparaissent 
la encore tres nettes. La moitie des ICA sont originaires de fa-
milies d'un ou deux enfants contre 17 % chez les ICF. Les propor-
tions se renversent au niveau des families de cinq enfants ou plus : 
50,5 % des ICF proviennent de familles nombreuses contre 15,2 % chez 
les ICA. 

Tableau V-5 Taille de la famille des ICF classes par age (question 
3a) 

Nombre d'enfants 
	

39 ans 
	

40 ans 
dans la famille 	 et moins 
	

et plus 

1-2 11,2 26,0 
3-4 35,8 26,0 
5 et plus 52,0 48,0 

Ces trois indices concourent donc a demontrer que les ICF sont 
d'origine plus modeste que les ICA. 

parait important de noter que l'origine des ICF de moins de 40 
ans est encore plus modeste que celle de leurs aines, et cela au mime 
niveau pour les trois indices utilises. Its sont originaires de fa-
milles plus grandes (tableau no V-6). 

Le pere du jeune ICF a etudie moins longtemps et atteint une strate 
professionnelle moins elevee. Il est interessant de remarquer que 
les jeunes sont plus souvent fils de fermier ou fils d'ouvrier. 
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Tableau V-6 Scolarite et profession du pere des ICF classes par age 
(questions lla et 11b) 

39 ans 40 ans 	 39 ans 	40 ans 
Scolarite 
	

et 	et 	Profession 	et 	 et 
moins plus 	 moins 	 plus 

Primaire 	46,8 41,7 Professionnel 16,3 
Semi-pro- 

8-9-10 	 22,3 13,9 fessionnel 20,4 
36,7 

28,5 

29,9 
58,4 

15,6 
11-12-13 	13,2 16,7 

Col blanc 	 15,8 

Baccalaureat ou 	 Ouvrier 
etudes univer- 	 specialise 	23,5 	 15,6 
sitaires 	17,7 	27,7 	Ouvrier non 

specialise 13,2 	 5,2 

	

36,7 	 20,8 

Fermier 	 11,7 	 5,2 

Chez les ICA, les jeunes sont originaires de families moins nom-
breuses que les 40 ans et plus. Leur pere est cependant un peu plus 
souvent ouvrier, plus rarement semi-professionnel et moins souvent 
fermier. On remarque, d'autre part, qu'il a rect.' une education plus 
poussee. Ces indices ne permettent cependant pas de conclure a une 
origine plus modeste de l'un ou l'autre groupe d'age (tableaux nos 
V-7 et V-8). 

Tableau V-7 Taille de la famille, chez les ICA classes par age 
(question 3a) 

Nombre d'enfants 
	

39 ans 
	

40 ans 
dans la famille 	 et moins 	 et plus 

1-2 	 56,4 	 41,7 
3-4 	 32,1 	 30,9 
5 et plus 	 11,5 	 27,4 

Si l'on pousse plus loin l'etude comparative de la mobilite et si 
l'on considere les grands-peres paternels*, l'ecart entre les ICA et 
les ICF, dans les deux categories superieures, demeure constant (15 % 
a l'avantage des premiers). Mais le fait important a souligner, 
c'est le taux de grands-peres fermiers : 40 % chez les ICF contre 
27 % chez les ICA (tableau no V-9). Le nombre d'enfants dans la 

* Lorsqu'on considere la profession du grand-pere maternel de l'in-
terviewe, on obtient des distributions semblables a celles des grands-
peres paternels. 
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famille du pere soulignerait la meme tendance (tableau no V-10). Les 
peres des ICA sont issus de families relativement nombreuses : 40 % 
sont issus de families de 4 ou 5 enfants. Chez les ICF, si 17,5 % 
des peres proviennent de families de 3 enfants et moins, un quart de 
l'echantillon provient cependant de families de 9 enfants et plus. 

Tableau V-8 Scolarite et profession du pere, chez les ICA classes 
par age (questions lla et lib) 

39 ans 40 ans 	 39 ans 	40 ans 
Scolarite 
	

et 	et 	Profession 	et 	 et 
moins plus 	 moins 	 plus 

11-12-13 	23,3 27,2 
Col blanc 	 18,6 	 10,5 

Baccalaureat ou 	 Ouvrier 
etudes univer- 	 specialise 	14,5 	 9,7 
sitaires 	23,3 13,6 	Ouvrier non 

specialise 	7,6 	 3,0 

	

22,1 	 12,7 

Fermier 	 5,6 	 8,2 

Tableau V-9 Profession du grand-pere (question lid) 

ICA 	ICF 

Professionnel 
	

13 	 8 
Semi-professionnel 
	

36 	 26 

	

49 	 34 

Col blanc 	 7 	 4 

Ouvrier specialise 
	

15 	 14 
Ouvrier non specialise 
	

2 	 8 

	

17 	 22 

Fermier 
	

27 	 40 

Tableau V-10 Taille de la famille du pere (question 11c) 

Nombre d' enfants 	 ICA 	ICF 

1-2 	 17,0 	 7,6 
3-4 	 33,6 	22,7 
5-6 	 32,6 	28,4 
7-8 	 11,3 	17,2 
9 et plus 	 5,3 	24,1 

Primaire 	22,5 28,8 Professionnel 24,8 	 25,4 
Semi-pro- 

8-9-10 	 31,0 30,4 fessionnel 28,9 	 43,4 
53,7 	 68,7 
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Dynamique de la situation 

Une comparaison entre la profession du pere des ingenieurs et celle 
de leur grand-pere nous permet d'avoir une vue dynamique de la situa-
tion et de dire lesquels, des peres des ICA ou des ICF, ont connu une 
mobilite plus grande. 

L'etude se limitera d'abord a la population des ingenieurs nes au 
Quebec, afin de comparer des groupes plus homogenes quant a la situa-
tion economique a laquelle ils devaient faire face, ou mieux, quant a 
la situation du marche de l'emploi qui prevalait (tableau no V-11). 

On observe que les peres des ICA ont connu une mobilite ascendante 
plus grande que les peres des ICF, avec, comme taux moyen*, 0,98 
contre 0,85. 

Les taux moyens de stabilite sont a peu pres semblables dans les 
deux groupes, les indices de stabilite etant cependant plus grands, 
dans les categories superieures, chez les peres des ICA que chez les 
pares des ICF : professionnels (2,89 contre 1,92), semi-profession-
nels (1,86 contre 1,00). Par contre, comme l'indique le tableau V-11, 
les indices de stabilite sont plus grands chez les ICF que chez les 
ICA dans les categories professionnelles inferieures : ouvriers (1,79 
contre 0,99), fermiers (2,62 contre 2,53). 

Si l'on compare les taux de mobilite et de stabilite des peres des 
ICA qui sont nes au Quebec et de ceux qui sont nes en dehors, on note 
tout d'abord que leur mobilite ascendante est sensiblement la meme 
(1,04 contre 0,98). Par ailleurs, leur stabilite est un peu plus mar-
quee dans toutes les categories professionnelles. Les ecarts ne sont 
toutefois pas tres grands, moms grands entre les ICA nes au Quebec 
et le groupe ICF. 

Ces observations permettraient donc de conclure que non seulement 
les ICF sont d'origine plus modeste que les ICA, mais, comme l'in-
dique la difference de vitesse dans la mobilite observee chez les 
peres des ingenieurs des deux groupes, que l'ecart tendait a augmen-
ter, dans cette generation, entre ICF et ICA. 

* Les taux de mobilite et de stabilite sont obtenus en comparant, 
a la structure professionnelle globale, la repartition des profes-
sions des fils qui avaient la meme occupation que leur pare. Si 
cette repartition est semblable A celle de la population globale, le 
taux obtenu est egal a 1. S'il y a concentration des fils d'une ca-
tegorie au sein d'une profession, le taux, pour celle-ci, est supe-
rieur a 1. I1 y a ainsi, chez les ICA nes hors du Quebec (propor-
tionnellement) 3 fois plus de fils de professionnels qui deviennent 
professionnels que dans la population globale. Ce taux a ete elabore 
par Nathalie Rogoff dans Recent Trends in Social Mobility, The Free 
Press, Glencoe (Illinois), 1953. 
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Tableau V-11 Profession du pere et du grand-pere 

Profession du grand-pere de l'ingenieur 

Profession 	Toutes les 	Profes- Semi-pro- 	Col 
du pere 	 professions sionnel fessionnel blanc Ouvrier Fermier  

ICF (nes au Quebec) 

Profes- 
sionnel 	% 21,3 41,0 31,3 12,5 13,5 12,0 

taux 1,92* 1,47 0,59 0,63 0,56 

Semi-pro- 
fessionnel % 24,9 17,6 25,0 25,0 19,2 19,6 

taux 0,71 1,00* 1,00 0,77 0,79 

Col blanc 	% 14,8 23,5 20,3 50,0 11,5 12,0 
taux 1,59 1,37 3,38* 0,78 0,81 

Ouvrier 	% 31,1 5,9 23,5 12,5 55,8 35,9 
taux 0,19 0,76 0,40 1,79* 1,15 

Fermier 	% 7,9 11,8 - - - 20,7 
taux 1,49 - - - 2,62* 

gchantillon 233 17 64 8 52 92 

ICA (nes au Quebec) 

Profes- 
sionnel 	% 21,3 61,5 21,4 25,0 15,4 13,3 

taux 2,89* 1,00 1,17 0,72 0,62 

Semi-pro- 
fessionnel % 24,9 23,0 46,4 25,0 38,4 40,0 

taux 0,92 1,86* 1,00 1,54 1,60 

Col blanc 	% 14,8 15,3 7,1 - 15,4 6,7 
taux 1,03 0,48 - 1,04 0,45 

Ouvrier 	% 31,1 - 25,0 50,0 30,8 20,0 
taux - 0,80 1,61 0,99* 0,64 

Fermier 7,9 - 20,0 
taux - - - 2,53* 

tchantillon 73 13 28 4 13 15 
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Tableau V-11 (suite) 

Profession du grand-pere de l'ingenieur 

Profession 
du pere 

Toutes les 	Profes- Semi-pro- 	Col 
Ouvrier Fermier 

professions sionnel fessionnel blanc 

ICA (ngs hors du Quebec) 

Profes- 
sionnel % 21,3 68,8 20,8 28,6 12,5 25,6 

taux 3,23* 0,98 1,34 0,59 1,20 

Semi-pro- 
fessionnel % 24,9 12,5 49,1 57,2 33,3 32,6 

taux 0,50 2,00* 2,30 1,34 1,31 

Col blanc % 14,8 6,3 20,8 14,3 12,5 7,0 
taux 0,43 1,40 0,97* 0,84 0,46 

Ouvrier % 31,1 6,3 5,7 - 37,5 13,9 
taux 0,20 0,18 - 1,20* 0,44 

Fermier % 7,9 6,3 3,8 - 4,0 20,9 
taux 0,80 0,48 - 0,50 2,64* 

gchantillon 143 16 53 7 24 43 

* Taux de stabilite professionnelle intergenerationnelle. 
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2. La mobilite par rapport aux freres 

Les professions des freres peuvent constituer un autre indite quant 
a la position sociale du milieu d'origine des ingenieurs. Elles ont 
eta classees en sept categories, 1 etant la categorie professionnelle 
la plus elevee, et 7 la plus basse. 

Tableau V-12 Profession des freres (question 3c) 

Categorie professionnelle ICF ICA 

1 16,9 23,6 
2 7,4 3,9 
3 29,1 31,5 

53,4 59,0 

4 23,5 23,6 
5 13,1 9,6 
6 5,2 3,9 
7 5,2 3,9 

Ce qui permet de dire 
l'emploi des freres des 
sont des professionnels 
et 3 : ICA, 59 7 et ICF, 
au niveau le plus eleve, 

qu'il n'y a pas de difference marquee dans 
ingenieurs et que la majorite d'entre eux 
ou des semi-professionnels (categories 1, 2 
53 %); la difference la plus nette se situe 
a l'avantage des ICA. 

Cette egalite dans la repartition des professions des freres peut 
signifier un rattrapage par acceleration de la mobilite au niveau de 
la troisieme generation des ICF. Mais elle peut n'e'tre qu'apparente 
et resulter d'interferences telles que l'absence de frere chez 16,9 % 
des ICA et seulement 4,7 % des ICF. 

3. Le groupe d'appartenance et l'identification sociale 

Les ingenieurs des deux groupes ethniques se distinguent donc quant 
a leur milieu d'origine. Qu'en est-il de leur milieu social et de 
leur sentiment d'appartenance sociale ? Une premiere question au su-
jet du statut professionnel de leurs trois meilleurs amis a donne les 
resultats suivants : 

Tableau V-13 Profession des trois meilleurs amis (question 99a) 

ICA 	ICF 

Professionnels et ingenieurs 	 62,3 
	

70,4 
Semi-professionnels et cols blancs 	 35,9 

	
27,2 

Ouvriers et agriculteurs 	 1,8 
	

2,4 



Appartenance de classe, mobilite 	 31 
et carriere professionnelle 

Deux faits a remarquer : la tendance qu'ont plus frequemment les 
ICF a Tier amitie avec les classes superieures et a l'inverse les 
liens plus frequents avec la classe moyenne chez les ICA. L'analyse 
de ces resultats devrait cependant etre eclair& par une comparaison 
avec les structures professionnelles de l'ensemble de la population. 

Les reponses a une question invitant les ingenieurs a nommer trois 
types de personnes situees, de par leur profession, dans la mgme 
classe sociale qu'eux, tendent a confirmer ce resultat : la percep-
tion d'appartenance correspondrait au type d'amis qu'ont les inge-
nieurs de chaque groupe. 

Tableau V-14 Perception de classe : categories de professions signa-
lees par l'interviewe comme ayant le mettle statut que la sienne (ques-
tion 64a) 

ICA 	 ICF 

Seulement des professionnels 
Majorite de professionnels et 

quelques semi-professionnels 
Majorite de semi-professionnels 
Classes inferieures 

	

35,9 	 55,3 

	

37,5 
	

28,2 

	

20,1 
	

11,7 

	

6,6 
	

4,9 

Soulignons que 85 7 des ICF trouvent leurs amis dans leur groupe 
ethnique, alors que ce pourcentage est seulement de 67 chez les ICA 
(question 99b). 

B. La carriere professionnelle 

1. L'entr6e dans la carriere 

La mobilite de l'ingenieur ne s'arrete pas a la comparaison de son 
statut social avec celui de sa famille; it peut chercher a accomplir 
et franchir certaines &tapes dans sa carriere professionnelle. 

Peut-on deceler dans la population un fonds d'attitudes qui sou-
tiendrait l'hypothese selon laquelle he milieu C.F. ne s'est tradi-
tionnellement guere montre favorable aux professions industrielles ? 
Certes, la population etudiee se trouve situee dans un groupe a 
priori mieux dispose envers cette profession, mais ce choix peut 
s'accompagner d'un accueil plus ou moins favorable du milieu familial 
et le sujet lui-mgme a pu connaitre des conflits de preference. 

Les peres des ICF sont satisfaits de ce choix dans 85 % des cas 
contre 94 % chez les ICA, l'ecart etant a peu pres semblable chez les 
sujets eux-mgmes. Dans l'un et l'autre groupe, 75 % n'avaient pas 
d'autres preferences (question 17a) et, s'ils devaient recommencer 
leur carriere, ils n'en choisiraient pas une autre (ICF : 68,6 %; 
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ICA : 73,5 %). Parmi ceux qui indiquent une telle preference, c'est 
la profession de medecin qui est la plus frequemment mentionnee, tant 
chez les ICA que chez les ICF. Elle Vest plus frequemment encore en 
termes de carriere (tableau no V-15). 

Autre difference a signaler, cependant, au niveau des motifs le 
plus souvent invoques qui n'ont pas permis le choix d'une autre pro-
fession : le manque d'argent chez les ICA, le manque d'orientation 
chez les ICF. 

Les deux groupes se differencient-ils pour ce qui est des voies 
d'acces au travail ? C'est par l'universite que l'on obtient le plus 
souvent le premier emploi (tableau no V-16). 

Dans les deux cas, les relations de famille n'ont guere d'impor-
tance, mais it y a une tendance plus marquee chez les ICA a utiliser 
le jeu de l'offre et de la demande, que l'on retrouve d'ailleurs 
lorsqu'il s'agit de changer d'emploi. 

Les raisons invoquees pour motiver le choix d'un emploi sont, dans 
l'ordre : interat pour le travail (57 %); avancement (26 %); inde-
pendance (11 %). I de legeres differences pres, les deux groupes 
suivent le mime ordre de priorite. 

Tableau V-15 Professions permettant une carriere interessante (ques-
tion 46) 

ICA 	ICF 

Medecin 	 15,4 	28,4 
Ingenieur 	 46,3 	36,7 
Industriel 	 14,0 	13,5 
Professeur d'universite 	 8,8 	 7,6 
Proprietaire de commerce 	 7,7 	10,5 
Autres (courtier, avocat, politicien) 	 7,7 	 3,3 

ftp 

Tableau V-16 Mode d'obtention du premier emploi (question 15a) 

ICA 	ICF 

Recrutement a l'universite 
Relations et famille 
Annonces et demandes 
Autres 

42,6 
12,2 
38,8 
6,6 

51,4 
15,9 
29,3 
3,3 

P* = 0,02 

* Ce parametre P indique le seuil de signification. 
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Les ingenieurs ont-ils une preference pour la petite ou la grande 
entreprise, l'entreprise privee ou publique ? Cette question a dte 
abordee indirectement en leur demandant quel conseil ils donneraient 
sur ce point a un jeune ingenieur (tableau no V-17). 

Chez les ICA, 82 % preferent l'entreprise privee, contre 63 % chez 
les ICF, alors que seulement 5,6 % et 7 %, respectivement, marquent 
une preference pour la fonction publique et les regies publiques. En 
revanche, deux differences importantes apparaissent : une preference 
marquee chez les ICA pour la grande entreprise privee et chez les ICF 
pour les bureaux d'ingenieurs et la grande entreprise. Ces resultats 
doivent etre consideres avec l'ensemble des questions traitant des 
regimes economiques, lesquels seront abordes plus longuement par la 
suite. 

Quant aux motifs invoques (question 29b), c'est la possibilite, 
pour le jeune ingenieur, d'acquerir une experience precieuse qui est 
valorisee par les deux groupes (ICF, 51 %; ICA, 63 %). Cette motiva-
tion commune peut expliquer les choix precedents : le tres grand 
nombre d'entreprises privees permet plus que la regie publique l'ac-
quisition d'experiences multiples. 

Cette interpretation pourrait etre confirm-de par les reponses aux 
questions tendant a savoir oil les ingenieurs ont le plus de chances 
de realiser leurs possibilites (question 44). C'est une preference 
pour la petite entreprise qui se manifeste, plus forte cependant chez 
les ICF (53 % contre 61 %). Le raisonnement qui se situe au niveau 
de l'experience qu'un jeune peut acquerir, favorise plut6t la grande 
entreprise, mais au niveau de la realisation ulterieure de ses possi-
bilites, c'est la petite entreprise qui recoit le plus de faveur. 

Tableau V-17 	Type d'entreprise prefer-6 (question 29a) 

ICA ICF 

Petite entreprise privee 30,2 31,8 
Fonction publique 1,6 3,9 
Grande entreprise privee 52,4 31,0 
Regie publique 4,0 2,7 
Bureau d'ingenieur-conseil 11,9 30,6 

P = 0,001 

2. L'aspiration a la mobil-it'd 

La mobilite se realise de deux facons principales : par creation de 
sa propre entreprise, par promotion dans l'entreprise. Dans ce der-
nier cas, la mobilite geographique peut presenter un obstacle que les 
deux groupes ne franchissent pas avec la meme facilite. 
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Quant au projet de partir a son compte, les tentatives et les reus-
sites sont plus nombreuses chez les ICF. La proportion elevee (77 %) 
d'ICF parmi les ingenieurs-conseils de l'echantillon indique que 
c'est la participation a ce type de firme qui tree vraisemblablement 
la difference (tableau no V-18). 

n'y a pas de difference significative dans les estimations de 
promotion. On constate seulement une concentration un peu plus 
grande des ICF dans la categorie de promotion limit-6e, bien que leur 
nombre, plus eleve chez les moans de 40 ans, qui ont par consequent 
une carriere professionnelle encore longue devant eux, ait pu laisser 
presager le contraire. Cette hypothese sera precisee dans le cha-
pitre portant sur les differences entre generations (tableau no V-19). 

Tableau V-18 gtablissement a son compte (questions 14a, 14b et 14c) 

ICA 	ICF 

N'y ont pas songe 
Y ont songe 
Y ont songe sans essayer 
Y ont songe, essaye et reussi 
Y ont songe, essaye et achoue 

Tableau V-19 Promotion prevue dans l'entreprise (question 20) 

Promotion a un poste 	 ICA 	ICF 

Un peu plus eleve 
	

32,4 
	

40,6 
Nettement superieur 	 44,9 

	
38,4 

la direction, ou au sommet 
	

22,7 
	

21,0 

non sign. 

Tableau V-20 Attitude a l'egard d'un emploi hors de Montreal (ques-
tions 21a, 21b et 21c) 

Accepteraient d'etre 
promus ailleurs ICA 	ICF 

Au Quebec 
Au Canada 
Hors du Canada 

	

51,3 
	

50,0 

	

48,7 
	

50,0 

	

47,0 
	

29,9 

	

10,0 
	

16,1 

	

1,7 
	

4,0 

	

70,3 
	

69,9 

	

85,2 
	

53,0 

	

69,0 
	

51,7 
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D'une facon generale, les ICF sont plus que les ICA attaches au 
Quebec, puisque pres de 50 % d'entre eux seraient prets a refuser une 
promotion qui les obligerait a le quitter. Il faut noter cependant 
que a ailleurs au Canada ,, est, pour les 65 % d'ICA nes hors du Que-
bec, l'equivalent de it ailleurs au Quebec le pour les ICF, bien que 
52 % seulement des ICA aient fait leurs etudes hors de cette province. 

Quelle est l'attitude a ce sujet des 35 % d'ICA nes au Quebec ? 
23 % d'entre eux refuseraient une promotion ailleurs au Canada contre 
10 % chez ceux qui sont nes hors du Quebec. L'attachement au Quebec 
est donc partiellement lie, sur ce point, au fait d'y etre ne. 

L'attitude des epouses des ingenieurs va generalement dans le meme 
sens que les reponses observees dans la question principale. De 
l'avis de leurs maris, leurs attitudes ne constitueraient pas un obs-
tacle a ce niveau. 

Tableau V-21 Attitude de l'epouse a l'egard d'un emploi hors de 
Montreal (question 21d) 

spouses des ICA 	'pouses des ICF 

Accepteraient 
	

90,4 	 75,1 
Refuseraient 
	

9,6 	 24,9 

P = 0,001 

Cette acceptation ou ce refus de mobilite geographique vont-ils de 
pair avec la perception de l'endroit ou les chances de promotion sont 
meilleures ? Le tableau no V-22 nous eclaire sur ce point. 

Les attitudes des deux groupes apparaissent la en complete opposi-
tion. Les ICA, a part quelque 9 % d'entre eux, ne croient pas que le 
Quebec soit leur terrain privilegie de promotion. En revanche, c'est 
surtout au Quebec que les ICF percoivent leurs chances d'avancement. 

Il est a remarquer que les ICA donnent aux gtats-Unis, comme ter-
rain de promotion, une importance legerement superieure a celle 
qu'ils accordent au Canada. 	Parmi les 19 % de Quebecois qui envisa- 
geraient une promotion hors du Quebec, 3 % seulement choisiraient le 
Canada et 16 % les USA. 

Tableau V-22 	Milieu favorisant la reussite (question 24a) 

ICA ICF 

Quebec 9,3 80,3 
Canada 41,3 3,0 
gtats-Unis 47,8 16,4 
Ailleurs 1,6 0,4 

P = 0,001 
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Quant aux motifs de reussite invoques, ils concernent tout autant 
les conditions d'emploi, la prosperite de l'economie, l'etat du mar-
ch-6 de l'emploi des ingenieurs que la promotion, et on ne releve 
aucune difference significative entre les deux groupes (question 24b). 

3. La perception de la carri.dre 

On a vu precedemment que les ICA tendent a des niveaux de promotion 
superieurs a ceux auxquels aspirent les ICF. Par quelles voies les 
ingenieurs des deux groupes esperent-ils realiser cette mobilite ? 
Ceci se pose d'abord en termes de qualites personnelles privilegiees. 

Tableau V-23 Facteurs contribuant a la reussite (question 30) 

ICA ICF 

Qualites morales 14,1 11,6 
Travail 19,0 46,0 
Talent 32,8 18,5 
Ambition 21,4 13,4 
gducation 9,7 3,6 
Autres 3,1 6,9 
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Tableau V-24 Qualites personnelles contribuant a la reussite (ques-
tion 31) 

ICA 	ICF 

Perseverance et puissance de travail 
	

8,3 	20,3 
Doigte 
	

44,6 	13,8 

P = 0,001 

On peut deceler chez les ICF une tendance a privilegier les quali-
tes a acquerir et, chez les ICA, les qualites acquises. Autrement 
dit, les ICF eprouvent plus le besoin de se retrancher sur le travail 
pour se faire valoir. 

Tableau V-25 Choix d'un emploi requerant des qualites acquises ou a 
acquerir (question 40) 

Choisiraient un poste requerant 
	

ICA 	ICF 

Des qualites acquises 
Des qualites a acquerir 

	

43,2 	36,0 

	

56,8 	64,0 

non sign. 
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Si les qualites professionnelles sont privilegiees par les ICF, on 
peut s'attendre a ce qu'ils soient plus disposes a augmenter leur 
nombre d'heures de travail en vue dune promotion. C'est ce qui appa-
raft en effet dans les reponses a la question 35a (tableau no V-26). 

De meme que les ICF valorisent plus les qualites professionnelles, 
ils ont tendance a exprimer plus d'insatisfaction quant a la validite 
du salaire et du poste comme indices de merite (tableau no V-27). 

Si l'on s'en tient a cette hypothese, on decele chez les ICF une 
valorisation plus grande des postes de gestion et chez les ICA une 
recherche des postes impliquant des possibilites de creation, bien 
que ceux-ci soient aussi les plus recherche's par les ICF. Mais quel 
est le sens des responsabilites recherchees ? Les aspirations gestion-
naires dans l'entreprise sont significativement differentes dans les 
deux groupes (tableau no V-28). 

Tableau V-26 	Promotion et heures de travail supplementaires (ques- 
tion 35a) 

Nombre d'heures supplementaires acceptees ICA ICF 

Aucune 31,4 26,2 
10 39,0 33,8 
15 18,4 16,7 
20 et plus 11,2 23,2 
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Tableau V-27 	Le salaire et le poste d'un individu comme indices va- 
lides de son merite (question 39) 

ICA 	ICF 

Oui 64,8 	46,5 
Non 35,2 	53,5 

P = 0,001 

Tableau V-28 	Aspects du travail qui plaisent (question 38a) 

ICA 	ICF 

Creativite 59,1 	45,1 
Responsabilite 14,8 	24,6 
Technique 12,1 	15,3 
Relations, contacts 9,8 	10,1 
Reussite de l'entreprise 4,2 	4,8 

P = 0,01 
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Il ne fait aucun doute que l'on se trouve ici devant une aspiration 
tres fortement gestionnaire chez les ICF, partagee neanmoins par 52 % 
des ICA; it n'y a pas de difference a ce niveau quant a la classe 
d'age (tableau no V-29). 

Cette aspiration gestionnaire aurait-elle le sens d'une recherche 
de responsabilites administratives ? Tel ne semble pas etre le cas, 
si l'on en juge par les reponses qui portaient sur l'aspiration aux 
fonctions administratives (tableau no V-30). 

y aurait donc deux types d'aspirations assez nettement contras-
tees, les unes orientees vers des responsabilites administratives, 
les autres vers des responsabilites gestionnaires. Certes, nous 
l'avons vu, ces deux tendances existent dans les deux groupes, cha-
cune etant plus caracteristique de l'un ou l'autre groupe. 

Tableau V-29 Attitude a l'egard de la participation a la gestion de 
l'entreprise (question 34) 

ICA 	ICF 

Les ingenieurs devraient etre 
associes plus etroitement a la gestion 	52,2 	82,7 

Its le sont suffisamment 	 47,8 	17,3 

P = 0,001 

Tableau V-30 Attitude retrospective A l'egard d'une formation tech-
nique ou administrative (question 17f) 

ICA 	ICF 

Technique 43,6 52,8 
Administrative 48,0 36,2 
Les deux 8,4 10,9 

Chez les ICA, on decele une orientation plus nette vers les respon-
sabilites administratives et moins d'aspiration gestionnaire. En re-
vanche, chez les ICF, le refus de considerer le salaire came mesure 
du merite, la preference pour le salaire au rendement, plus proche du 
travail d'execution, ainsi que l'aspiration a une formation technique 
plus poussee, renvoient non pas a une forte aspiration aux tAches 
administratives, mais au-dela de celles-ci, a la combinaison de fonc-
tions techniques avec possibilites de contr8le de la gestion d'entre-
prise. 
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4. Le r6le des ingonieurs dans l'economie 

Ces deux orientations se retrouvent dans l'image du role que l'inge-
nieur joue dans l'economie. 

Dans les deux groupes, c'est la specialisation qui caracterise le 
role des ingenieurs dans l'economie. Les ICA attribuent plus d'impor-
tance a l'influence qu'ils exercent sur l'economie par des responsa-
bilites au niveau de la politique des entreprises, alors que les ICF 
font ressortir plus frequemment le caractere technique de leurs fonc-
tions (tableau no V-31). 

Mais qu'en est-il dans la realite ? Comme nous l'avons vu au cha-
pitre IV, les ICA, qui representent 51 % de la population totale, 
occupent dans l'echantillon 61 % des postes administratifs. 

Les jeunes ICF sont nettement sous-representes dans les postes admi-
nistratifs puisque, constituant 35 % de la population, ils n'en 
occupent pas plus de 20 %; quant aux jeunes ICA, ils ne sont que fai-
blement surrepresentes au benefice de la classe des plus de 40 ans 
(tableau no V-32). 

Ces tableaux ne nous renseignent cependant pas sur les niveaux dif-
ferentiels a l'interieur des postes administratifs. Neanmoins, un 

Tableau V-31 Perception du role de l'ingenieur dans l'economie 
(question 33a) 

Role pergu 
	

ICA 	ICF 

Specialiste 
	

58,5 
	

66,8 
Politique d'entreprise 
	

34,2 
	

21,2 
Associations professionnelles 

et roles civiques 
	

7,4 
	

12,1 
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Tableau V-32 Repartition de la population et des postes administra-
tifs selon l'ethnie et l'age (question 9g) 

Population 
Post es 

administratifs 

ICA 39 ans et moins 
	

27,0 
	

23,7 
40 ans et plus 
	

24,2 
	

37,4 

ICF 39 ans et moins 
	

35,3 
	

20,1 
40 ans et plus 
	

13,6 
	

18,7 
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Tableau V-33 Salaire des ingenieurs occupant des postes administra-
tifs (question 10) 

ICA 	ICF 

Moins de $ 11 000 26,1 24,5 
De $ 11 000 a 16 999 38,6 49,0 
$ 17 000 et plus 35,0 26,0 

indice, celui des salaires, permet d'avancer une approximation a ce 
sujet. 

Cette repartition doit cependant etre encore precisee par les sec-
teurs d'emploi. Les ICF se trouvent egalement repartis entre la pe-
tite entreprise et les bureaux d'ingenieurs-conseils dune part, et 
les services publics d'autre part, leur representation la plus faible 
dans les postes administratifs se situant dans la grande entreprise. 
Chez les ICA, la representation est massive dans la grande entreprise 
et presque inexistante dans les services publics. 

Si l'on trouve plus d'ICA dans les zones inferieures de la petite 
entreprise et des bureaux d'ingenieurs-conseils, la situation par 
contre est inverse dans la grande entreprise ou les ICF sont surrepre-
sent-es dans les zones inferieures et sous-representes dans les zones 
superieures. 

Tableau V-34 Repartition des ingenieurs occupant des fonctions admi-
nistratives selon les secteurs d'emploi et les tranches de salaire 

Secteurs ICA Tranches de 
salaire* 

ICF 
Tranches de 
salaire 

Petite entreprise, 1 26 1 11 

ingenieurs-conseils 22 2 26 35 2 44 
3 47 3 44 

1 26 1 36 
Grande entreprise 74 2 42 26 2 43 

3 32 3 21 

Hydro - Villes - 1 25 1 25 

Gouvernements 4 2 50 39 2 60 
3 25 3 15 

88 N = 54 

* Les tranches de salaires sont les suivantes : 1 = moins de 
$ 11 000; 2 = de $ 11 000 a 16 999; 3 = $ 17 000 et plus. 
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Si l'on admet l'hypothese selon laquelle c'est la grande entreprise 
qui exerce le plus d'influence sur la vie economique, on pouvait s'at-
tendre — comm nous l'avons constate — a ce que les ICA estiment 
exercer leur influence sur la vie economique par le canal de la poli-
tique des entreprises. Mais est-ce dire, pour autant, que les inge-
nieurs interviewes sont satisfaits de cette situation de fait ? 

Par comparaison avec le role economique joue (question 33a), peu 
d'ingenieurs de l'un ou l'autre groupe desireraient s'affirmer par 
un role de specialiste, alors que dans une proportion assez grande 
ils aspireraient a un role dans la politique des entreprises. Mais 
le decalage entre la realite pergue et les aspirations a une partici-
pation aux decisions est plus marque chez les ICF, qui apparaissent 
e nouveau comme plus insatisfaits dans ce domaine. Par contre, meme 
au niveau des aspirations, les ICA sont plus nombreux que les ICF a 
etre attires par les postes administratifs (tableau no V-35). 

Cette hypothese se trouve confirmee en sens inverse par les re-
ponses a une derniere question qui demandait aux ingenieurs s'ils se 
consideraient comme trop, pas assez ou assez specialises (tableau 
no V-36). 

En dehors dune majorite, equivalente dans les deux groupes, qui 
s'estime suffisamment specialisee, les ICA trouvent qu'ils le sont 
trop et les ICF pas assez. Ceci peut s'interpreter de la fagon sui-
vante : l'acces plus frequent des ICA aux postes administratifs, par-
ticulierement dans la grande entreprise, ne les pousse pas a recher-
cher une plus grande specialisation dans leur formation de base, 

Tableau V-35 R8le economique desire (question 33b) 

ICA ICF 

Specialistes 45,1 50,2 
Decisions politiques des entreprises 44,1 36,5 
Associations professionnelles et 

roles civiques 10,7 13,4 

non sign. 

Tableau V-36 Attitude a l'agard du degre de specialisation des inge- 
nieurs (question 25) 

Les ingenieurs sont ICA ICF 

Trop specialises 29,3 17,9 
Pas assez 13,8 26,5 
Assez 56,9 55,6 

P = 0,001 
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alors que c'est au contraire par cette voie technique que de nombreux 
ICF peuvent escompter une promotion. Rappelons a ce propos que le 
taux de specialisation post-universitaire est equivalent dans les 
deux groupes : 25 % chez les ICF et 24 % chez les ICA. 

Conclusion 

Les premiers resultats de ces analyses confirment les hypotheses 
que l'on pouvait emettre sur la base d'une connaissance du systeme de 
classes au Quebec : les ingenieurs canadiens-francais sont le produit 
de groupes sociaux moins bien representes dans la classe superieure 
que dans la classe inferieure; 36 % d'entre eux sont fils d'ouvriers, 
taux exceptionnellement eleve dans les societes avancees, contre 
seulement 17 % chez les ingenieurs canadiens-anglais. L'ecart entre 
les deux groupes, quant a l'appartenance a la classe ouvriere, 
n'etait pas aussi grand a la generation precedente, ce qui indique 
que la population ouvriere anglaise est restee constante durant deux 
generations, alors que la population francaise est passee de l'emploi 
agricole a l'emploi industriel : 40 % des grands-peres des ingenieurs 
canadiens-francais etaient des fermiers. 

Les differences s'accentuent en terme d'instruction et, si les mi-
lieux sociaux d'origine sont differents, elles s'expriment surtout de 
deux facons : les peres des ingenieurs canadiens-francais sont moins 
instruits et leurs families sont generalement plus nombreuses, ce 
dernier modele correspondant a celui de leur propre famille d'origine.  

Mais le point le plus important a souligner ici est sans doute que 
les differences dans les vitesses de mobilite s'accentuent entre ICA 
et ICF. Si, en effet, le groupe d'origine ouvriere reste constant 
chez les ICA alors qu'il tend a croitre chez les ICF, c'est qu'il y 
a passage plus frequent des ICA vers des strates plus elevees. Ceci 
a pour consequence d'isoler plus fortement les ICF de leur groupe 
d'origine, ce qui se traduit par un reseau de relations sociales plus 
orient-6 vers la strate dont on fait partie personnellement. 

Cette base d'appartenance sociale s'accompagne-t-elle d'orienta-
tions differentes, en terme de projets individuels de carriere ou de 
mobilite ? Notons, au depart, que si la fonction d'entrepreneur 
attire encore pres de 50 % de chacun des groupes, elle n'exerce une 
attraction efficace que dans 10 a 15 % des cas. On souhaiterait 
vivre l'aventure a entrepreneuriale *, on y pense, mais on ne la 
tente que rarement; 50 % n'y croient mehe plus du tout. 

C'est l'integration dans la grande ou la petite entreprise privee 
qui est recherchee, rarement la fonction publique ou la regie pu-
blique, les ICF manifestent cependant une orientation tres prononcee 
(pres d'un tiers) vers les bureaux d'ingenieurs-conseils. 

Ce qui differencie profondement 
tion de carriere professionnelle, 
s'accomplira. Si 85 % des ICA se 
promotion hors du Quebec, pres de 

les deux groupes, dans cette ques-
c'est le lieu geographique oil elle 
montrent disposes a accepter une 
la moitie des ICF s'y refusent. 
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Cet ecart se justifie par la conviction qu'ont les ICF que leurs 
chances de reussir sont plus grandes au Quebec, pratiquement nulles 
au Canada, et aleatoires aux gtats-Unis. L'echiquier sur lequel les 
ICA jouent leur avenir est tout a fait different, presque un sur dix 
seulement situe ses chances de promotion au Quebec, considerant par 
ailleurs qu'elles sont plus grandes aux gtats-Unis que dans le reste 
du Canada. Il y a donc deux cadres de reference totalement diffe-
rents : tres nettement situ-6 dans le Quebec pour les uns, a cheval 
sur les gtats-Unis et le reste du Canada pour les autres. 

Enfin, it faut rappeler dans cette conclusion les deux types 
d'orientation qui se manifestent a l'egard de l'entreprise. Faisant 
plus frequemment appel au talent qu'au travail et accordant davantage 
de credit au role qu'ils peuvent jouer dans l'economie a travers la 
politique de leur entreprise, les ICA aspirent plus souvent a des 
fonctions administratives, alors que les ICF se montrent prets a in-
vestir plus de temps dans la specialisation technique, se percoivent 
plus comme techniciens, mais desirent, beaucoup plus frequemment que 
les ICA, etre associes a la gestion de l'entreprise. Administration 
et gestion sont donc les deux roles d'orientation vers lesquels 
convergent les attitudes : l'aspiration a l'administration etant da-
vantage liee a une mobilite de type individuel qui s'accomplit par 
une carriere ascendante; l'aspiration a la gestion etant plus le fait 
d'un groupe qui se definit par sa fonction de producteur. 



Chapitre VI 	 La vie economique 

Les ingenieurs se sentent-ils vraiment impliques dans la vie econo-
mique ? Telle est la principale question qui se posait ici. Y re-
pondre supposait que l'on disposgt d'une certaine partie de l'infor-
mation qu'ils utilisaient, ce degre d'information representant sans 
doute la mesure mgme de leur implication. 

Mais construire un tel test n'allait pas sans difficultes. I1 ne 
s'agissait pas de se placer au niveau des connaissances theoriques, 
en matiere d'economie, ni au niveau du praticien. Aussi nous sommes-
nous arrgtes a une information dont on pouvait presumer qu'elle etait 
offerte a toute la population etudiee celle dispensee quotidienne-
ment par les journaux. L'attention qui lui est portee pouvait nous 
donner la mesure cherchee. La consultation d'economistes, une ana-
lyse du contenu des informations publiees par la presse et le souci 
de trouver des questions soulevees dans la presse des deux langues 
permirent d'etablir le test. 

Ce test preliminaire etabli, it devenait possible de comparer la 
facon dont les inggnieurs des deux groupes percevaient la vie econo-
mique du Quebec, l'urgence des solutions a y apporter, les objectify 
a poursuivre, les moyens a mettre en oeuvre, en ce qui concerne tant 
les economies concurrentes que les moyens institutionnels ou publics. 
Ce bilan etant fait, dans les limites que determinaient la formula-
tion du questionnaire et la duree des interviews, it restait a s'in-
terroger sur la perception que, par comparaison avec d'autres groupes 
professionnels, les ingenieurs ont de leur apport a cette economie, 
et enfin sur le role qu'ils attribuent aux differentes classes so-
ciales dans cette dynamique economique. 

A. Le test economique 

Une information approfondie au sujet de la vie economique peut 
constituer un indice du degre d'intergt qui lui est accord-6 et du 
degre d'implication dans la vie economique. Le test ne permet pas 
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de dire qu'il y a des differences d'information entre ICF et ICA car 
it ressort du resultat global du test elabore que les deux groupes se 
distinguent a peine. 

Tableau VI-1 Score total du test economique (question 53) 

Score 
	

ICA 	ICF 

0-20 	 7,9 	 4,3 
21-25 	 28,3 	30,0 
26-30 	 48,6 	41,9 
31-38 	 15,2 	23,8 

P = 0,02 

Bien que les differences soient significatives a 0,02, elles s'an- 
nulent mutuellement 	ce que les ICA gagnent au niveau 26-30, ils le 
perdent au niveau 31-38. 

Lorsqu'on examine les differences au niveau de chacune des ques-
tions utilisees, it est impossible d'etablir un p6le autour duquel 
l'information des ICA comme celle des ICF pourrait gtre centree. On 
note certaines differences qu'il semble cependant assez facile d'ex-
pliquer. Les questions du test peuvent gtre groupees sous six ru-
briques et gtre etudiees separement (pour le detail de chacune des 
questions, voir la question 53). 

1. L'actualit6 

Deux questions portaient sur le harnachement des chutes Hamilton et 
la societe Brinco : 

Brinco (question 53a i) 
	

ICA 	ICF 

Vrai 	 22,3 	25,1 
Faux 	 77,7 	74,9 

non sign. 

Personnes melees A l'affaire* (question 53a ii) 

VV 	 89,8 	79,7 
VF 	 8,9 	18,9 
FF 	 1,3 	1,4 

ftp 

* Six noms etaient present-es par couples : le premier couple (VV) 
etait forme de deux noms exacts; le deuxieme (VF), d'un nom exact et 
de celui d'une personne etrangere a cette affaire; enfin, le troi-
sieme (FF), de deux noms inexacts. 
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Au niveau de l'information concernant l'actualite economique, ces 
deux questions ne refletent que peu de differences, lesquelles sont 
plus marquees a la deuxieme question, mais les frequences sont trop 
reduites pour qu'on puisse leur appliquer un test de signification. 
Elles indiqueraient cependant un niveau d'information quelque peu su-
perieur chez les ICA. 

L'information Ongrale 

Deux questions portaient sur le prix de l'or et la couverture or 
pour les depSts bancaires. 

Prix de l'or (question 53f i) 
	

ICA 	ICF 

V 	 77,8 	83,3 
F 	 22,2 	16,7 

non sign. 

Couverture or (question 53f ii) 

V 	 70,4 	78,8 
F 	 29,6 	21,2 

non sign. 

Les deux groupes different encore a ce niveau de fagon non signifi-
cative, les ICF marquant un leger avantage. 

Les grandes entreprises canadiennes 

Les deux questions suivantes avaient trait aux compagnies de biere 
contralees par Canadian Breweries et a l'origine des capitaux de la 
societe Argus Corporation. 

Canadian Breweries (question 53c i) ICA ICF 

VV 72,5 67,2 
VF 8,9 16,5 
FF 18,6 16,5 

non sign. 

Argus Corporation (question 53c ii) 

V 93,5 74,2 
F 6,5 25,8 

P = 0,001 

Pour la premiere fois, nous trouvons une difference significative. 
Les ICA, au niveau de l'une des deux questions, presentent une infor-
mation plus grande. 
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Les grandes entreprises au Quebec 

Quatre questions se rangeaient sous cette rubrique. Deux trai-
taient des affineries et de la production d'aluminium, deux autres 
de la compagnie Shawinigan Chemicals. 

Localisation des affineries 
d'aluminium (question 53b i) 

ICA 	ICF 

VV 	 72,3 	79,1 
VF 	 26,0 	20,9 
FF 	 1,7 	0,0 

ftp 

Production annuelle d'aluminium 
au Quebec (question 53b ii) 

V 	 44,4 	43,6 
F 	 55,6 	56,4 

non sign. 

Localisation des usines de Shawinigan 
Chemicals (question 53e i) 

VV 	 42,7 	36,8 
VF 	 57,3 	63,2 

non sign. 

Contr8le financier de Shawinigan 
Chemicals (question 53e ii) 

V 	 84,8 	76,7 
F 	 15,2 	23,3 

P = 0,05 

Pas plus a ce niveau qu'aux niveaux abordes precedemment it 
n'existe de differences tres significatives. Les ICF ont des connais-
sances quelque peu superieures quant a la localisation des affineries 
d'aluminium, les ICA, quant a celle des usines de Shawinigan Chemi-
cals et a leur contr6le financier. 

La Societe generate de financement (S. G. F.)* 

Enfin, deux questions etaient posees au sujet de la S. G. F. 

* La Societe generale de financement a ete fond6e au Quebec en vue 
de soutenir financierement certaines entreprises, d'en creer, ou d'en 
acquerir. 



La vie economique 49 

Membres du conseil d'administration 
(question 53d i) 

ICA ICF 

VV 28,1 23,5 
VF 29,7 66,5 
FF 42,2 10,0 

P = 0,001 

Petites entreprises ache-tees par 
la S. G. F. 	(question 53d ii) 

V 26,8 76,6 
F 73,2 23,3 

P = 0,001 

ce niveau, les ICF &talent nettement mieux informes. I1 faut ce-
pendant noter que, d'une part, les membres du conseil d'administra-
tint' de la S. G. F. sont tous des francophones, et que, d'autre part, 
les entreprises dont it fallait dire si elles avaient "ate achetees 
par la S. G. F., etaient deux petites entreprises canadiennes-fran-
caises. Autrement dit, les questions favorisaient nettement les ICF. 

On peut donc conclure que le test d'information economique elabore 
ne revele de distinctions nettes entre ICA et ICF, a ce niveau, ni 
globalement, ni dans le detail. Les deux groupes manifestent, en 
fait, un niveau d'information relativement eleve. 

B. Lfurgence et Les objectify jconomiques 

La necessite de la croissance economique est un objectif indiscute, 
mais on peut la souhaiter d'un certain rythme — lent ou rapide. Le 
choix d'une croissance rapide, si elle est reellement desiree, 
comporte l'acceptation de tensions plus grandes, voire de desequi-
libres sociaux qui peuvent ebranler des normes ou des institutions 
sociales plus traditionnelles, auxquelles sont attachees des situa-
tions acquises. C'etait donc ce choix qui etait propose aux inge-
nieurs des deux groupes. 

Tableau VI-2 Rythme de croissance economique souhaite pour le Quebec 
(question 60) 

Rythme de croissance 
	

ICA 	 ICF 

Rapide 	 77,3 	84,2 
Lent 	 22,7 	15,8 

non sign. 



Les ingenieurs canadiens-francais 	 50 
et canadiens-anglais a Montreal 

Sur ce point, l'accord s'etablit de facon tres majoritaire : ICA et 
ICF souhaitent une croissance rapide, meme si elle doit entratner 
certains dasequilibres sociaux. Tout au plus peut-on remarquer une 
legere reserve chez les ICA. 

Cette croissance, quels en sont les objectifs, ou, plus exactement, 
en quels termes sont-ils formules ? 

C'est dans les memes termes que les deux groupes ont repondu et si, 
comme on pouvait le prevoir, ils ont privilegie la reponse la plus 
globale, ils se repartissent egalement dans les categories les plus 
techniques, « augmenter la production *, et les categories les plus 
economiques, * developpement regional et emploi *, en accordant de 
part et d'autre plus de poids aux problemes economiques. 

Tableau VI-3 Objectifs de la croissance economique (question 62) 

ICA ICF 

Creer de nouveaux emplois 11,1 13,0 
Augmenter la production 19,4 20,3 
Industrialiser la province 47,6 50,7 
Developper les regions 21,9 15,9 

non sign. 

C. La croissance et le monde economique environnant 

Deux series de problemes sont abordes ici; les uns concernent l'uni-
vers economique exterieur a l'economie quebecoise : capitaux, approvi-
sionnements et commerce exterieur; les autres definissent certaines 
modalites du regime economique lui-meme : regime politique, regime 
juridique des entreprises, institutions economiques, systeme fiscal. 

1. Les sources de capitaux 

La preference quant a l'origine des capitaux necessaires au deve-
loppement du Quebec est un premier indice d'orientation vers des va-
leurs economiques; c'est egalement un indice du sentiment d'apparte-
nance a tel ou tel univers economique; ce peut etre aussi la mesure 
de craintes exprimees dans le rejet de certaines sources de capitaux. 
Cette question proposait un premier et un second choix dont nous in-
diquerons les resultats (tableau no VI-4). 

C'est d'abord au Quebec qu'il faut trouver les moyens financiers du 
developpement. Cette preference s'affirme nettement dans les deux 
groupes et manifeste une confiance tres grande dans les ressources 
possibles de 11-economie quebecoise. C'est ensuite a des capitaux 
canadiens que l'on fait appel, avec cependant, dans les deux cas, 
plus de frequence chez les ICA que chez les ICF. Par contre, les 
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Tableau VI-4 Preferences quant a la source de capitaux (question 58) 

Premier choix 	 Second choix 

ICA ICF ICA ICF 

Quebec 66,8 76,0 20,6 9,6 
Canada 28,9 14,4 70,4 63,3 
USA 4,3 8,0 7,8 15,9 
France 0,0 1,5 0,4 10,0 
Angleterre 0,0 0,0 0,8 1,2 

deux groupes manifestent peu frequemment le desir de voir les capi-
taux americains s'installer au Quebec, cette reticence etant !lean-
moins plus forte chez les ICA que chez les ICF. Enfin, on peut 
constater que le recours a des capitaux venant d'Angleterre n'est pas 
mentionne dans le premier choix, et seulement cinq fois (3 ICF et 2 
ICA), dans le second choix. En revanche, 4 ICF dans le premier choix 
et 25 ICF dans le second (plus 1 ICA) feraient appel a des capitaux 
venant de France. Ici, comme sur d'autres points, le cadre de refe-
rence 4( France * est plus souvent utilise par les ICF que le cadre 

Angleterre . par les ICA. 

2. L'autarcie et Ze commerce international 

Si le Quebec doit tirer surtout de ses propres ressources les capi-
taux necessaires a son developpement, faut-il privilegier, pour at-
teindre ce but, une economie plut6t fermee qui s'efforcerait de pro-
duire ce dont elle a besoin, ou une economie qui mettrait l'accent 
sur les echanges internationaux ? 

Tableau VI-5 Autarcie ou commerce international (question 61) 

ICA 	ICF 

Fabriquer pour ses besoins 
	

17,5 	47,8 
Developper les echanges internationaux 
	

82,5 	52,2 

P = 0,001 

Tres clairement, ici, une difference apparaTt. Alors que 82 % des 
ICA se prononcent pour un systeme libre-echangiste, les ICF se par-
tagent en deux groupes pratiquement egaux pour favoriser l'un ou 
l'autre systeme. Pour la moitie d'entre eux, s'affirme une volonte 
d'autonomie economique qui soft la plus complete possible, et l'on a 
vu que, dans 76 % des cas, c'est par le financement autonome qu'ils 
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souhaiteraient atteindre cet objectif. Sans doute touche-t-on ici 
l'une des differences les plus marquees entre les deux groupes compa-
res. 

3. La politique tarifaire 

Une politique autarcique necessite l'etablissement de barrieres 
douanieres. Les ingenieurs interviewes sont-ils conscients de ce 
phenomene ou se montrent-ils en retrait de ces mesures protection-
nistes ? Autrement dit, les ICF qui, pour moitie, favorisent une po-
litique autarcique, sont-ils consequents avec leur choix ? 

Chez les ICA, le choix reste logique avec l'option libre-echangiste. 
Par contre, chez les ICF, 73,6 % abandonnent l'un des moyens privi-
legies d'une politique autarcique, alors qu'un peu plus d'un quart 
acceptent une telle politique douaniere, preconisant en consequence 
d'employer les moyens necessaires aux fins qu'ils ont choisies. 

En résumé, on peut dire que le choix d'une politique d'autonomie 
economique complete est assez clair et consequent pour un quart des 
ICF et reste souhaite par un autre quart, sans qu'on puisse cependant 
leur preter une vision assez precise de certaines implications de 
leur choix. 

En ce qui concerne les ICA, bien qu'ils privilegient, comme les ICF, 
les capitaux quebecois, ils s'opposent a eux quant au type de poli-
tique economique a suivre, 

Tableau VI-6 Faut-il elever ou abaisser les barrieres tarifaires ? 
(question 63b) 

ICA 	ICF 

clever 	 10,4 	26,4 
Abaisser 	 89,6 	73,6 

P = 0,001 

D. La croissance et les mesures 6conomiques internee 

La croissance acceleree et un certain type de politique economique 
s'accompagnent-ils d'une preference pour un regime ? Plus directement, 
quel choix fait-on entre trois modeles : economie liberale et entre-
prise privee, planification et entreprise publique, systeme inter-
mediaire combinant certains apports des deux premiers modeles, appele 
regime d'economie mixte ? 
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Le regime juridique de Ventreprise 

Les profils differents s'accentuent encore ici : alors que les ICA 
accordent, avec une tres forte majorite, leurs suffrages a Ventre-
prise privee, ce modele regoit moans de la moitie de ceux des ICF, 
qui sont plus nombreux a voir en l'entreprise mixte le regime le plus 
apte a permettre le type de croissance qui leur semble souhaitable. 
Seuls 11,8 % des ICF se montrent favorables a l'entreprise publique, 
mais ce pourcentage est deux fois plus eleve que celui des ICA qui 
partagent cette opinion. Et si on groupe les partisans de Ventre-
prise mixte et de l'entreprise publique, en les opposant A ceux de 
l'entreprise privee, cette derniere, fondement de l'economie Ube-rale, 
ne regoit plus chez les ICF que 40 % des preferences. De nouveau, 
deux conceptions majoritaires de l'economie st opposent ici incontes-
tablement. 

Tableau VI-7 Statut de l'entreprise favorable a la croissance econo-
mique (question 57) 

ICA 	ICF 

Entreprise privee 
	

78,8 
	

39,9 
Entreprise mixte 
	

16,3 
	

48,3 
Entreprise publique 
	

4,9 
	

11,8 

P = 0,001 

Les institutions privilegiees pour la croissance economique 

Ces regimes differents se trouvent en fait concretises, dans l'eco-
nomie du Quebec, par des institutions recentes et spectaculaires, 
inspirees par le gouvernement provincial : les unes procedent d'une 
philosophie nettement interventionniste, les autres sont des crea-
tions du gouvernement, mais qui visent tout autant a fortifier un 
capitalisme quebecois qu'A assurer un role d'initiateur economique 
au gouvernement. Du premier type relevent la nationalisation de 
l'electricite et les projets d'institution de planification; du se-
cond, plus directement, la Societe generale de financement et l'acie-
rie. (Au moment de l'enquete, le statut definitif de celle-ci 
n'etait pas encore fixe, mais le premier ministre avait souligne, 
dans une declaration, que la majorite de ses capitaux seraient pri- 
des.) 	ces deux types d'institution avaient ete ajoutees les insti- 
tutions bancaires, auxquelles les interview-es auraient pu faire appel, 
mais cette categorie est apparue, par la suite, insuffisamment de-
finie (tableau no VI-8). 

C'est la merle tendance qui continue ici a st affirmer, avec un ren-
forcement des institutions de type public chez les ICF. I1 ne faut 
pas oublier cependant que 35,3 % d'entre eux favorisent l'entreprise 
privee et un pourcentage presque equivalent d'ICA pensent que ce sont 
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les institutions de type public qui permettent le plus la croissance 
economique du Quebec. Dans les deux cas, les institutions bancaires 
sont beaucoup moans souvent prises en consideration. 

Tableau VI-8 Institutions favorisant le plus la croissance econo-
mique (question 56) 

ICA ICF 

Societe generale de financement 
Acierie 

29,6 
30,3 

18,0 
17,3 

59,9 35,3 

Organisme gouvernemental de planification 13,0 30,9 
Hydro-Quebec 17,6 27,2 

30,6 58,1 

Institutions bancaires 9,5 6,6 

P = 0,001 

3. L'entreprise privee ou la nationalisation (question 63a) 

Mais si, dans l'action gouvernementale, les ICF favorisent davan-
tage les institutions a caractere interventionniste, it n'en demeure 
pas moans que, lorsqu'il leur est propose de choisir entre l'encou-
ragement a l'entreprise privee et la nationalisation, ils continuent, 
en grande majorite, a preferer le premier modele, bien que pres de 
30 7 acceptent l'idee de la nationalisation, qui, chez les ICA, est 
A peine prise en consideration. 

On pourrait dire en résumé que, parmi les trois modeles proposes, 
it est manifeste que les ICA se prononcent pour le premier, celui de 
l'economie liberale et de l'entreprise privee. Le choix est moans 
clair chez les ICF qui, dans leur majorite, penchent pour un regime 
d'entreprise mixte ou publique, acceptant, parmi les institutions 
d'origine gouvernementale, celle dont le caractere est plus nettement 
interventionniste, mais qui ne croient pas, en regle generale, A la 
procedure de nationalisation. C'est done une intervention gouverne-
mentale, dans des entreprises a caractere mixte, qui semblerait re-
tie-ter le mieux l'opinion generale. I1 n'en reste pas moans que 30 % 
environ semblent envisager des mesures d'interventionnisme economique 
plus affirm-des. 

E. Les acteurs de la croissance 

Cette croissance rapide, dont nous venons de parcourir les modali-
tes, les ingenieurs des deux groupes s'en sentent-ils les benefi-
ciaires eventuels et quels en seront les promoteurs ? 
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Le aveloppement economique du Quebec et l'amGioration de /a posi-
tion personnelle 

Il est particuliarement interessant de scruter ici les attitudes 
des deux groupes. On peut emettre, en effet, l'hypothase voulant que 
les ICF se sentent plus favorises que les ICA par cette croissance, 
ou encore, que les deux groupes pensent que la croissance se fera, 
mais non au benefice des ingenieurs. 

Si le pourcentage des ICA favorises par le developpement de l'eco-
nomie est inferieur a celui des ICF, it n'en reste pas moans que, 
dans une tras large proportion, ils ont conscience d'etre concernes. 
Certes, ils ne sont pas moans de 30 % a envisager ce "veloppement 
comme un evenement qui se passera sans eux ou contre tux, mais 13,6 % 
des ICF les rejoignent dans cette conception. Aussi, ce n'est donc 
pas necessairement une apprehension a l'egard du Quebec qu'expriment 
les ICA, mais un sentiment de doute, partage par les ICF, qui leur 
fait craindre que le developpement ne profite en definitive a des 
groupes sociaux strangers au leur. 

Tableau VI-9 Rapports entre la croissance economique du Quebec et la 
position personnelle (question 28) 

Rapport favorable 	 ICA 	 ICF 

Oui 	 69,9 	 86,4 
Non 	 30,1 	 13,6 

P = 0,001 

La croissance et Les groupes professionneZs 

Il est en effet frappant de constater que les ICA accordent moans 
d'importance a leur contribution au developpement economique du Que.-- 

Tableau VI-10 Contribution des groupes professionnels a la crois- 
sance economique (question 55) 

ICA ICF 

Tndustriels 36,5 29,7 
Ministres provinciaux 22,2 24,3 
Hauts fonctionnaires 14,9 7,6 
Proprietaires de grandes 

entreprises commercial es 11,8 11,6 
Professions liberales 6,6 2,2 
Ingenieurs 5,9 17,4 
Savants et chercheurs 1,7 6,5 
Ministres federaux 0,3 0,7 

ftp 
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bec qu'ils n'en accordent a d'autres groupes et que les ICF ne s'en 
accordent A eux-memes. 

Les ICF s'accordent a eux-memes trois fois plus d'importance dans 
ce developpement economique que les ICA, placant les ingenieurs en 
troisieme position, apres les industriels et les ministres provin-
ciaux, categories que les ICA ont egalement placees en tete. 

On peut remarquer, de plus, qu'A l'importance tres grande accordee 
A la fonction politique — presque aussi grande, en ce qui concerne 
les ICF, que celle accord6e a la fonction de l'industriel — corres-
pond une evaluation a peu pres nulle du role des ministres federaux 
dans le developpement economique du Quebec. 

faut en outre souligner que les ICA accordent plus d'importance 
aux hauts fonctionnaires et aux professions liberales que les ICF. 

3. Les classes sociales et Za croissance economique 

Enfin, quelle importance accorde-t-on aux classes sociales dans 
cette croissance economique du Quebec ? 

La caracteristique dominante de ce resultat est l'importance de la 
classe moyenne chez les ICA et la repartition presque &gale entre 
trois classes chez les ICF. 

faudrait, bien entendu, delimiter plus nettement le contenu de 
chacune des categories, mais on a vu qu'en termes d'occupation cor-
respondant aux niveaux egaux, inferieur ou superieur, les ICA ont 
tendance a se situer plus souvent que les ICF au niveau des classes 
moyennes. C'est-A-dire que les ICA placent en fait les membres des 
professions liberales au-dessus d'eux. 

Tableau VI-11 Contribution des classes sociales a la croissance eco-
nomique (question 66) 

ICA 	 ICF 

Bourgeoisie (upper) 
	

23,0 
	

36,1 
Classe moyenne 
	

59,9 
	

31,8 
Classe ouvriere 
	

14,9 
	

30,3 
Classe agricole 
	

2,1 
	

1,8 

P = 0,001 

Si les professions representees sous chacune des trois categories 
s'averent effectivement semblables, c'est une contribution tres re-
duite qui est accordee des lors a la classe ouvriere par les ICA si 
on la compare a celle que lui accordent les ICF. Il en va de meme, 
bien qu'A moindre degre, de l'importance accordee a la classe supe-
rieure. 
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Conclusion 

Le test d'information economique a manifest& un niveau eleve d'in-
formation, sensiblement egal dans les deux groupes. C'est dans une 
optique de developpement accelere qu'ils se situent l'un et l'autre 
pour juger du devenir du Quebec; ils souhaitent que cette croissance 
se fasse surtout a l'aide de capitaux quebecois — et it convient de 
noter sur ce point 1'accord des deux groupes — plagant les capitaux 
canadiens en seconde position et manifestant une tres grande reserve 
a l'endroit des capitaux venant de l'exterieur. Cependant, it y a 
divergence quant a la politique a suivre; plus autarciques que leurs 
collagues canadiens-anglais, la majorite des ICF n'acceptent cepen-
dant pas l'une des consequences de cette politique : les barriares 
tarifaires. 

L'opposition entre les deux groupes s'affirme encore au niveau de 
la preference accordee aux regimes economiques, les ICA se pronongant 
nettement en faveur de l'entreprise privee et les ICF en faveur de 
l'entreprise mixte ou publique. Il en est de mgme quant au choix des 
institutions particuliares; les reserves etant grandes chez les ICF 
a l'egard des nationalisations, on peut dire que ce sont des systames 
mixtes qui regoivent le plus frequemment leurs suffrages. 

Si les deux groupes se voient beneficier des avantages du developpe-
ment, ce sentiment est toutefois plus fort chez les ICF. I1 s'ex-
plique sans doute par une conscience de participation et de responsa-
bilite economique plus grande : en effet, si on demande aux inge-
nieurs d'apprecier, comparativement a d'autres groupes, leur contri-
bution a l'econamie, les ICA la situent au sixiame rang alors que les 
ICF la placent au troisiame. En termes de classes, la difference est 
encore plus significative : les ICA octroient de l'importance a la 
classe moyenne, principalement a la bourgeoisie, alors que les ICF 
estiment que la contribution des classes ouvriares est egale a celle 
des autres. 

Ces orientations differentes peuvent titre attribuees en partie a 
une origine ouvriare plus frequente chez les ICF, mais elles tra-
duisent aussi l'absence d'une bourgeoisie industrielle canadienne-
frangaise et une volonte de compensation par des solutions collec-
tives. 



Chapitre VII 	 Classes sociales 

A. La structure de la population 

Un premier resultat pose le probleme des classes professionnelles 
et sociales dans le cadre de structures nettement differentes. 
Quelle est la composition de la societe du Quebec ? Autrement dit, 
quel stade d'industrialisation en est-elle ? 

Tableau VII-1 Pourcentage estime du secteur agricole dans la main-
d'oeuvre totale au Quebec (question 67) 

Pourcentage estime ICA ICF 

o a 9 4,8 11,5 
10 a 19 % 18,5 32,1 
20 a 29 % 33,7 34,7 
30 a 39 21,5 13,7 
40 % et plus 21,4 8,0 

Les deux groupes surestiment la part de la main-d'oeuvre agricole, 
tracant ainsi, pour les ICA surtout, une image tres ancienne de la 
societe quebecoise. En effet, en 1965, le pourcentage de cette main-
d'oeuvre ne depassait pas 7 % au Quebec. Le tableau VII-2 indique 
quelle en etait la repartition effective de 1911 a 1961. 

En comparant la situation reelle et l'evaluation qu'en donnent les 
ingenieurs, on constate qu'environ 42 % des ICA et 22 % des ICF ont 
des perceptions qui accusent un retard de 50 annees ou plus, leurs 
evaluations ne s'averant valables que pour les annees anterieures a 
1911. 
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Tableau VII-2 Pourcentage reel du secteur agricole dans la main-
d'oeuvre totale au Quebec, de 1911 a 1961 

1911 	 31,5 
1921 	 27,6 
1931 	 21,9 
1941 	 21,1 
1951 	 13,1 
1961 	 7,5 

Source : Recensement du Canada de 1961, catalogue 94-501. 

B. Les classes sociales 

La question posee demandait aux ingenieurs de decrire les cate-
gories de personnes qu'ils estimaient appartenir a une classe supe-
rieure, egale ou inferieure a la leur. 

Tableau VII-3 Categories professionnelles pergues par l'interviewe 
comme ayant un statut superieur a la sienne (question 64c) 

Fonctions 	 ICA 	 ICF 

Professionnelles 	 16,0 	 28,3 
gconomiques 	 26,9 	 31,1 
Administratives 	 26,9 	 8,4 
Politiques 	 12,7 	 16,3 
Intellectuelles 	 12,7 	 12,7 
Religieuses 	 1,9 	 2,8 
Autres 	 2,8 	 0,4 

ftp 

Si, pour les ICA comme pour les ICF, l'occupation de ceux qu'ils 
situent dans une classe superieure est definie par leurs fonctions 
economiques, les ICA estiment en plus grand nombre que cette classe 
comprend surtout des personnes assumant des fonctions administratives 
(haut fonctionnaire, gerant, administrateur, executif), alors que les 
ICF y rangent plut6t les professionnels. 

Les ICA se definiraient plus generalement par leur appartenance a 
une classe moyenne, ce qui peut s'expliquer par leur participation a 
une societe globale oil les categories superieures sont plus nom-
breuses. En revanche, les ICF qui, plus souvent que les ICA, ont 
place les professionnels dans la classe superieure, tendent, dans la 
deuxieme question, a se situer plus frequemment a leur niveau. 
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Tableau VII-4 Categories professionnelles percues par l'interviewe 
comme ayant un statut egal a la sienne (question 64a) 

ICA 	 ICF 

Tous des professionnels 
	

35,9 
	

55,3 
Un semi-professionnel et 2 professionnels 

	
37,5 
	

28,2 
Majorite de semi-professionnels ou plus bas 

	
26,6 
	

16,6 

P = 0,001 

Tableau VII-5 Categories professionnelles pergues par l'interviewe 
comme ayant un statut inferieur a la sienne (question 64b) 

ICA 	 ICF 

Majorite d'ouvriers specialises ou non 
Cols blancs et minorite d'ouvriers 
Minorite de cols blancs et majorite de 

plus eleves que cols blancs * 

Autres 

59,8 
33,3 

3,9 
3,0 

28,4 
49,4 

19,0 
3,2 

ftp 

On obtient ici un resultat inverse du precedent. En effet, ce sont 
les ICA qui pergoivent le groupe qui leur est inferieur comme compose 
surtout d'ouvriers, les ICF tendant a definir davantage le groupe in-
ferieur comme etant compose de cols blancs. Ce qui pourrait se re-
sumer ainsi les ICA se pergoivent plus souvent dans une classe 
moyenne assez etendue, dont la classe ouvriere se trouve plus eloi-
gnee, alors que les ICF ecartent beaucoup plus nettement de leur 
milieu les cols blancs, sans souligner la distance qui les separe des 
ouvriers. 

C. Les groupes ayant des interjts opposgs 

Les resultats precedents ont montre chez les ICA l'image d'une so-
ciete dont les extremites, administrateurs d'une part et ouvriers de 
l'autre, sont plus eloignees. Cette societe est-elle pour autant 
formee de groupes qui s'opposent et jusqu'e quel point ? 

Il est difficile de situer le cadre de reference de chacun des deux 
groupes d'ingenieurs. Se referent-11s a leur propre milieu ethnique, 
aux deux a la fois, frangais et anglais, ou tantOt a l'un tant8t a 
l'autre. La question etait formulee en termes generaux afin d'amener 
la question suivante qui demandait de qualifier ces groupes d'indi-
vidus ayant des interets opposes a ceux des ingenieurs. 
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Tableau VII-6 Perception de groupes ayant des interets opposes a 
ceux de l'interviewe (question 65a) 

ICA 	ICF 

De tels groupes existent 	 83,2 
	

57,1 
De tels groupes n'existent pas 	 16,8 

	
42,9 

P = 0,001 

Les reponses n'etaient pas fermees; elles laissaient donc a l'inter-
view-6 le choix de termes qui ont ate regroupes ensuite selon six 
types de qualification des oppositions 

type ideologique (socialistes, planificateurs, creditistes, radicaux, 
separatistes, etc.) 

type professionnel (architectes, avocats, medecins, savants, etc.) 
type politique (les Anglais, les Francais, les autres nations, les 
agents ennemis, etc.) 
type sociaux dirigeants (employeurs, patrons) 
type sociaux diriges (employes, salaries, syndicats). 

Tableau VII-7 Categories de groupes pergus par l'interviewe comme 
ayant des interets opposes aux siens (question 65b) 

ICA 	ICF 

Ideologique 	 57,8 	20,0 
Professionnel 	 15,1 	25,2 
Politique 	 0,6 	11,3 
Sociaux dirigeants 	 3,4 	29,6 
Sociaux diriges 	 24,1 	13,9 

P = 0,001 

Les pourcentages de ce tableau ont ate calcules a partir de 293 re-
ponses, 115 chez les ICF et 178 chez les ICA, les autres ingenieurs 
interviewes, soit 323, n'ayant pas pu ou voulu qualifier les opposi-
tions pergues. Le resultat le plus frappant se presente chez les ICA, 
qui pergoivent tres fortement les oppositions en termes ideologiques, 
alors que ce type de qualification est relativement faible chez les 
ICF, le groupe venant en seconde position &taut celui des sociaux 
diriges (ouvriers salaries, employes et chefs syndicaux). Quant aux 
ICF, les groupes opposes auxquels ils accordant le plus d'importance 
sont les sociaux dirigeants (employeurs, patrons) et les profession-
nels (avocats, medecins, etc.). 

Une autre question, plus structuree, permet de reconstituer des mo-
deles d'opposition dans la conscience sociale des ingenieurs. Sans 
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pour autant porter des jugements de valeur, les repondants devaient 
choisir entre deux formes d'opposition sociale celle qui leur appa-
raissait la plus importante. 

Tableau VII-8 	Types d'opposition sociale pergus— choix structure 
(question 49) 

Question 49a ICA ICF 

Ceux qui ont de la volonte/ceux qui n'en ont pas 54,6 56,3 
Riches/pauvres 45,4 43,7 

non sign. 

Question 49b 

Exploiteurs/exploites 33,0 51,8 
Gens honnates /gens malhonnetes 67,0 48,2 

P = 0,001 

Question 49c 

Capitalistes/proletaires 9,1 31,3 
Ceux qui ont de l'instruction/ceux qui n'en ont pas 90,9 68,7 

P = 0,001 

Question 49d 

Jeunes/vieux 39,1 40,2 
Manuels/non-manuels 60,9 59,8 

non sign. 

Question 49e 

Anglophones/francophones 33,8 56,4 
Gens de la ville/gens de la campagne 66,2 43,6 

P = 0,001 

Sur deux des cinq indices proposes, on n'observe aucune difference 
significative entre ICA et ICF, lesquels accordent legerement plus 
d'importance a des oppositions de type moral (ceux qui ont de la vo-
lonte — ou non) qu'a des oppositions de type social (riches/pauvres). 
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De meme, le conflit professionnel (manuels/non-manuels) est juge sen-
siblement plus important que celui des generations (jeunes/vieux). 

Par contre, les ICF accordent plus d'importance aux oppositions 
anglophones/francophones, capitalistes/proletaires et exploiteurs/ 
exploites. Les ICA choisissent plus massivement les oppositions 
ville/campagne, instruits/non instruits, honnetes/malhonnetes. 

Ces reponses etant partiellement orient-6es par la structure du 
questionnaire, les repondants restaient libres de choisir ensuite 
dans l'ensemble des oppositions celles qu'ils jugeaient les plus im-
portantes. Cette presentation moins structuree renforce la valeur 
de leur option. 

Tableau VII-9 Types d'opposition sociale percus— choix sur l'en-
semble (question 50) 

ICA ICF 

Ceux qui ont de la volonte/ceux qui n'en ont pas 7,9 16,2 
Gens de la ville/gens de la campagne 10,3 8,7 
Anglophones/francophones 5,2 20,9 
Manuels/non-manuels 4,8 6,9 
Riches/pauvres 14,5 9,0 
Jeunes/vieux 1,7 1,4 
Exploiteurs/exploites 2,1 6,5 
Capitalistes/proletaires 2,8 4,0 
Gens honnetes/gens malhonnetes 15,9 9,0 
Ceux qui ont de l'instruction/ceux qui n'en ont pas 34,8 17,3 

ftp 

Les ICF sont d'abord sensibles aux oppositions ethniques, puis aux 
clivages dus a l'instruction et au volontarisme des individus, les 
ICA accordant pour leur part peu d'importance aux oppositions eth-
niques, mais beaucoup a l'instruction, au critere moral d ihonnetete 
ainsi qu'A la division entre riches et pauvres. 

ICA et ICF mettent donc l'accent sur l'image d'une societe ou 
l'instruction joue un role de premier plan, mais les ICF ont davan-
tage conscience des barrieres ethniques ou linguistiques et de 
l'effort personnel de volonte qu'ils doivent consentir alors que les 
ICA insistent plutet sur les * regles du jeu » (honnetete) d'une di-
vision sociale basee sur l'instruction. 

Enfin, une derniere question s'efforcait de tester la vision et 
l'estimation globale que l'on se fait des ecarts sociaux. L'indice 
le plus commode est celui des ecarts de salaire. 
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Tableau VII-10 Ouverture ou fermeture de l'eventail des salaires —
jugement de realite (question 83a) 

ICA 	ICF 

L'eventail s'elargit 10,0 36,7 
L'eventail se ferme 82,2 59,0 
On ne sait pas 7,8 4,3 

Les deux groupes s'accordent dans leur majorite pour constater que 
les ecarts de salaire dans la societe tendent a diminuer, mais cette 
constatation est beaucoup plus generale chez les ICA, 36 % des ICF 
jugeant que l'echelle des salaires a tendance a s'allonger. Cette 
ouverture ou cette fermeture de l'eventail des salaires, comment la 
juge-t-on ? 

Tableau VII-11 Ouverture ou fermeture de l'eventail des salaires —
jugement de valeur (question 83b) 

ICA 	ICF 

Structure plus large bonne 
Structure plus fermee mauvaise 
Structure plus large mauvaise 
Structure plus fermee bonne 
Structure plus large : pas d'opinion 
Structure plus fermee : pas d'opinion 

	

5,2 	22,5 

	

15,6 	13,5 

	

4,5 	12,4 

	

64,2 	44,0 

	

0,3 	1,8 

	

2,4 	1,5 

Total plus egalitaire 
	

68,7 	56,4 
Total plus liberal 
	

20,8 	36,0 
Total non reponse ou sans opinion 
	

10,5 	7,6 

Les ICA comme les ICF favorisent une structure plus egalitaire, 
mais les ICA dans une plus grande proportion. En outre, alors que 
les ICF ne manifestent pas d'ecart entre leur jugement de realite et 
leur jugement de valeur, on constate une plus grande tension chez les 
ICA, plus nombreux a croire en un elargissement de l'eventail des sa-
laires qu'a porter un jugement favorable sur cet elargissement. 

D. La dynamique sociale 

I. La contribution des classes 

Les ICA manifestent la perception d'ecarts sociaux plus grands 
entre les groupes sociaux extremes, se situant eux-mgmes plus frequem-
ment dans la classe moyenne que dans la classe superieure. Mais quel 
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role attribue-t-on aux classes dans la croissance economique du Que-
bec ? 

Tableau VII-12 Participation des classes sociales A la croissance 
economique du Quebec (question 66) 

ICA ICF 

Bourgeoisie (upper) 23,0 36,1 
Classe moyenne 59,9 31,8 
Classe ouvriare 14,9 30,3 
Classe agricole 2,1 1,8 

P = 0,001 

Les ICF attribuent une contribution d'egale importance aux classes 
ouvrigre, bourgeoise et moyenne. Chez les ICA, la distribution eta-
blit une hierarchie tres nette en importance, la plus grande revenant 
a la classe moyenne, la plus faible, aux classes ouvrigre et agricole. 

Peut-titre conviendrait-il de rapprocher ce resultat de la surestima-
tion, constatee precedemment, de la classe agricole par les ICA, et 
de noter aussi que l'eloignement des extremes, constate egalement 
plus haut chez eux, s'accompagne d'une minimisation du role de la 
classe ouvrigre et de la bourgeoisie. 

2. Les graves 

Les ICF, qui ont accorde une importance plus grande au role joue 
dans l'economie par la classe ouvrigre et la bourgeoisie, deft-
nissent-ils aussi une zone d'affinites plus grande avec ces groupes ? 
Les ICA, en sens inverse, en resteraient-ils plus eloignes ? C'est ce 
qu'une question s'efforgait de verifier. Elle supposait une situa-
tion de grave et demandait a chacun d'indiquer s'il se sentait impli-
que avec le groupe ouvrier, avec le groupe des employeurs, ou pas 
implique du tout. 

Tableau VII-13 Implication dans les greves (question 68) 

Identification 	 ICA 	 ICF 

Avec les employeurs 	 54,3 	 37,0 
Avec les ouvriers 	 15,6 	 28,0 
Pas du tout 	 30,0 	 35,0 

P = 0,001 
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Les ICA se sentent en majorite du cote des employeurs, alors que le 
tiers gardent une position de neutralite et 15 % se sentent plus pres 
des ouvriers. Si le pourcentage des neutres est presque semblable 
chez les ICF, l'ecart entre employeurs et ouvriers est nettement plus 
reduit, pres du tiers se sentant plus pres des ouvriers. 

3. Le syndicalisme des inggnieurs 

Cette affinite, plus marquee chez certains ICF, avec l'une des 
actions propre au syndicalisme ouvrier, est-elle l'indice d'une accep-
tation plus grande du syndicalisme par et pour les ingenieurs eux-
memes ? 

Tableau VII-14 Attitude a l'egard du syndicalisme des ingenieurs 
(question 52a) 

Attitude 	 ICA 	 ICF 

Favorable 	 12,9 	 58,3 
Defavorable 	 87,1 	 41,7 

P = 0,001 

La difference entre les deux groupes est sur ce point tres nette-
ment significative. Alors que les ICA ne se montrent favorables au 
syndicalisme que dans une faible proportion, les ICF lui sont en 
grande majorite acquis. 

La structure de l'emploi dans les secteurs industriels ou les ser-
vices publics explique en partie ce phenomene. I1 n'en reste pas 
moins que la resistance a la syndicalisation aurait pu se manifester 
avec autant de force dans les deux groupes, l'un et l'autre perce-
vaient de la meme facon leur statut professionnel et leur role au 
sein de la societe; mais tel nest effectivement pas le cas, si l'on 
considere les motifs de cette option. 

C'est le mgme motif qui, parmi ceux qui sont invoques, domine tres 
nettement dans les deux groupes : contre la syndicalisation, la de-
fense du statut professionnel au nom de la promotion individuelle et 
de l'initiative; pour la syndicalisation, un ensemble d'arguments 
touchant a la revalorisation de la profession d'ingenieur. Dans le 
premier cas, on s'oppose a la syndicalisation pour defendre des 
droits, dans le second, on adhere a l'action syndicale pour conquerir 
des droits dont on a conscience d'etre prive*. 

* Cette hypothese est analysee tres longuement et en profondeur 
dans une etude d'Andre Saint-Amand, intitulee* Le mouvement syndical 
chez les ingenieurs ., dans Sociologie et socigtg, vol. 4, 1970. 
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Tableau VII-15 	Motifs de l'attitude a l'egard du syndicalisme 
tion 52b) 

(ques- 

ICA ICF 

Motifs de Z'opposition 

Antiprofessionnel, oppose a l'initiative 
individuelle 80,9 82,6 

Affiliation a une centrale syndicale, 
ingerence exterieure 7,0 10,9 

Barriere a l'avancement 8,4 5,5 
Inutile 3,7 0,9 

Motifs de l'attitude favorable 

Inutilite de la Corporation 3,1 9,1 
Revalorisation de la profession 6,3 14,3 
Amelioration des conditions de travail, 

opposition a l'exploitation 25,0 31,8 
Necessite dans les grandes entreprises 21,9 22,1 
Efficacite de l'action collective 34,4 18,2 
Droit fondamental 9,4 4,5 

Conclusion 

La structure sociale de la societe percue par les ingenieurs est 
celle d'un passé recent ou lointain. Pour 42 % des ICA, c'est une 
structure vieille de 50 ans qui leur est presente a l'esprit, et ce 
phenomene de retard se retrouve chez 22 % des ICF. Autrement dit, le 
Quebec est consider& tres souvent par les ingenieurs comme etant beau-
coup plus rural ou agricole qu'il ne l'est en realite. 

Accordant plus d'importance aux professionnels dans cette structure 
sociale, les ICF orientent leur propre reseau d'interaction sociale 
vers le groupe des professionnels, alors que les ICA orienteraient 
plus largement le leur vers les classes moyennes. De Trierne, les ICA 
percoivent plus d'ecart entre eux et les ouvriers, alors que les ICF 
marquent des distances a l'egard des cols blancs. 

Ces affinites et ces distances se retrouvent sans doute parmi les 
24,1 7 d'ICA qui percoivent le monde des ouvriers, des employes, des 
syndicalistes, comme des groupes qui les menacent et sont souvent 
lies aux communautes ideologiques les plus redoutees. Chez les ICF, 
au contraire, ce sont les groupes des professionnels et des diri-
geants sociaux qui sont definis comme groupes opposes. Notons toute-
fois que cette perception de groupes ayant des interats opposes est 
beaucoup plus faible chez les ICF que chez les ICA. 

Cette hypothese semble coherente si l'on considere que les ICF 
accordent plus d'importance a la classe ouvriere dans la croissance 
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economique. De m'eme, ils sont plus nombreux a se sentir du cote des 
ouvriers en cas de greve, et c'est finalement par une forte majorite 
(58,3 %) qu'ils se prononcent en faveur de la syndicalisation des in-
genieurs alors que les ICA n'y adherent que dans une faible propor-
tion (12,9 %). 

L'ensemble de ces resultats permet donc de considerer que les ICA, 
s'affiliant plus souvent a une classe moyenne largement definie, pre-
sentent, en termes de perception de classe, les traits d'un groupe 
minoritaire qui se sent menace par des groupes sociaux inferieurs ou 
a tendance ideologique. Les ICF, au contraire, participeraient d'au-
tant plus facilement a l'action du syndicalisme que, sur plusieurs 
points, ils valorisent l'apport des milieux ouvriers et manifestent 
plus d'affinites avec leur situation. 

En résumé, on peut dire que les ICF, s'identifiant dans leur majo-
rite plus fortement aux professionnels, ne perdent pas leurs affi-
nites avec le groupe ouvrier et adoptent certains de ses modes et de 
ses objectifs de revendication, et que les ICA, trouvant pour leur 
part davantage leur identification dans une classe moyenne, se 
montrent tres reticents a l'egard de ces eemes themes et methodes 
de revendication. 



Chapitre VIII 	 Valeurs et industrialisation 

L'hypothese de depart du chapitre des valeurs se fonde sur une typo-
logie de valeurs etablie selon les stades de developpement de la 
societe industrielle. Trois stades seraient schematiquement proposes 
Au premier, celui de la societe preindustrielle, dominent les valeurs 
traditionnelles, celles oU grande famille et travail se confondent 
encore, ou l'autorite paternelle et familiale reste forte, oil l'ar-
gent est epargne et investi dans des biens immobiliers. 

Au second stade, ce sont les valeurs de l'entreprise qui dominent, 
avec l'evolution historique d'un commandement autoritaire vers un 
commandement plus democratique, d'une hierarchisation rigide vers une 
hierarchisation plus souple, oil l'accent est mis sur les qualites de 
producteur puis, progressivement, sur celles d'organisateur. 

Au troisieme, enfin, nous voyons se dessiner deux mouvements carac-
teristiques d'une part, la societe industrielle avancee deplace 
l'accent des valeurs du travail vers celles de la vie privee, de 
l'epargne vers la consommation, de la grande famine vers une famille 
plus reduite, avec democratisation des rapports et l'acceptation, par 
les hommes et par les femmes, du partage des roles sociaux; d'autre 
part, on tend a transferer un certain nombre de responsabilites econo-
miques au pouvoir politique, avec intervention de 1'Etat et etablisse-
ment d'une economie mixte; ici des valeurs nouvelles apparaitraient, 
privilegiant les valeurs politiques et scientifiques. 

Le schema propose est plus un cadre d'hypothese qu'un modele syste-
matique et deja demontre. I1 decoule cependant d'un certain accord 
entre les sociologues de la societe industrielle. Sous-jacente a ce 
schema, se trouve aussi l'hypothese weberienne de l'esprit du capita-
lisme propre aux protestants puritains. Mais ici les hypotheses 
offrent un certain paradoxe. Si ce que Weber decrit comme une 
ethique puritaine correspond a l'ensemble des traits caracteris-
tiques d'une population qui met en marche la societe industrielle, 
on pourrait s'attendre a trouver chez les ICF qui veulent creer un 
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capitalisme quebecois certaines des attitudes de l'entrepreneur, pas 
tres eloignees cependant des valeurs de la societe traditionnelle, et 
chez les ICA, au contraire, les traits d'une population qui a realise 
l'industrialisation et qui participe d'une facon plus avancee aux 
valeurs de la societe de consommation. 

Mais l'ethique puritaine a marque la societe anglo-saxonne, aussi 
s'attendrait-on plutat a en retrouver, chez les Canadiens anglais, 
les traits sinon des traces nettement imprimees. 

Enfin, un dernier modele pourrait apparaitre, celui d'une societe 
homogene, profondement industrialisee, a laquelle participent les 
deux groupes. Dans ce cas, les valeurs traditionnelles ont disparu 
depuis longtemps, celles de la premiere phase de la societe indus-
trielle s'estompant déjà pour laisser la place aux valeurs de la so-
ciete de consommation oil les distinctions presentes a l'origine ne 
sont plus que les ornements de la m6moire collective. 

A. La vie privje et la carriare 

Deux hypotheses se presentent ici 	l'une affirme qu'un certain 
comportement rationalisateur tend a privilegier les activites de tra-
vail par opposition a la vie privee; l'autre suggere que l'accent mis 
sur la privatisation est le signe de la participation a une societe 
industrielle avancee. Ces deux hypotheses nous renvoient, la pre-
miere a l'ethique puritaine dont le foyer se trouvait, selon Max 
Weber, chez les protestants puritains, la seconde aux groupes sociaux 
les plus avances dans la voie de la participation a la societe indus-
trielle moderne. 

Si donc on se place sur un continuum de rationalisation de la vie 
privee en fonction de la vie de travail, ce sont les ICF, plus re-
cement entres dans la societe industrielle, qui valoriseraient le 
travail au detriment de la vie privee. Si, au contraire, on se place 
sur le continuum participation a la vie industrielle, ce sont les ICA 
qui valoriseraient le plus la vie privee. Bien entendu, it s'agit de 
modeles qui, dans la realite, se compenetrent; it convient donc de 
discerner des tendances. 

On a vu que les ICA, plus souvent que les ICF, acceptaient d'aug-
menter le nombre d'heures de travail pour obtenir une promotion. Si 
les deux groupes valorisent plus la vie de famille que le travail ou 
les revenus, un ecart apparait cependant en faveur de la famille chez 
les Canadiens anglais et en faveur du travail chez les Canadiens fran-
cais (tableau no VIII-l). Cet ecart s'eclaire si l'on compare les 
categories d'age (tableau no VIII-2). 
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Tableau 	 Ce qui compte le plus dans la vie (question 71) 

ICA ICF 

78,5 64,6 
15,9 24,9 
1,7 5,4 
1,7 4,0 

Famille 
Travail 
Revenus 
Culture 

Tableau 	 Ce qui compte le plus dans la vie — repartition par 
age 

ICA 	 ICF 

Vieux Jeunes Vieux Jeunes 

Famille 80,1 77,1 57,1 67,5 
Travail 16,2 15,7 31,2 22,5 
Revenus 2,2 1,3 6,5 5,0 
Culture 0,7 2,6 5,2 3,5 

Ce sont les ICA qui, dans une proportion tres elevee, mettent 
l'accent sur la famille, et les plus ages des ICF qui mettent l'ac-
cent sur le travail. Mais ces hypotheses ne sont pas appuyees par 
les attitudes a l'egard des loisirs; les deux groupes, assez proches 
l'un de l'autre, partagent une conception du loisir definie, pour la 
majorite, comme preparation au travail (tableau no 	 Nos hypo- 
theses sont mame legerement infirmees si l'on considere la duree des 
vacances souhaitees (tableau no 	 Par contre, le privilege 
plus grand accord-6 par les ICA a la famille correspond au type sou-
haite quant a sa dimension (tableau no VIII-5). 

Tableau 	 But des loisirs (question 86) 

But des loisirs 
	

ICA 	 ICF 

Se divertir 
	

36,7 	 42,0 
Travailler plus 
	

63,3 	 58,0 

non sign. 
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Tableau VIII-4 Duree souhaitee des vacances (question 85) 

ICA 	 ICF 

2 semaines 
	

6,9 
	

10,2 
3 semaines 
	

68,8 
	

53,5 
1 mois et plus 
	

24,4 
	

36,5 

Tableau VIII-5 Nombre ideal d'enfants (question 92a) 

ICA 	 ICF 

0-1-2 enfants 	 12,6 	 4,4 
3-4 	 81,3 	 76,1 
5-6 	 6,1 	 19,5 

P = 0,001 

Bien que les deux groupes s'accordent pour souhaiter, dans leur 
majorite, des families de 3 ou 4 enfants, ce sont les ICF qui de-
sirent les families les plus nombreuses, et les ICA, les familles 
les moins nombreuses. C'est donc chez les ICA que se retrouve le 
plus nettement le modele familial qui est celui d'une societe indus-
trielle avancee, si ce modele est caracterise par un interet plus 
grand pour la famille que pour le travail, l'inverse etant la caracte-
ristique d'une societe industrielle en voie de developpement. Mais, 
a la difference des societes preindustrielles, oil l'intergt pour la 
famille dominait lui aussi, ce n'est plus une famille tres etendue, 
mais une famille assez reduite qui recoit la faveur des membres de la 
societe industrielle la plus avancee. Les deux groupes participent 
donc aux mgmes valeurs de rationalisation, parmi lesquelles la plani-
fication des naissances (tableau no VIII-6). Mais la encore les ob-
jectifs different : le nombre d'enfants que l'on veut avoir n'est pas 
le meme (tableau no VIII-7). 

Tableau VIII-6 Attitudes a l'egard de la planification des nais-
sances (question 92b) 

ICA 	 ICF 

Pour la planification 
	

90,2 	 83,0 

P = 0,01 
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Tableau VIII-7 Nombre ideal d'enfants — repartition par age 

ICA 	 ICF 

Vieux 	Jeunes 	 Vieux 	Jeunes 

3 enfants ou moins 
	

61,0 	52,3 	 34,2 	27,6 
4 enfants et plus 
	

39,0 	47,7 	 65,8 	72,4 

Ce sont les ICF, qu'ils soient jeunes ou vieux, qui desirent le 
plus d'enfants, mais, dans chaque groupe ethnique, ce sont les jeunes 
qui en desirent le moins. Les jeunes ICF, enfin, restent beaucoup 
plus proches, dans leurs aspirations, de leurs collegues plus ages 
que des ICA, jeunes ou vieux. 

Cependant, si l'on isole les ICA catholiques et, parmi eux, ceux 
qui ont declare (question 97c) pratiquer tres regulierement, le taux 
d'aspiration de ces derniers est le mame que celui des ICF (4 enfants 
et plus : catholiques francophones, 71,9 %; catholiques anglophones, 
72,5 %). Notons que chez les ICA protestants le taux de pratique 
n'exerce pas d'influence sur le nombre d'enfants souhaites. 

Indiquons, enfin, qu'il n'y a pas de difference entre les deux 
groupes, quant a l'age auquel on estime devoir cesser toute activite 
professionnelle, 53,3 % des ICA et 56,8 % des ICF estimant qu'il est 
souhaitable de continuer a travailler apres 60 ans (question 78). 

Tableau VIII-8 Attitude a l'egard de l'absence de travail (questions 
37a et 37b) 

Seriez-vous heureux sans travail ? 
	

ICA 	ICF 

Oui 
	

7,2 	 8,3 
Non 	 92,8 	91,7 

Si cela vous rendait malheureux, pourquoi ? 

Crainte de l'ennui 
	

58,0 
	

33,2 
Besoin de creer 	 35,3 

	
47,8 

Le travail est un devoir 	 6,7 
	

19,0 

P = 0,001 

Si le travail considere comme une obligation est le propre d'un 
groupe plus sensible aux necessites qu'impose le demarrage dans la 
societe industrielle, on ne peut pas dire que ce trait soit dominant 
dans l'un ou l'autre groupe, car ICF et ICA valorisent a peu pres 
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pareillement le travail quand on l'oppose a l'oisivete, bien que pour 
des motifs assez differents : les 'CA mettent en effet l'accent sur 
la crainte de l'ennui, alors que les ICF voient la davantage le moyen 
d'exprimer leur creativite. Le theme du devoir, place en dernier par 
les deux groupes, revgt incontestablement plus d'importance pour les 
ICF (tableau no VIII-8). 

B. L'entreprise 

Rappelons les caracteristiques des entreprises dans lesquelles tra-
vaille la population etudiee. Les types principaux d'entreprises et 
la repartition des deux groupes apparaissent dans le tableau no 
VIII-9. 

Tableau VIII-9 Type d'entreprise ou travaillent les ingenieurs 
(question 9a) 

ICA ICF 

Grande entreprise 70,0 26,0 
Petite entreprise 13,8 10,8 
Services publics 8,5 33,2 
Bureaux d'ingenieurs-conseils 6,2 21,3 
Enseignement 2,4 7,6 

Par ailleurs, lorsqu'il s'agit de conseiller un jeune ingenieur 
dans le choix de l'un de ces types d'entreprise, un glissement s'o-
Ore dans la distribution par rapport au tableau precedent. Dans les 
deux groupes, les grandes entreprises, privees pour les ICA, pu-
bliques pour les ICF, tendent cette fois a etre choisies moins sou-
vent. En sens inverse, la petite entreprise obtient une plus grande 
faveur, ainsi que les bureaux d'ingenieurs-conseils. 

Tableau VIII-10 Type d'entreprise que l'on conseillerait a un jeune 
ingenieur (question 29a) 

ICA ICF 

Grande entreprise privee 52,4 31,0 
Services publics 5,6 6,6 
Petite entreprise 30,2 31,8 
Bureau d'ingenieurs-conseils 11,9 30,6 

P = 0,001 
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La desaffection des ICF pour la grande entreprise, et plus parti-
culierement pour les services publics, peut s'interpreter de deux 
facons : soit qu'elle releve d'une insatisfaction bureaucratique 
causee par la grande organisation, soit que l'on considere la petite 
entreprise ou les bureaux d'ingenieurs-conseils plus appropries a 
l'apprentissage du jeune ingenieur. Ces deux hypotheses semblent 
confirmees, du reste, par les motifs invoques, s'agissant des 
conseils donnes a un jeune ingenieur : travail createur et expe-
rience sont en effet les deux facteurs les plus souvent mentionnes. 

Tableau VIII-11 Motif du choix propose au jeune ingenieur (question 
29b) 

ICA ICF 

Travail createur et exigeant 27,5 25,3 
Atmosphere de travail 3,8 3,1 
Avancement — salaire 4,2 10,1 
Experience 63,4 56,8 
Securite d'emploi et fonds de pension 0,4 2,3 
Partir a son compte 1,8 2,3 

La majorite des ICF et la moitie des ICA preferent la petite a la 
grande entreprise (tableau no VIII-12). Ceci s'explique souvent dans 
les deux groupes en termes de possibilite de promotion : dans une pro-
portion, cette fois exactement semblable, les deux groupes valorisent 
peu la grande entreprise comme champ de leur carriere (tableau no 
VIII-13). 

Tableau VIII-12 Type d'entreprise favorisant la realisation de ses 
propres possibilites (question 44) 

ICA 	ICF 

Grande entreprise 	 47,3 
Petite entreprise 	 52,7 

38,7 
61,3 

non sign. 

Tableau VIII-13 Poste prefere selon la dimension de l'entreprise 
(question 36) 

ICA 	ICF 

Etre a la tete d'une entreprise moyenne 	70,4 	70,3 
Cadre superieur dans la grande entreprise 	29,6 	29,7 

non sign. 
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ICA et ICF de Montreal manifestent une mgme conscience d'appartenir 
a un systeme industriel de niveau technique et organisationnel eleve. 
Si, en effet, l'accent est mis sur la production dans les situations 
industrielles on domine le secteur primaire ou un secteur de trans-
formation ancien, c'est plus souvent en termes d'organisation qu'est 
decrite l'industrie dans sa phase ulterieure (tableau no VIII-14). 
Cette tendance des ingenieurs a privilegier une vision organisation-
nelle reflete bien leur proximite d'une situation industrielle avan-
cee dominante, qui est le propre de l'industrie montrealaise. 

Tableau VIII-14 Conception de la direction d'entreprise (question 36) 

Qualite requise 
	

ICA 	ICF 

L'art de produire 
	

8,4 	 3,7 
L'art d'organiser 
	

91,6 	96,3 

Au reste, quel que soit le groupe ethnique auquel appartiennent les 
ingenieurs, les connaissances auxquelles fait appel leur travail sont 
loin de se limiter a leur formation professionnelle specifique (ta-
bleau no VIII-15). Si on les interroge sur le type de formation qui 
convient le mieux a un directeur general, c'est celle d'administra-
teur qui, pour les ICA comme pour les ICF, est preferee a celle d'eco-
nomiste ou d'ingenieur (tableau no VIII-16). D'ailleurs, les quail-
tes reconnues chez un bon chef sont du mgme ordre dans les deux 
groupes (tableau no VIII-17). Il en est de mgme concernant la prise 
en consideration de la vie privee d'un ingenieur, que les deux 
groupes s'accordent a preconiser lorsqu'il s'agit de decider de sa 
promotion (tableau no VIII-18). 

Tableau VIII-15 Taux d'utilisation des connaissances en genie (ques-
tion 9c) 

ICA ICF 

o a 8,9 % 3,8 2,9 
9 A 39,9 % 30,7 22,4 
40 a 84,9 % 50,7 51,6 
85 a 100 % 14,9 23,1 

Le resultat important, quant aux questions touchant a la vision de 
l'entreprise, est la grande similitude des reponses que donnent les 
deux groupes. Leur cadre de reference est bien plus celui d'une vie 
de travail et d'un groupe professionnel commun que celui de groupes 
ethniques differents. 
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Tableau VIII-16 Type de formation optimale du directeur d'entreprise 
(question 22) 

ICA ICF 

gconomiste 5,2 4,6 
Ingenieur 38,2 35,5 
Administrateur 56,7 59,8 

non sign. 

Tableau VIII-17 Qualites requises d'un bon chef (question 45) 

ICA 	 ICF 

Competence au travail 11,8 12,3 
Organisation 42,0 50,2 
Qualites intellectuelles 9,7 11,6 
Qualites sociales 17,4 11,9 
Qualites personnelles 19,1 14,1 

non sign. 

Tableau VIII-18 Vie privee et promotion (question 42) 

Faut-il tenir compte de la vie privee ? 
	

ICA 	 ICF 

Oui 
	

65,0 	64,7 
Non 	 35,0 	35,3 

non sign. 

Cette similitude au niveau des valeurs et des objectifs que pour-
suivent les groupes d'ingenieurs n'implique pourtant pas l'adoption 
de moyens semblables. Ainsi, les deux groupes delaissent les grandes 
entreprises au nom de valeurs professionnelles, recherchant dans la 
petite et la moyenne un surcrott de creativite et une reconnaissance 
plus grande de leur statut. Mais, en mgme temps que les ICF 
s'ecartent de la grande entreprise — dans leur cas, les entreprises 
d'tat —, ils continuent, contrairement aux ICA, a privilegier ces 
memes entreprises d'gtat comme leviers de croissance economique, 
ainsi que nous l'avons vu precedemment. 



Les ingenieurs canadiens-frangais 	 80 
et canadiens-anglais a Montreal 

C. Autorite ou dgwocratie 

1. La vie professionnelie 

Peut-on attribuer aux deux groupes d'ingenieurs des attitudes dif-
ferentes en matiere d'autorite et de commandement ? Les qualites 
attendues d'un bon chef n'ont pas fait apparaitre de telles diffe-
rences; c'est en termes de qualites organisationnelles beaucoup plus 
que sociales ou personnelles que les ingenieurs ont repondu sur ce 
point. 

Trois autres questions testaient plus specifiquement l'orientation 
vers un commandement plut6t autoritaire ou un commandement plut6t 
democratique. La premiere plagait les inggnieurs dans une situation 
de subordination face a la hierarchie organisationnelle; ils devaient 
estimer les me- rites respectifs du fonctionnement de deux entreprises : 
l'une oil les fonctions, responsabilites et normes d'execution sont 
definies tres clairement; l'autre oil la direction laisse une plus 
grande marge de liberte quant a ces trois spheres de l'organisation 
du travail (tableau no VIII-19). Dans les deux groupes, la majorite 
s'accorde dans le choix d'une organisation aux normes souples, ce qui 
reflete, a nouveau, le rejet d'un systeme de contraintes bureaucra-
tiques et la preference pour un regime oil une marge d'initiative plus 
grande est laissee aux acteurs dans l'execution. 

Tableau VIII-19 Preference envers la rigidite ou la souplesse des 
normes (question 41) 

ICA 	ICF 

Normes rigides 
	

26,3 	33,0 
Normes souples 	 73,7 	67,0 

non sign. 

La seconde question plagait l'ingenieur dans la situation inverse, 
celle determinee par les rapports avec ses subordonnes. Notons ici 
que le nombre de personnes se trouvant sous les ordres des ingenieurs 
des deux groupes ne differe pas sensiblement (tableau no VIII-20). 
Cette question rev'etait deux aspects : commandement exerce a l'egard 
des employes de bureau (tableau no VIII-21) et a l'egard des ouvriers 
(tableau no VIII-22). 

Le type de commandement que l'on souhaite exercer a l'egard de ses 
subalternes immediats n'est pas sans grande affinite avec celui qui 
se de-gage du type de structure dans laquelle on souhaite se trouver. 
Autrement dit, l'accent est nettement place sur une structure organi-
sationnelle peu rigide et un commandement tolerant. 
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Tableau VIII-20 Personnel travaillant sous la direction de l'inter-
viewe (question 9f) 

ICA ICF 

Aucune 19,0 22,8 
1 A 4 21,5 26,1 
5 a 50 40,9 34,4 
51 et plus 18,6 16,6 

Tableau VIII-21 Qualite de l'autorite exercee sur les employes de 
bureau (question 82a) 

ICA 	ICF 

Ferme 	 25,8 	27,5 
Tolerant 	 74,2 	72,5 

non sign. 

Tableau VIII-22 Quante de l'autorite exercee sur les ouvriers (ques-
tion 82b) 

ICA 	ICF 

Ferme 	 48 	 58,1 
Tolerant 	 52 	 41,9 

P = 0,02 

Par contre, lorsqu'il s'agit du personnel ouvrier, le niveau de 
tolerance baisse fortement. On peut formuler A ce sujet l'hypothese 
suivant laquelle le niveau d'autoritarisme serait fonction de la dis-
tance sociale qui separe les ingenieurs des employes ou des ouvriers. 

Si on ne constate pas de difference entre les deux groupes d'inge-
nieurs, en ce qui concerne le type de structure et les rapports avec 
les employes de bureau, on remarque par contre, chez les ICF, un 
glissement vers plus d'autoritarisme dans le rapport de commandement 
avec les ouvriers. 

En depit de cette legere difference, l'analyse des orientations, 
autoritaires ou democratiques, confirme que, au niveau de la vie pro-
fessionnelle dans l'entreprise, ce sont plutat des traits de ressem-
blance que de dissemblance entre ICA et ICF qui se degagent. 
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2. La vie de famille 

Par contre, au niveau de certaines zones de la vie privee, speciale-
ment en ce qui concerne les rapports avec les enfants au sein de la 
famille, la difference entre ICA et ICF s'accentue. Quelles valeurs 
veut-on transmettre a ses enfants a travers l'education qu'on leur 
donne ? Les ICA et ICF ordonnent pareillement leurs preferences mais, 
si on se limite a la valeur « autorite n qui nous interesse plus par-
ticulierement ici, on enregistre une difference tres significative 
entre les deux groupes. Ce sont les ICF qui placent l'accent sur 
l'autorite. 

Tableau VIII-23 Valeurs importantes a transmettre aux enfants (ques-
tion 96) 

ICA ICF 

Travail 53,7 39,7 
Aider les autres 20,7 15,5 
Sens de l'epargne 2,8 5,4 
Respect de l'autorite 22,8 39,4 

P = 0,001 

La mime conclusion se degage si l'on considere le degre de tole-
rance a l'egard des sorties des enfants (tableau no VIII-24). D'une 
fagon generale, les ICA accordent plus t6t leur autonomie a leurs en-
fants, et ceci tant aux filles qu'aux garcons. Chez les ICF, la to-
lerance est generalement moins grande, surtout pour les filles. 

Tableau VIII-24 Age auquel on permet aux filles et aux garcons de 
sortir seuls le soir (questions 95a et 95b) 

ICA ICF 

Garcon (14-15), fille (14-15) 21,8 9,9 
Garcon (14-15), fille (16 ou plus) 28,6 12,4 

Garcon (16-17), fille (16-17) 31,5 31,4 
Garcon (16-17), fille (18 ou plus) 13,0 21,5 

Garcon (18 ou plus), fille (18 ou plus) 5,0 24,8 

Ce dernier resultat trouve peut-titre un prolongement dans une dis-
crimination plus grande chez les ICF a l'egard de la promotion de la 
femme dans la vie professionnelle. 
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Tableau VIII-25 Aptitudes des femmes a occuper des fonctions impor-
tantes dans l'industrie (question 91) 

Y sont-elles aptes ? 
	

ICA 	ICF 

Oui 
	

85,5 	50,9 
Non 
	

14,9 	49,1 

P = 0,001 

Bien que la proportion soit peu &levee en termes absolus, rappelons 
que les femmes des ICA sont plus nombreuses que celles des ICF 
exercer un emploi : 13,1 % contre 6,7 %. 

D. L'gconomie 

1. L'epargne et les investissements 

Appartenant a un mgme milieu socio-professionnel, vivant dans la 
mgme metropole industrielle, les ICA et les ICF pratiquent dans une 
mime proportion le systeme d'epargne et le systeme de credit, et dans 
l'un et l'autre groupes ethniques, pres de la moitie preferent epar-
gner et pres de la moitie preferent emprunter. 

Tableau VIII-26 Mode d'acquisition de biens utiles (question 76) 

ICA 	ICF 

Emprunt 	 48,3 	51,5 
Epergne 	 51,7 	48,5 

non sign. 

Cette question touche aux comportements de consommation, mais en 
matiere d'investissement, les ICA temoignent tres nettement d'un sens 
de l'adaptation aux valeurs les plus productives de la societe indus-
trielle (tableau no VIII-27). Les ICF manifestent un comportement 
beaucoup plus prudent, et s'ils investissent autant, leur preference 
va a des placements moins rentables mais plus stirs, tels les im-
meubles et les obligations. La proportion plus elevee de leurs inves-
tissements dans les fonds mutuels confirme d'ailleurs cette tendance. 
Par contre, le pourcentage des ICF (15,0 %) a accepter de prendre des 
risques en partant a leur compte est legerement superieur a celui des 
ICA (10,3 %). 
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Tableau VIII-27 Utilisation optimale d'une importante somme d'argent 
($ 100 000) (question 73) 

ICA ICF 

Immeubles 8,9 21,2 
ActionS' 	industrielles 64,5 34,7 
Obligations 2,5 8,4 
Fonds mutuels 9,6 16,4 
Partir a son compte 10,3 15,0 
Divers 4,3 4,4 

ftp 

Pourtant, les attentes concernant l'interat d'un bon placement sont 
nettement plus elevees chez les ICF que chez les ICA (tableau no 
VIII-28). Si les ICA se montrent plus realistes, les attentes tres 
elevees des ICF peuvent s'interpreter soft comme un manque de fami-
liarite avec le domaine des investissements, soit comme une forme de 
retranchement dans une zone d'attentes utopiques. 

Tableau VIII-28 Interat minimal requis pour un bon investissement 
(question 74) 

Interat 	 ICA 	ICF 

6 a 6,9 % 50,4 20,9 
7 a 9,9 30,3 38,4 
10 % et plus 19,3 40,7 

P = 0,001 

Les resultats suivants laissent a penser que cette utopie pourrait 
traduire un decalage entre leurs aspirations et le jugement qu'ils 
portent sur leur situation. Lorsqu'on leur demande a partir de quel 
niveau it est possible d'epargner, les deux groupes manifestent des 
divergences tres nettes (tableau no VIII-29). En effet, si la majo-
rite des ICA croient qu'il est toujours possible d'epargner, ou 
d'epargner a partir d'un revenu mime faible, c'est l'opinion inverse 
qui predomine chez les ICF. 

Ces ecarts d'attitude peuvent recevoir plusieurs interpretations et 
atre justifies par une situation de fait : une plus grande charge du 
milieu familial, proche et lointain, et aussi une mobilite plus re-
cente, facilitent peu l'epargne chez les ICF. Par ailleurs, leur 
demarrage plus tardif dans la societe industrielle pourrait les 
conduire a mettre davantage l'accent sur les depenses de consommation, 
depenses liees a la recherche plus intense des signes visibles de 
statut social. 
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Tableau VIII-29 Seuil de l'epargne (question 72) 

A partir de quel revenu peut-on epargner ? ICA ICF 

Touj ours 45,2 17,9 
$ 5 000 20,0 11,7 
$ 7 500 17,0 31,4 
$ 10 000 10,7 24,8 
$ 12 500 et plus 7,1 14,2 

P = 0,001 

Chez les ICA, au contraire, des comportements reels d'epargne appa-
raitraient plus frequemment, impregnes encore d'une ethique protes-
tante privilegiant l'epargne en vue de l'investissement productif. 
Leur demarrage plus rapide dans la societe industrielle et l'apparte-
nance a une society& globale plus fortunee pourraient aussi introduire 
chez eux l'ideologie d'une classe plus riche, qui met l'accent sur 
les possibilites pour tous d'epargner. 

2. La fortune 

Si les attitudes a l'egard de l'epargne et de l'investissement indi-
viduels pnt revele des differences marquees entre les deux groupes, 
qu'en est-il lorsqu'il s'agit d'etablir une estimation des individus 
auxquels on attribue generalement un role preponderant dans le do-
maine des investissements ? (tableau no VIII-30) Contrairement aux 
resultats precedents, on trouve ici une grande similitude d'appre-
ciation : ICA et ICF evaluent la richesse a partir des memes seuils. 

Tableau VIII-30 Critere de la richesse financiere (question 75a) 

Somme minimale 	 ICA 	ICF 

$ 100 000 
$ 100 a 499 000 
$ 500 000 
Plus de $ 500 000 

31,6 
30,1 
19,9 
18,4 

24,7 
33,8 
19,6 
21,8 

non sign. 

Il en est de meme si l'on se demande quelles categories sociales 
constituent cette classe d'hommes riches : l'un et l'autre groupes 
citent les financiers, les commercants et les industriels (tableau 
no VIII-31). Quant a l'evaluation des avantages ou des inconvenients 
apportes par la richesse (tableau no VIII-32), on constate que deux 
modeles de societes sont proposes ici : l'un met l'accent sur le pou-
voir, et l'autre sur la reussite materielle et la confirmation de la 
valeur personnelle qu'elle fournit. 
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Tableau VIII-31 Groupes sociaux detenteurs de richesse (question 
75b) 

ICA 	 ICF 

Finance 	 44,0 	47,3 
Industrie 	 22,9 	17,9 
Politique 	 - 	 1,8 
Commerce 	 28,2 	20,1 
Professions liberales 	 2,8 	 2,9 
Communautes religieuses 	 2,1 	 9,9 

ftp 

Tableau VIII-32 Apport de la fortune personnelle (question 77) 

ICA 	 ICF 

Soucis 	 11,2 	19,5 
Pouvoir 	 25,6 	39,0 
Possibilite d'acquerir des biens coateux 	36,1 	24,2 
Confirmation de la valeur personnelle 	27,0 	17,3 

P = 0,001 

Le tableau no VIII-32 montre bien que les deux groupes participent 
a ces deux modeles, mais les ICF s'expriment plus souvent en termes 
de soucis et de pouvoir, alors que les ICA s'orientent plus frequem-
ment vers l'ethique de consommation et de valorisation personnelle. 

E. La politique 

Qu'en est-il de la vie politique ? ICA et ICF lui accordent-ils la 
mieme importance ? Est-elle plus valorisee chez les uns que chez les 
autres ? Quel type de regime regoit leur preference ? 

1. L'importance de la vie politique 

Deux questions touchaient a ce probleme : l'une, indirecte, cher-
chait a evaluer les rubriques de journaux les plus lues; l'autre de-
mandait quel etait l'apport relatif a la vie collective des diffe-
rents groupes sociaux (tableaux nos VIII-33 et VIII-34). 

Dans les deux groupes, lt inteeet majeur va a la politique, mais de 
fagon plus marquee chez les ICF. L'intergt de ces derniers se porte 
massivement sur la politique quebecoise, laquelle ne retient que tres 
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faiblement l'attention des ICA, qui s'interessent nettement plus a la 
politique canadienne. Celle-ci ne revgt pas plus d'importance pour 
les ICF que la politique quebecoise pour les ICA. 

Tableau VIII-33 Categories preferees d'articles de journaux ou de 
revues (question 54) 

ICA ICF 

Politique quebecoise 
Politique canadienne 
Politique internationale 

5,9 
20,7 
26,2 

42,0 
5,4 
16,7 

52,8 64,1 

Finance - economie 18,6 9,7 
Questions sociales 4,8 2,2 

23,4 11,9 

Technique 12,1 16,7 
Culture 2,8 3,3 
Sports 9,0 4,0 

P = 0,001 

Tableau VIII-34 	Groupes sociaux utiles a la collectivite (question 
51) 

ICA ICF 

Homme politique 11,0 26,8 
Syndicaliste 0,4 5,1 

11,4 31,9 

Professeur d'universite 13,8 14,5 
Homme de science 6,0 19,9 

19,8 34,4 

Industriel 20,8 9,8 
Proprietaire de grand commerce 15,9 10,9 

36,7 20,7 

Prgtre 7,1 7,6 
Medecin 24,7 5,4 

ftp 
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Il est a remarquer que l'intergt pour la politique provinciale pri-
vilegiee chez les ICF ne s'accompagne pas necessairement d'un moindre 
intergt des ICA pour la politique provinciale en general, mais simple-
ment pour celle du Quebec, bien que 35 % d'entre eux soient origi-
naires de cette province. En ce qui concerne l'economie et la fi-
nance, les ICA leur portent un intergt tres net, comme d'ailleurs au 
sport, alors que les ICF s'interessent davantage a la technique. 

L'intergt accentue des ICF pour la politique et des ICA pour l'in-
dustrie et le commerce s'affirme a nouveau dans leur evaluation de 
l'apport relatif des differents groupes a la vie collective (tableau 
no VIII-34). 

La comparaison ici est generale; elle ne concerne pas que le Quebec 
mais la collectivite. L'ensemble des choix permet d'avancer l'hypo-
these d'une structure de perception nettement differenciee, les ICA 
privilegiant les acteurs economiques, c'est-à-dire les industriels et 
les commercants, les ICF privilegiant leur type d'elite, c'est-a-dire 
l'elite politique et 1'6-lite scientifique. Ce choix des ICF peut 
s'expliquer par le role traditionnel de l'elite politique et par son 
importance nouvelle, dans la mesure oil, au Quebec, le politique prend 
en charge l'economique et oU ce fait est valorise par les ICF, comme 
font demontre les attitudes a l'egard de la vie economique (question 
56). D'autre part, les ICF accordent une mgme importance aux scienti-
fiques et aux politiques, mais superieure a celle que leur accordent 
les ICA. 

Quant aux medecins et aux syndicalistes, alors que les ICA ac-
cordent aux premiers leur score le plus eleve et aux seconds un score 
pratiquement nul, les ICF accordent aux uns et aux autres une impor-
tance faible mais egale, qui se situe juste au-dessous de celle re-
connue aux prgtres. Sur ces dernieres evaluations, it n'y a d'ail-
leurs pas de difference entre les deux groupes. 

2. Le role poZitique et le comportement civique 

Les ICF sont plus nombreux a reconnaitre important l'apport de 
l'homme politique a la collectivite, mais cette fonction politique 
est-elle liee a la vie privee de ceux qui l'exercent ? 

Tableau VIII-35 Importance de la vie privee d'un homme politique 
(question 70) 

faut considerer 
	

ICA 	 ICF 

Sa vie privee et sa vie publique 	 79,2 
	

45,8 
Sa vie publique seulement 	 20,8 

	
54,2 

P = 0,001 
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Ces resultats peuvent etre interpretes comme une valorisation plus 
grande de la vie publique par les ICA, dans la mesure oil ils estiment 
que la vie privee d'un candidat doit 'etre prise en consideration. 
Quant au refus, plus frequent chez les ICF, de considerer ce critere, 
it pourrait e'tre interprets comme une reaction a la traditionnelle 
interference du religieux et du moral dans les affaires publiques. 
Le nouveau role assigns a la politique qui assume partiellement l'eco-
nomique tendrait a une rationalisation du role politique, degageant 
de plus en plus ce role de considerations extra-politiques. La combi-
naison d'un mouvement de reaction a un processus rationalisateur ex-
pliquerait chez les ICF cette preference affirmee pour le critere 
a vie publique seulement a. 

Peut-on deceler dans les deux groupes les sympt6mes d'un respect 
rigide ou flexible des prescriptions legales, en matiere d'impOt ? 
(tableau no VIII-36) La question etablit une gradation allant de 
l'observance stricte au recours a tous les moyens. Mais la distri-
bution se presente de facon telle qu'il est malaise d'accorder a l'un 
des deux groupes une tendance plus prononcee dans un sens ou dans 
l'autre. 

Tableau VIII-36 Attitude normale a l'egard de l'imp6t (question 84) 

ICA ICF 

Observance a la lettre 40,1 33,3 
Profiter des echappatoires 

prevues par la loi 35,5 54,0 
S'en tirer de toutes facons 
avec le moins de frais 24,4 12,7 

P = 0,001 

3. Le type de regime gconomique et politique 

a. Mesures gconomiques 
Au niveau des politiques economiques, les deux groupes avaient le 

choix entre un systeme libre-echangiste et un regime a tendance au-
tarcique (tableau no VIII-37). Les resultats presentent un choix 
bien contrasts. Les ICF se partagent presque egalement entre les 
deux tendances alors que les ICA adherent a peu pres tous au modele 
libre-echangiste. Les ingenieurs devaient ensuite se prononcer sur 
l'elevation ou l'abaissement des barrieres tarifaires (tableau no 
VIII-38). Les deux groupes se declarent en majorite peu favorables 
au protectionnisme douanier, infirmant ainsi une tendance autarcique 
chez les ICF. Voyons maintenant si cette attitude economique s'accom-
pagne d'une option en faveur d'un interventionnisme plus grand de 
l'Etat. 
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Tableau VIII-37 Autarcie ou commerce international (question 61) 

Une economie doit 	 ICA 	ICF 

Produire le plus possible les 
produits dont elle a besoin 17,5 47,8 

Mettre l'accent sur les echanges 
internationaux 82,5 52,2 

P = 0,001 

Tableau VIII-38 Attitude a l'egard des barrieres tarifaires (ques-
tion 63b) 

ICA 	ICF 

Abaisser 	 89,6 	73,6 
glever 	 10,4 	26,4 

P = 0,01 

b. Mesures politiques 
Doit-on encourager l'entreprise privee ou plutelt nationaliser cer-

taines industries ? (tableau no VIII-39) Les ICF adoptent le une 
attitude significativement differente, 29 % d'entre eux favorisant 
une intervention de l'gtat. Cette option s'accompagne du choix d'un 
style de conduite des affaires de l'gtat (tableau no VIII-40). Bien 
qu'il ne s'agisse pas dune option entre deux regimes opposes, mais 
du renforcement de l'une ou l'autre des tendances, it n'en reste pas 
moins que pres d'un tiers des ICF favorisent le renforcement de me-
sures politiques autoritaires. 

Tableau VIII-39 Maintien de l'entreprise privee ou nationalisation 
(question 63a) 

ICA 	ICF 

Entreprise privee 	 95,2 	 71 
Nationalisation 	 4,8 	 29 

P = 0,001 
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Tableau VIII-40 Regime autoritaire ou democratique (question 69) 

Type de regime favorise 
	

ICA 	ICF 

Regime autoritaire 
Regime democratique 

14 	 30,2 
86 	 69,8 

P = 0,001 

Cependant, c'est de toutes fagons a un regime mettant l'accent sur 
la competition plus que sur l'egalitarisme que les deux groupes re-
servent leurs preferences (tableau no VIII-41). (Mentionnons que la 

societe americaine etait proposee comme exemple permettant de sou-
ligner soit la reussite par la competition, soit les inegalites so-
ciales entrainees par ce meme systeme.) 

Tableau VIII-41 Regime competitif ou egalitaire (question 80) 

Type de regime favorise 
	

ICA 	ICF 

Regime competitif 
	

80,0 	77,3 

Regime egalitaire 
	

19,9 	22,7 

Conclusion 

Les resultats obtenus dans le paragraphe qui cherchait a contr.'s:31er 
l'opposition vie privee/travail permettent de constater que les ICF 
viennent de families plus grandes que les ICA, ont eux-mgmes des fa-
milies plus nombreuses et, bien que gagnes a l'idee de planification 
des naissances, se proposent comme objectif des families qui restent 
plus importantes que celles des ICA. Si la famille etendue est un 
des traits les plus marquants de la societe traditionnelle, nul doute 
que les affinites des ICF pour les valeurs traditionnelles restent 

plus grandes. 

Par contre, les ICA semblent accorder plus d'importance a la fa-
mille qu'au travail. Cette double caracteristique, famille moins 
etendue mais vie plus centree sur cette famille reduite, indiquerait 
leurs affinites plus grandes pour le stade de la societe industrielle 
avancee, celui de la privatisation. 

Les raisons que l'on se donne enfin pour travailler caracterisent 
assez nettement les deux groupes c'est la crainte de l'ennui, 
typique sans doute des valeurs de la societe d'abondance, qui domine 
chez les ICA; c'est la pression de l'obligation morale ou du besoin 
de creativite, plus propre a la societe traditionnelle ou a la pre-
miere phase de la societe industrielle, qui domine chez les ICF. 
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Au niveau de l'entreprise, les valeurs semblent se rapprocher dans 
les deux groupes au point d e gtre presque toujours semblables. Dans 
le melting pot de l'entreprise, les caracteristiques ethniques ne 
sont plus le cadre de reference ou le support de systemes de valeurs 
opposees. Une variable seulement cree des differences : celle de la 
taille et du type d'entreprise. De nouveau, ici, des options indif-
ferenciees sont en relation avec des situations differentes. Les ICA 
travaillent plus souvent dans les grandes entreprises privees, ce qui 
s'explique par la structure du pouvoir dans les grandes entreprises 
privees et publiques, les premieres etant aux mains des Canadiens 
anglais, les secondes, aux mains des Canadiens francais. Cependant, 
une mgme reaction antibureaucratique apparait dans les deux cas, ren-
fore6e encore chez les ICF par le rave et la realite entrepreneu- 
riaux 	c'est, en effet, vers de petites entreprises privees et des 
bureaux d'ingenieurs-conseils que lls s'orientent dans leur grande 
majorite. En fonction de quoi, on verrait le groupe des ICF repartir 
egalement ses options entre la petite manufacture caracteristique de 
la premiere phase de la societe industrielle et les bureaux tech-
niques caracteristiques de la seconde. 

La mgme ressemblance caracterise les valeurs en matiere de commande-
ment dans l'entreprise, qu'il s'agisse de la definition d'un chef ou 
du type d'organisation prefere. Mais des que sont franchies les li-
mites de l'entreprise, la ressemblance eclate, differenciant, quant 
a ces mgmes valeurs de commandement, ICA et ICF : en effet, les pre-
miers adoptent vis-a-vis de la vie des membres de la famille des 
attitudes plus permissives, plus modernistes, les seconds inclinant 
a nouveau du cote traditionnel, celui ou l'autorite des parents est 
plus accentuee et le role de la femme plus confine au foyer. 

Au plan des valeurs de la vie economique, le recours a l'emprunt ou 
a le epargne aurait pu separer les deux groupes, mais it n'en est rien; 
on semble se trouver ici devant des attitudes qui relevent dune posi-
tion semblable des deux groupes aux stades de la societe industrielle. 
Cependant, s'ils s'accordent sur les sources de credit a la consomma-
tion immediate, ils se dissocient a nouveau quant a l'utilisation a 
long terme des capitaux, les ICF orientant plus volontiers leurs re-
serves economiques vers des valeurs traditionnelles, alors que les 
ICA choisissent plus souvent les placements caracteristiques de la 
societe industrielle. On peut interpreter de la mgme facon les esti-
mations, nettement plus realistes et mieux ajustees chez les ICA, de 
l'intergt escompte des capitaux, ou encore deceler chez les ICF un 
espoir d'accumulation plus grande lie a celui de la petite entreprise 
que l'on a vu plus vivant chez eux. C'est pourtant chez les ICA 
qu'on voit reapparaitre la conception puritaine de l'argent et de la 
richesse, comme si l'on touchait soudainement a une valeur fondamen-
tale de la societe anglo-saxonne. 

Au plan de la vie publique, les ICF valorisent plus frequemment les 
aspects politiques et techniques, alors que les ICA mettent plus sou-
vent l'accent sur l'economique et le social, et cela par l'indice des 
rubriques de journaux le plus frequemment lues que par l'importance 
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accordee aux differents roles sociaux dans la vie publique. Ces 
orientations des ICA les situeraient, cette fois, plus nettement dans 
les deux phases de la societe industrielle, alors que la valorisation 
du politique, plus propre aux ICF, situerait ceux-ci soit dans la 
societe traditionnelle, soit dans une phase plus avancee de la so-
ciete industrielle, celle qui, dans une economie mixte, est caracte-
risee par l'intervention de l'gtat, hypothese qui se trouverait ren-
forcee par leur valorisation constante du technique et du scienti-
f ique. 



Chapitre IX 	 Identification culturelle 

La variable ethnique a etre abordee jusqu'A present dans les champs 
professionnel, economique, politique et dans celui des valeurs so-
ciales. I1 s'agit d'en explorer certaines dimensions culturelles et 
de cerner finalement le problAme de l'identification culturelle des 
deux groupes, qui se situe a trois niveaux : les relations sociales —
leur apprentissage a l'acole, leur pratique dans l'entreprise et dans 
les relations amicales; la perception que chacun des groupes a de 
l'autre et de lui-ame— discordance ou concordance de ces images; 
les sociates d'appartenance auxquelles on se refere et le type de na-
tionalisme qui s'en degage. 

A. Les frequentations scolaires et sociales 

Les ICF sont tras massivement attaches a ce que l'instruction de 
leurs enfants se fasse dans leur langue (tableau no IX-1). Ce re-
sultat est d'autant plus remarquable que c'est dans le groupe fran-
cais que l'apprentissage de l'autre langue s'impose trAs souvent 
comme une necessite. En revanche, on voit s'etablir, chez les ICA, 
une repartition bilingue. On trouve un plus grand nombre d'ICA dis-
poses a ce que l'instruction de leurs enfants se fasse completement 
en francais, que d'ICF prAts a accepter un enseignement en anglais 
pour leurs enfants. Cette tendance se retrouve dans le choix plus 

Tableau IX-1 Preference quant A la langue d'instruction des enfants 
(question 93b) 

ICA ICF 

Francais 9,3 70,2 
Anglais 43,1 3,6 
Les deux 47,6 26,2 

P = 0,001 
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frequent, par les ICA, d'ecoles regroupant des eleves de milieux dif-
ferents, ceci pouvant proceder chez eux d'une tendance plus grande 
une certaine ouverture vers des milieux sociaux ou ethniques diffe-
rents du leur (tableau no IX-2). Parallelement, le reseau d'inter-
action des ingenieurs eux-memes reflete le mime degre d'ouverture 
vers des contacts interethniques (tableau no IX-3). 

Ainsi, non seulement les ICA projettent-ils sur leurs enfants un 
modele d'ouverture ethnique, mais leurs relations sociales traduisent 
la meme adhesion personnelle a ce modele. Its frequentent sociale-
ment plus de personnes d'autres groupes ethniques et, au niveau de 
leurs relations amicales, ils etablissent plus de contacts avec 

Tableau IX-2 Preference quant a la composition sociale du milieu 
scolaire (question 93a) 

ICA 	ICF 

Milieu heterogene 	 73,7 
	

58,1 
Milieu homogene 	 26,3 

	
41,9 

P = 0,001 

Tableau IX-3 Contacts sociaux avec des membres d'autres groupes eth-
niques (question 99c) 

Avez-vous de tels contacts ? 
	

ICA 	ICF 

Oui 	 82,4 	48,0 
Non 	 17,6 	52,0 

P = 0,001 

Tableau IX-4 Ethnie des trois meilleurs amis (question 99b) 

ICA 	 ICF 

Nombre d'amis 
	

CA* 	CF 	Isle() 	 CF 	CA 	Mc) 

0 4,2 76,2 82,1 1,0 87,2 90,8 
1 10,3 21,4 12,9 4,8 10,3 8,4 
2 25,2 2,1 5,0 12,4 2,5 0,8 
3 60,3 0,3 - 81,8 - - 

* CA : ami canadien-anglais; CF : ami canadien-frangais; Neo : ami 
neo-canadien. 
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d'autres groupes ethniques que les Canadiens francais (tableau no 
IX-4). Les taux differents de frequentations sociales ou amicales 
selon l'ethnie pourraient etre interpret-es non seulement en termes 
d'ouverture d'un groupe vers les autres, mais aussi en termes d'expo-
sition sociometrique, plus grande chez les Canadiens anglais dans la 
mesure ou ils constituent une minorite. 

B. La communication et les barrieres linguistiques 

La langue et la culture 

Le probleme des communications linguistiques s'avere un indicateur 
de premiere importance dans l'identification culturelle. Qu'il 
s'agisse de consommation culturelle, de promotion ou de communication 
au travail. la  langue est-elle davantage un facteur de rapprochement 
ou de distanciation sociale ? 

L'ecoute de la radio et de la television constitue une premiere ap-
proche plus volontaire de ce probleme (tableau no IX-5). Les ICF 
sont nettement plus nombreux a 'etre familiarises avec la langue de 
l'autre groupe; l'ecoute frequente de la radio ou de la television 
en langue francaise par les ICA est en effet beaucoup plus rare. 

Tableau IX-5 Frequence d'ecoute de la radio et de la television dans 
l'autre langue (question 87) 

ICA 	ICF 

Souvent 9,0 41,2 
Parfois 68,5 53,1 
Jamais 22,5 5,8 

P = 0,001 

La langue et le travail 

Le milieu de travail presente par contre des structures linguis-
tiques beaucoup plus determinees puisqu'il reflete directement la 
division du travail au Quebec selon l'ethnie. On peut donc s'at-
tendre a ce que le probleme de la langue parlee au travail se pose 
fort differemment selon l'ethnie des repondants et selon leur niveau 
hierarchique (tableau no IX-6). 

Les ICA emploient dans leur majorite plus souvent leur propre 
langue que le francais au travail. Il est a noter que l'emploi de 
l'anglais est d'autant plus frequent que le niveau hierarchique de 
la personne a laquelle on s'adresse est plus eleve. 	peu pres aucun 
anglophone n'utilise le francais aussi ou plus frequemment que sa 
propre langue. 
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Tableau IX-6 	Langue utilisee au travail avec les superieurs, les 
egaux et les subalternes (questions 18a, 18b et 18c) 

ICA ICF 

Frequence d'utilisation sup. egaux sub, sup. egaux sub. 

Anglais - 100 Z du temps 93,6 82,3 78,2 17,6 5,9 4,5 
Anglais - 60-80 % du temps 5,2 16,6 18,9 6,4 10,7 6,7 
Les deux egalement 0,6 0,6 1,1 8,4 10,0 6,0 
Francais - 60-80 % du temps - 0,6 1,7 12,2 20,8 23,9 
Francais- 100 % du temps - - - 55,3 52,6 59,0 

Chez les ICF, l'utilisation a 100 % de l'anglais come langue de 
travail est aussi plus frequente avec les superieurs qu'avec les 
egaux et les inferieurs; a mesure que lion gravit les echelons hierar-
chiques, l'utilisation de la langue anglaise prend de l'importance. 
Toutefois, la majorite des ICF de l'echantillon emploient le frangais 
plus frequemment que l'anglais comme langue de travail. 

Les ICF se situent cependant loin devant les ICA pour ce qui est de 
l'emploi frequent des deux langues; dans leurs relations de travail, 
ils utilisent en effet (selon le niveau hierarchique de la personne 
a laquelle on s'adresse) l'anglais au moins autant que le frangais 
dans une proportion qui varie entre 17,2 et 32,4 % contre 0,6 a 2,8 7 
chez les ICA. 

Il est a noter que ce nombre pourrait "etre beaucoup plus eleve chez 
les ICF, si lion s'adressait seulement a certaines categories d'inge-
nieurs, ceux de l'industrie en particulier, La part considerable 
d'ICF employes dans des institutions essentiellement unilingues fran-
gaises (maisons d'enseignement, ville de Montreal et autres munici-
palites, gouvernement provincial, services publics divers) ou a leur 
compte, diminue largement la proportion de ceux qui doivent utiliser 
l'anglais au travail. 

Tableau IX-7 Statut des ingenieurs (question 9b) 

ICA 	ICF 

Seul 	 3,5 	3,6 
Associe 	 4,5 	12,0 
Salarie 	 89,3 	18,5 
Combinaison de deux statuts 	 2,8 	2,2 

P = 0,01 
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Tableau IX-8 Type d'entreprise ou travaillent les ingenieurs (ques-
tion 9a) 

ICA ICF 

liaison d'enseignement 2,4 7,6 
Bureau d'ingenieurs-conseils 6,2 21,3 
Petite entreprise 13,8 10,8 
Grande entreprise 70,0 26,0 
Hydro-Quebec 1,7 9,0 
Ville de Montreal et autres municipalites 1,4 15,8 
Gouvernement provincial 0,3 4,0 .. 
Gouvernement federal 0,3 2,2 
Regies publiques 3,8 3,2 

ftp 

faudrait circonscrire davantage la situation des ICF employes 
dans les grandes entreprises. Cependant, la distribution des ICF de 
notre echantillon, d'ailleurs fidele A leur reparation dans la re-
gion de Montreal, illustre leur tendance A s'orienter ou a etre em-
ployes dans les entreprises ou ils ont effectivement l'occasion de 
s'exprimer dans leur langue maternelle. 

L'usage de la langue dans les rapports quotidiens de travail est un 
probleme qui ne revat pas un caractere indispensable; c'est une struc-
ture sociale qui en determine l'emploi preponderant. L'usage d'une 
langue come vehicule purement technique a un autre sens, et peut 
s'inscrire dans un univers economique beaucoup plus vaste que celui 
ou se trouvent les deux groupes d'ingenieurs de Montreal. C'est donc 
un argument frequemment avance dans l'industrie que le caractere in-
dispensable de l'anglais comme langue technique. Dans quelle mesure 
les deux groupes etudies s'accordent-ils sur ce point ? 

Le resultat montre une difference significative (tableau no IX-9). 
Si la grande majorite des ICA estiment leur langue indispensable 

Tableau IX-9 L'anglais comme langue technique dans l'industrie (ques-
tion 59) 

Est-il indispensable au Quebec ? 	 ICA 	ICF 

Oui 	 92,1 	66,1 
Non 	 7,9 	33,9 

P = 0,001 
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comme outil de travail, le tiers des ICF rejettent cette opinion. 
Bien que la question ait ete posee en termes tres generaux, it est 
permis de supposer que la situation personnelle exerce une certaine 
influence sur cette option, selon que l'on travaille dans une entre-
prise administree par des Canadiens anglais ou des Canadiens francais. 

Si l'unilinguisme est propose, que ce soit en frangais pour ce qui 
est des ICA, ou en anglais pour ce qui est des ICF, cette pratique 
constitue-t-elle un obstacle a la reussite ? Le tableau no IX-10 nous 
eclaire sur ce point. Il faut prendre en consideration que cette si-
tuation est en fait actuellement vecue par l'un des deux groupes, 
celui des ICF; chez les ICA, c'est la une situation exceptionnelle, 
et, pour la plupart d'entre eux, hypothetique. Rien d'etonnant done 
a ce que la perception de l'unilinguisme comme obstacle soit encore 
plus vive chez les ICF. Il est interessant de constater en m&me 
temps que l'hypothese d'un unilinguisme anglais est pergue par les 
ICA comme un obstacle a leur reussite. 

Tableau IX-10 Unilinguisme et reussite professionnelle (question 48) 

L'unilinguisme est-il un obstacle ? 
	

ICA 	ICF 

Oui 
	

77,6 	85,5 
Non 	 22,4 	14,5 

P = 0,05 

C. La perception mutuelle des ICA et des ICF 

Deux questions nous permettaient d'evaluer la perception qu'ont les 
ICA des Canadiens francais, et reciproquement : la premiere portait 
sur les ICA et ICF en general; la seconde, sur les hommes d'affaires 
de chacun des deux groupes. Cette derniere etait posee en termes de 
comparaison a etablir entre les deux groupes, alors que la premiere 
demandait une evaluation, en termes absolus, des qualites et des de-
fauts propres a chacun d'eux. 

1. La perception des qualites de l'autre groupe ethnique 

Le tableau no IX-11 nous permet d'affirmer que les ICF valorisent 
les ICA principalement sur deux plans : le plan du travail (astucieux, 
consciencieux, responsables, organisateurs, etc.) et le plan person-
nel et social (exuberants, sinceres, calmes, optimistes, joviaux, 
s'adaptent bien, etc.). Quand ils decrivent les ICF, les ICA men-
tionnent surtout leurs qualites personnelles et sociales. A peine 
10,7 % les definissent en termes de valeur au travail. 
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Tableau IX-11 Qualites de l'autre groupe ethnique (question 19a) 

ICA ICF 

Qualites attribuees 
au groupe C. F. 

Qualites attribuees 
au groupe C. A. 

Travail 10,7 48,0 
Personnelles et sociales 51,2 32,5 
Morales 12,8 10,1 
Intellectuelles 7,3 3,2 
Biculturalisme 5,5 2,5 
Politique 0,3 - 
Autres 0,3 - 
Sans reponse 11,8 3,6 

ftp 

2. La perception des qualitds des membres de son propre groupe 

En comparant la perception qu'a de lui-meme chacun des deux groupes 
a celle ressentie a son endroit par l'autre groupe, on est amene a 
faire certaines observations (tableau no IX-12). On a vu que 48 % 
des ICF definissent les ICA en termes de qualites au travail. I1 ap-
paralt ici que 26 % seulement de ceux-ci mentionnent ces qualites 

comme particulierement caracteristiques de leur groupe. I1 y aurait 
donc la une certaine surevaluation des ICA par les ICF. Notons 
cependant que pres de 22 % des ICA n'ont pas repondu a cette question. 
D'autre part, it semble decouler de ce tableau que le groupe C. F. 
est en mesure de se sentir fortement devalorise sur le plan du tra-
vail, 31 % des ICF placant dans ce domaine la source principale de 
leurs qualites alors qu'A peine 10,7 2 des ICA la leur reconnaissent. 

Tableau IX-12 Qualites des membres de son propre groupe ethnique 
(question 19c) 

ICA ICF 

Qualites attribuees 
au groupe C. A. 

Qualites attribuees 
au groupe C. F. 

Travail 26,0 31,0 
Personnelles et sociales 32,2 38,3 
Morales 4,2 13,4 
Intellectuelles 5,9 8,4 
Biculturalisme 4,8 4,7 
Politique 4,2 - 
Autres 1,0 - 
Sans reponse 21,9 4,3 

ftp 
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3. La perception des dgfduts de Z'autre groupe ethnique 

Le tableau no IX-13 nous montre une fois de plus que la perception 
qu'a l'ICA de l'ICF sur le plan du travail est plutat defavorable 
puisque ce trait, qui n'etait a peu pres pas apparu au niveau des 
qualites, acquiert une certaine importance au niveau des defauts 
(16 %). 	La proportion des defauts est cependant plus forte sur le 
plan personnel et social que sur le plan du travail. 

Tableau IX-13 	Defauts attribues a l'autre groupe ethnique (question 
19b) 

ICA ICF 

Defauts attribues 
au groupe C. F. 

Defauts attribues 
au groupe C. A. 

Travail 16,3 8,3 
Personnels et sociaux 29,8 43,7 
Moraux 7,6 9,4 
Intellectuels 11,8 8,7 
Biculturalisme 10,0 18,4 
Politique 2,4 1,4 
Autres 1,4 - 
Sans reponse 20,8 10,1 

Reciproquement, les ICF s'en tiennent a leur valorisation des ICA 
sur le plan du travail, puisque 8,3 % a peine leur attribuent des 
defauts dans ce domaine, l'appreciation la plus de-favorable se si-
tuant sur le plan personnel et social. Autre fait A remarquer : les 
ICF, dans une proportion appreciable, reconnaissent aux ICA des de-
fauts ressortissant au biculturalisme, comme leur manque de patrio- 

Tableau IX-14 Defauts des membres de son propre groupe ethnique 
(question 19d) 

ICA ICF 

Defauts attribues 
au groupe C. A. 

Defauts attribues 
au groupe C. F. 

Travail 6,9 24,2 
Personnels et sociaux 34,6 44,4 
Moraux 7,3 11,6 
Intellectuels 8,0 6,9 
Biculturalisme 16,6 5,8 
Politique 3,1 0,4 
Autres 0,7 2,5 
Sans reponse 22,8 4,3 

ftp 
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tisme, leur unilinguisme, leur inaptitude a comprendre l'autre groupe. 
Les ICA sont, pour leur part, peu nombreux a percevoir ces defauts 
chez les ICF. 

4. Defauts pergus dans son propre groups ethnique 

Le tableau no IX-14 nous permet de constater que, concernant les de-
fauts des ICF sur le plan du travail, ICA et ICF s'accordent dans 
leur perception, et que, concernant les defauts des ICA sur le plan 
biculturel, les ICA relevent chez eux les memes que les ICF leur 
avaient imputes. Le reproche adresse ici par les ICA se doublerait 
donc d'un sentiment de culpabilite au sein de leur groupe. 

D. Les p6Les de reference nationaux 

La preference culturelle peut etre saisie a un niveau plus global, 
celui des pays auxquels les ingenieurs se referent comme p6le d'in-
fluence sociale. Une premiere question nous renseigne sur la prefe-
rence des ICF et des ICA pour les films strangers (tableau no IX-15). 
Bien qu'il puisse etre conditionne par le systeme de distribution, ce 
choix indique de toute fagon un certain Ole de reference. 

Tableau IX-15 Pays d'origine des films preferes (question 89) 

ICA 	ICF 

France 2,2 59,5 
Angleterre 42,3 3,1 
Italie 8,6 11,2 
Etats-Unis 46,8 26,3 

P = 0,001 

Le resultat indique que la pr6ference des ICF pour les films fran-
cais est plus grande que celle des ICA pour les films anglais, l'at-
trait des films americains s'averant cependant beaucoup plus prononce 
chez les ICA. 

La question suivante visant a faire jouer ces merles modeles natio-
naux au niveau de la formation superieure preferee pour les enfants, 
ce sont done les trois modeles : France, (tats-Unis, Angleterre, qui 
etaient principalement testes, auxquels fut ajoutee la rubrique 
a autres provinces du Canada a, mentionnee par certains interviewes, 
de la preenquete. La question se subdivisait en deux sous-questions, 
utilisees selon la profession des interviewes. La premiere portait 
sur les etudes de genie (tableau no IX-16). Sur ce point, it y pra-
tiquement unanimite : la superiorite de l'enseignement dispense dans 
ce domaine aux (tats-Unis est reconnue par tous. I1 faut cependant 



Les ingenieurs canadiens-francais 	 104 
et canadiens-anglais a Montreal 

noter que l'evaluation de ces etudes faites en Angleterre par les 
ICA est comparativement plus positive que celle de ces memes etudes 
faites en France par les ICF. 

Cette premiere question risquait de se trouver fortement influencee 
par la superiorite trop manifeste des USA dans le domaine technique. 
Une seconde question moins specifique, qui nous permettait d'isoler 
davantage les pales de reference nationaux, portait sur les pays pre-
feres en vue d'etudes superieures autres que le genie (tableau no 
IX-17). 

Ici a nouveau apparaft, avec un ecart d'environ 20 %, un choix plus 
marque des ICF pour la France que des ICA pour l'Angleterre. 	La pre- 

Tableau IX-16 	gtudes superieures de genie, hors du Quebec (question 
26a) 

ICA ICF 

France 1,5 6,9 
Angleterre 9,1 4,6 
gtats-Unis 83,8 85,3 
Autres provinces du Canada 5,6 3,2 

P = 0,01 

Tableau IX-17 Etudes superieures en general, hors du Quebec (ques-
tion 26b) 

ICA 	ICF 

France 
Angleterre 
gtats-Unis 
Canada 

6,2 
34,8 
42,2 
16,8 

53,6 
7,2 
34,9 
4,2 

P = 0,001 

Tableau IX-18 Pays oil l'on aimerait vivre (question 103) 

ICA ICF 

Ailleurs au Canada 82,2 43,4 
`tats-Unis 10,0 38,8 
France 0,4 16,5 
Angleterre 1,5 1,3 
Sans reponse 5,9 
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ference plus marquee des ICA pour les (tats-Unis se manifeste ici de 
la meme fagon que pour les films, mais ces tendances se renversent 
partiellement lorsqu'on demande aux ingenieurs quel serait leur choix 
s'ils decidaient d'aller vivre ailleurs (tableau no IX-18). 

L'attraction de la France pour les ICF se manifeste a nouveau plus 
forte que celle de l'Angleterre pour les ICA. En revanche, 82,2 % 
des ICA choisissent le reste du Canada et 38,8 % des ICF les USA qui 
semblent exercer sur eux une attraction presque aussi forte que les 
autres provinces du Canada. 

E. Les relations sociaZes intimes 

Des trois themes d'identification que constituent la religion, la 
profession et l'ethnie, lequel revet le plus d'importance chez les 
ICA et chez les ICF ? Nos sujets devaient se placer hypothetiquement 
dans une situation oil ils auraient a donner leur avis sur un conjoint 
eventuel pour leur fille (question 101). L'introduction d'un etran-
ger dans une famille semble etre une question particulierement sen-
sible, ou l'expression des a distances sociales n, si elles existent, 
a le plus de chance de se manifester. 

Chacun des interviewes devait ranger les conjoints eventuels en 
fonction de caracteristiques religieuses (catholique, protestant, 
sans religion), ethniques (Canadiens anglais, Canadiens frangais), et 
professionnelles (profession liberale, col blanc, ouvrier specialise), 
groupees par paire, comme, par exemple, dans la question 101 : 
Parmi les individus ayant les caracteristiques suivantes, 
pourriez-vous ranger par °rare, ceux que vous prgfgreriez que 
votre fille jpouse, compte tenu du fait que vous la laissez 
evidemment entierement Zibre. 

Exemple de reponse : 
Professionnel 	Col blanc 	Ouvrier specialise 

ICF 	 1 	 3 	 5 
ICA 	 2 	 4 	 6 

La moyenne des scores attribues a chaque paire, par exemple Cana-
diens frangais-professionnel, Canadien frangais-col blanc, etc., fut 
ensuite etablie pour les ICA et pour les ICF. Une moyenne faible 
indiquait une paire preferee. A partir de ces moyennes, it fut pos-
sible d'evaluer la preference pour la religion, l'ethnie ou la pro-
fession. 

De fagon globale, on peut dire que chez les ICF la religion passe 
nettement avant l'ethnie et la profession en tant que critere de dis-
crimination; la profession semble legerement plus importante que 
l'ethnie. Chez les ICA, la religion ne vient que legerement avant 
la profession, laquelle semble nettement plus importante que l'ethnie. 
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On ne peut dire qu'il y ait des inversions dans l'ordre des prefe-
rences exprimees par les ICF et les ICA, mais on constate des diffe-
rences assez marquees dans le degre d'intensite avec lequel un fac-
teur est prefere a un autre. 

Ainsi, la religion reste le facteur le plus important de discrimi-
nation ou de distance sociale pour les deux groupes (tableau no 
IX-19); cependant, alors que, chez les ICF, cette preference est tras 
nette et sans ambigurte, elle ne parait que mitigee chez les ICA. Il 
faut toutefois noter que, sur le :plan religieux, le groupe des ICA 
est beaucoup moins homogane que celui des ICF et que, par ailleurs, 
le choix religieux devait se faire entre un catholique, un protestant 
et un * sans religion a. Si l'on veut comparer sans arbitraire les 
attitudes face a la religion, il paratt necessaire d'isoler d'une 
part les ICF catholiques, soit a peu pras la totalite des ICF, et 
d'autre part les ICA protestants, soit a peu pras 60 % des ICA. 

Tableau IX-19 Religion et profession d'un eventuel conjoint pour la 
fille de l'ingenieur (question 101c) 

ICA protestant ICF catholique 

Protestant 
professions liberales 1,10 /* 3,68 4* 
col blanc 2,76 2 5,27 5 
ouvrier 4,39 4 5,88 6 

CathoZique 
professions liberales 4,35 3 1,08 1 
col blanc 5,13 6 2,67 2 
ouvrier 6,53 7 3,20 3 

Sans religion 
professions liberales 5,06 5 6,34 7 
col blanc 6,60 8 7,72 8 
ouvrier 7,80 9 8,32 9 

* Les chiffres en italique indiquent l'ordre de preference. 

La preference pour la religion au sein du groupe des ICA protes-
tants apparait alors beaucoup plus nette, mais elle est moins marquee 
que chez les ICF catholiques. Ainsi, un catholique ouvrier est pre-
fere a un protestant de profession Ube- rale par l'ICF catholique, 
alors que le protestant anglais preferera un catholique de profession 
libtrale a un protestant ouvrier. Par ailleurs, le conjoint sans re-
ligion est plus radicalement rejete chez les ICF catholiques que chez 
les ICA protestants : il est le dernier a a'tre choisi, quelle que 
soit sa profession, par le groupe catholique francais, mais le 
conjoint sans religion de profession liberale est prefere au catho-
lique col blanc ou ouvrier chez les ICA protestants. En outre, les 
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scores accordes aux conjoints sans religion sont toujours moins 
eleves (ce qui indique un rejet moins radical) chez ces derniers. 

D'autre part, la profession est un facteur de discrimination plus 
important que l'ethnie tant chez les ICF que chez les ICA, mais rela-
tivement moins important chez les premiers. Le Canadien anglais pro-
fessionnel est choisi avant le Canadien frangais col blanc par l'ICF, 
la reciproque jouant egalement pour 1'ICA. Cependant, alors que 
celui-ci donne un rang moyen de 2,24 au Canadien frangais profession-
nel, l'ICF accorde au Canadien anglais professionnel un rang moyen de 
2,82. Bien plus, l'ICF prefere nettement un Canadien frangais ou-
vrier a un Canadien anglais col blanc (score moyen : 3,46 contre 
4,87), alors que le Canadien anglais prefere, dans tous les cas, un 
individu du groupe ethnique oppose mais de meme profession a un in-
dividu de son propre groupe dont la profession le situerait plus bas 
dans l'echelle du prestige social. Le tableau no IX-20 nous permet 
aussi de dire que l'ethnie est un facteur de distance sociale relati-
vement plus important chez les ICF que chez les ICA. 

Tableau IX-20 Ethnie et profession d'un eventuel conjoint pour la 
fille de l'ingenieur (question 101a) 

ICA ICF 

Canadiens anglais 
professions liberales 1,06 1 2,82 2 
col blanc 2,82 3 4,87 5 
ouvrier 4,19 5 5,34 6 

Canadiens frangais 
professions liberales 2,24 2 1,04 1 
col blanc 4,07 4 3,02 3 
ouvrier 5,35 6 3,46 4 

Ceci peut etre verifie par une autre methode. En effet, s'il est 
tres facile de prevoir quel sera, au niveau de chacune des questions 
qui nous ont permis d'elaborer ce test, le premier choix de l'inge-
nieur (il commence toujours par choisir un conjoint de son ethnie, de 
la classe professionnelle la plus elevee et de sa religion, s'il en a 
une), le deuxieme choix nous permet de determiner a quel niveau it 
est pret a ceder au premier. Ainsi, a la question traitant de la 
profession et de l'ethnie, it choisira toujours, comme conjoint pre-
fere, le professionnel de son groupe ethnique. Cependant, lorsqu'il 
devra dire, lors du second choix, s'il donne la preference au profes-
sionnel du groupe ethnique oppose ou au col blanc de son propre 
groupe, it cedera soit sur le plan de l'ethnie (premier choix) soit 
sur le plan de la profession (second choix). Ce choix donne un in-
dice de ce qui, de prime abord, constitue pour chacun le facteur le 
plus important de distance sociale. 
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Nous avons calcule le pourcentage de ceux qui, au sein de cheque 
groupe, optent en premier lieu pour l'ethnie ou pour la profession. 

ICA 	ICF 

Ethnie preferee* 
	

30,4 	53,5 
Profession preferee** 
	

69,6 	46,5 

Ce tableau montre le bien-fonde de l'hesitation a placer, a l'aide 
des scores moyens, le facteur a profession a avant le facteur 
a ethnie , chez les ICF. I1 indique aussi nettement que les ICA, 
contrairement aux ICF, accordent une importance beaucoup plus marquee 
a la profession qu'a l'ethnie comme facteur de discrimination au sein 
des relations sociales intimes. 

semble donc possible de conclure que, pour les ICF, la religion 
paratt 'etre un critere d'identification sociale plus important que 
l'ethnie et la profession. Pour les protestants anglais de notre 
echantillon, ce facteur vient egalement en teste, mais la marge qui 
le separe de la profession est sensiblement reduite. Elle Vest en-
core plus si l'on considere le groupe des ICA en general. 

La profession constitue donc un facteur de distance sociale beau-
coup plus important pour les ICA que pour les ICF, et qui l'emporte 
nettement sur l'ethnie. Chez les ICF, l'ethnie semble aussi se si-
tuer a la troisieme place dans l'echelle devaluation. Cependant, 
la priorite accordee a la profession par rapport a l'ethnie parait 
plus precaire que chez les ICA. 

F. La soci6t6 d'appartenance 

Un dernier point nous renseigne sur les groupes de reference les 
plus valorises chez les ICA et les ICF, selon qu'ils mettent l'accent 
sur leur appartenance a divers types de societe. 

Tableau IX-21 Societe d'appartenance (question 102, premier choix 
seulement) 

ICA 	ICF 

Canadienne 87,9 30,7 
Nord-americaine 5,2 5,0 
Canadienne-francaise - 54,5 
Francophone 0,3 9,0 
Anglophone 4,2 0,4 
Canadienne-anglaise 2,4 0,4 

* L'ingenieur opte pour le col blanc de son groupe ethnique. 
** L'ingenieur opte pour le professionnel du groupe ethnique oppose. 
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Plus de neuf ICA sur dix se disent d'abord polarises par l'idee 
d'une societe a canadienne a, laissant en veilleuse l'idee d'un echi-
quier social a nord-americain a ou a canadien-anglais a. Pour les 
ICF, au contraire, la reference a canadienne-frangaise a est priori-
taire, le choix de la societe a canadienne a venant en second lieu. 
De meme, le choix d'une societe a francophone a est relativement plus 
important pour les ICF que celui d'une societe a anglophone a pour 
les ICA. 

1. Les societes d'appartenance chez les ICF et chez les ICA 

Si l'on combine les deux premiers choix, it est possible de re-
constituer une typologie d'appartenance (tableau no IX-22). A un 
Ole extreme de celle-ci, certains ICF se definissent d'abord comme 
a canadiens-frangais a et a francophones a, tandis qu'A l'autre ex-
tremite on retrouve des ingenieurs se percevant d'abord comme a cana-
diens a et a nord-americains a. Les niveaux intermediaires sont 
constitues de divers regroupements alliant des modeles a canadiens a 
et a canadiens-frangais a. Ce continuum, qui va de types tres cen-
tres sur le Canada frangais a d'autres qui minimisent cette apparte-
nance, peut nous fournir une approximation valable de l'intensite et 
de l'orientation du sentiment nationaliste chez les ICF*. 

Tableau IX-22 Typologie des ICF selon la societe d'appartenance 

Nombre 

Canadiens frangais et francophones 54 20,8 
Canadiens frangais et Canadiens 100 38,8 
Canadiens et Canadiens frangais ou 

Canadiens et francophones 63 24,3 
Canadiens et Nord-Americains ou 

Nord-Americains et Canadiens 23 8,9 
Canadiens frangais d'Amerique du Nord 19 7,3 

Quant aux ICA, le choix massif qu'ils font de la societe a cana-
dienne a ne permet guere d'operer un regroupement contrast-6 d'options; 
certaines categories, importantes pour 6valuer le nationalisme des 
ICF, font defaut chez les ICA ou on ne retrouve pas par exemple l'op-
tion a Canadien anglais a ou a anglophones a. Les regroupements re-
tenus sont indiques au tableau no IX-23. 

Ces resultats appuient l'hypothese selon laquelle les ICA se defi-
nissent assez peu en termes ethniques. Si l'on considere les deux 

* Le groupe des a Francais d'Amerique du Nord a a ate soustrait de 
la typologie pour l'analyse en termes de continuum. Its constitu-
aient une categorie marginale sur ce continuum regroupant deux poles 
extremes d'appartenance (7,3 7.). 
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premiers choix, les ICA se definissent eame davantage comme Nord-
Americains (33 %) que comme Canadiens anglais (28 %). La categorie 
intermediaire des Canadiens anglophones demeure assez ambigug; elle 
peut aussi bien renforcer l'appartenance canadienne que signifier 
une ouverture nord-americaine. 

Contrairement aux ICF, chez qui la langue et l'ethnie se conjuguent 
pour donner un profil du nationalisme, les ICA presentent une confi-
guration peu contrastee de leur sentiment d'appartenance. Les traits 
combines mettant en relation les variables precedentes avec les diffe-
rentes variables du questionnaire se sont d'ailleurs averes dans la 
plupart des cas non significatifs. I1 serait interessant, au cours 
de recherches ulterieures, d'approfondir ce sentiment d'appartenance 
des ICA quebecois et notamment de verifier la signification de leur 
faible niveau d'orientation ethnique. 

Tableau IX-23 Typologie des ICA selon la societe d'appartenance 

Nombre 

Canadiens et Canadiens anglais ou 
Canadiens anglais et Canadiens 78 28,0 

Canadiens et anglophones ou 
Anglophones et Canadiens 109 39,0 

Canadiens et Nord-Americains ou 
Nord-Americains et Canadians 92 33,0 

2. Le sentiment nationaliste chez Les ICF 

Par contre, au terme de ce chapitre, on peut des maintenant veri-
fier de facon succincte dans quelle mesure les comportements et les 
attitudes des ICF varient en fonction de leur sentiment d'apparte-
nance. 

a. Appartenance et caract6ristiques sociales 
En confrontant d'abord la typologie nationaliste aux coordonnees 

sociales des ingenieurs, on peut voir si l'attitude nationaliste a 
des racines qui viennent de certaines categories sociales plut8t que 
d'autres, qu'il s'agisse de l'age, de l'origine geographique ou so-
ciale, ou d'autres variables. 

Chez les ICF, le nationalisme semble 8tre plus relie a l'age qu'a 
l'origine sociale. En effet, si l'on isole les jeunes, on voit 
qu'ils representent 83 % du groupe le plus nationaliste et seulement 
57 7. du groupe qui lest le moins; par contre, si l'on isole ceux 
dont l'origine sociale est superieure, qui sont plus nationalistes, 
les variations ne se situent qu'entre 47 et 33 7.. Chez les jeunes, 
ceux d'origine inferieure sont un peu moins nationalistes que ceux 
d'origine superieure; chez les vieux, ceux d'origine superieure ont 
une repartition semblable a la moyenne, tandis que ceux d'origine 
inferieure sont beaucoup moins nationalistes. 
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Tableau IX-24 Age et origine sociale des ICF classes par societe 
d'appartenance 

Canadiens 
frangais et 
francophones 

Canadiens 
frangais et 
Canadiens 

Canadiens 
et Canadiens 
frangais ou 
Canadiens et 
francophones 

Canadiens 
et Nord-
Americains 
ou Nord-
Americains 
et Canadiens 

Jeunes 

Classe superieure 34,0 24,7 23,1 16,7 
Classe inferieure 49,1 43,3 43,1 41,7 

Vieux 

Classe superieure 13,2 20,6 18,5 16,7 
Glasse inferieure 3,8 11,3 15,4 25,0 

L'appartenance a une classe sociale ne jouant pas autant que l'gge 
dans l'option nationaliste, les ICF d'origine inferieure ont tendance 
a l'gtre moins. Dans le chapitre consacre au travail et a la car-
riere, nous avons deje montre que le type d'entreprise oil ils tra-
vaillent varie beaucoup entre ICA et ICF. Chez ces derniers, cer-
taines variations se manifestent selon le nationalisme : ceux du type 
K Canadien frangais du Canada * sont surrepresentes dans la petite 
entreprise et surtout dans le gouvernement, et sous-representes dans 
la grande entreprise; par contre, les moins nationalistes se re-
trouvent peu au gouvernement, mais beaucoup dans la petite et la 
grande entreprises (tableau no IX-25). De mgme, la langue parlee 
au travail semble en relation avec le nationalisme. Le nationalisme 
est plus frequent chez les ICF qui travaillent surtout en frangais. 

Tableau IX-25 Type d'entreprise et societe d'appartenance des ICF 

Canadiens 
frangais et 
francophones 

Canadiens 
frangais et 
Canadiens 

Canadiens 
et Canadiens 
frangais ou 
Canadiens et 
francophones 

Canadiens 
et Nord-
Americains.  
ou Nord-
Americains 
et Canadiens 

Petite entreprise 32,0 39,8 31,7 37,5 
Grande entreprise 

privee 30,0 14,8 34,9 37,5 
Services publics 38,0 45,5 33,3 25,0 
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Sociotj d'appartenance et vie economique 
L'importance accordee aux problemes economiques du Quebec (question 

104), par opposition a li education ou aux relations entre les deux 
nations, constitue un indice de l'urgence du developpement industriel. 
Cette importance ne varie pas de fagon concomitante avec le nationa-
lisme, mais elle est deux fois plus grande pour les ICF (34,1 %) que 
pour les ICA (16,4 %); chez les ICF, les « francophones n n'attachent 
pas a ces questions plus d'importance que les « Canadiens d'Amerique 
du Nord n (30 %). Ce sont les * Canadiens frangais du Canada n qui 
accordent le plus d'interet a ces questions (41,1 7.). 

Quant aux objectify de la croissance, s'il y a peu d i e- cart entre 
les deux groupes ethniques, les choix different selon l'intensite du 
sentiment nationaliste. En effet, side choix de l'objectif : « in-
dustrialiser la province n augmente avec le nationalisme des ICF, la 
relation se trouve inversee lorsqu'il s'agit d'augmenter la producti-
vite. 

Si l'on considere maintenant les moyens de croissance, les inge-
nieurs preferent en majorite un regime democratique a un regime auto-
ritaire pour assurer le developpement economique et social du Quebec, 
cette tendance etant plus accentuee chez les ICA (86 % contre 70 %), 
et le choix autoritaire augmentant chez les ICF avec le nationalisme 
(16,7 % contre 29,6 %). 

Quant a l'opposition protectionnisme/libre-echangisme, la majo-
rite, dans les deux groupes, choisissent le libre-echange, mais les 
ICA dans une plus grande proportion que les ICF (82,5 % contre 52 %); 
ceux-ci sont d'autant plus protectionnistes qu i lls sont nationalistes, 
a l'exception des « Canadiens frangais du Canada n, qui sont plus 
protectionnistes que les « Canadiens frangais francophones n (56,5 % 
contre 49,1 %). Les deux groupes — ICA et ICF — donnent priorite au 
Quebec comme source de capitaux et font passer le Canada bien avant 
les Etats-Unis comme second choix, mais, chez les seconds, l'impor-
tance de ces choix augmente avec le nationalisme : pour le Quebec, de 
47,6 a 84,9 %, et pour le Canada, de 50 a 66 %. 

Quant au type d'entreprise privilegie, les ICA donnent leur prefe-
rence a l'entreprise privee (77 %) alors que les ICF la donnent a 
l'entreprise mixte (50,1 %). Chez ces derniers, la preference pour 
l'entreprise mixte ou publique augmente avec le nationalisme, la re-
lation etant inverse concernant l'entreprise privee. 

Le sentiment d'appartenance a une societe canadienne-francaise et 
francophone semble donc accentuer certaines attitudes des ICF a 
l'egard de la vie economique : plus autoritaires, plus autarciques en 
matiere commerciale, recourant plus volontiers au Quebec comme source 
de capitaux et a l'entreprise mixte comme regime industriel valorise, 
et favorisant une croissance plus rapide. 

Appartenance et identification culturelle 
Nous avons déjà montre que les ICA et les ICF ont des orientations 

differentes quant a plusieurs phenomenes touchant l'identification 
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culturelle. A l'interieur du groupe des ICF, ces differences sont 
encore accentuees par le sentiment d'appartenance. Par exemple, 
66,8 % des ICF croient que l'anglais est indispensable comme langue 
technique, mais cette conviction passe de 72,2 a 44,4 % a mesure que 
le sentiment d'appartenance devient plus nationaliste. 

On peut observer des variations analogues dans les phenomenes de 
consommation culturelle. Si les ICF sont sollicites par un univers 
anglo-saxon, les plus nationalistes d'entre eux se montrent davantage 
recalcitrants a cette influence : ils suivent avec moins d'assiduite 
les emissions de radio ou de television en langue anglaise. La pro-
portion des ICF qui lisent des quotidiens en frangais augmente aussi 
avec le nationalisme (de 41,7 a 88,9 %); it en est de dame pour les 
hebdomadaires (de 26,8 a 50 %). 

Par contre, le nationalisme ne semble pas influencer les ICF lors-
qu'il s'agit de leurs relations avec des amis de leur propre groupe 
ethnique. Quant au mariage qu'ils souhaitent pour leur fille, l'en-
dogamie ethnique, plus forte chez les ICF, s'accentue parallelement 
au nationalisme et, lorsqu'ils ont le choix entre ethnie et profes-
sion, les plus nationalistes privilegient l'ethnie dans une propor-
tion de 60,4 % contre 34,8 % chez les moins nationalistes. 

Tableau IX-26 Societe d'appartenance et endogamie ethnique ou pro-
fessionnelle 

Canadiens Canadiens Canadiens Canadiens 
frangais et frangais et Canadiens et Nord- 
francophones du Canada frangais Americains 

Privilegient 
l'ethnie 60,4 62,5 37,7 34,8 

Privilegient 
la profession 39,6 37,5 62,3 65,2 

Comme leurs collegues ICA, d'ailleurs, les ICF operent une discri-
mination plus grande en faveur des facteurs religieux qu'en faveur de 
l'ethnie. Celle-ci prend d'autant plus d'importance que l'on a af-
faire a des ingenieurs plus nationalistes (de 13,6 a 26,4 %) (tableau 
no IX-27). 

On retrouve encore l'influence du nationalisme dans les questions 
ayant trait aux pays les plus valorises. Les ICF qui se definissent 
d'abord comme Canadiens frangais et francophones manifestent des pre-
ferences plus marquees pour la France. De m'eme, la majorite des ICF 
(66,6 %) preferent que leurs enfants soient eduques entierement dans 
leur propre langue, cette tendance augmentant avec le nationalisme 
(de 47,8 a 90 %). 
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Tableau IX-27 Societe d'appartenance et endogamie ethnique ou reli-
gieuse 

Canadiens Canadiens Canadiens Canadiens 
frangais et frangais et Canadiens et Nord- 
francophones du Canada frangais Americains 

Privilegient 
l'ethnie 26,4 22,8 6,3 13,6 

Privilegient 
la religion 73,6 77,2 93,7 86,4 

Le type de social d'appartenance privilegie par les ICF, pris 
comme indice d'une orientation nationaliste, s'avere donc un modele 
fecond pour interpreter la plupart des questions reliees a l'identi-
fication culturelle. 

Conclusion 

Le theme de l'identite culturelle fait apparaitre des differences 
sensibles entre les deux groupes observes. 	ces differences contras- 
tees quant a l'usage de la langue et les rapports sociaux, semblent 
correspondre des stereotypes qu'un groupe entretient a l'egard de 
l'autre, qui trouvent leur source ou se prolongent dans des defini-
tions differentes des societes d'appartenance et aboutissent a l'ex-
pression d'un eventail d'identifications nationales beaucoup plus 
ouvert chez les ICF que chez les ICA. L'ensemble de ces attitudes 
peuvent gtre interpretees comme le systeme de defense d'un groupe 
minoritaire. Le renforcement du nationalisme canadien-frangais est 
l'expression d'une defense de l'ethnie frangaise au sein du Canada 
anglophone, alors que la recherche du biculturalisme est l'expression 
de defense du groupe canadien-anglais minoritaire au Quebec. 

En effet, les ICF souhaitent que l'enseignement de leurs enfants se 
fasse en frangais alors que les ICA valorisent l'enseignement bi-
lingue; de mime, ils souhaitent que leurs enfants restent dans un 
milieu scolaire socialement homogene alors que les ICA favorisent la 
rencontre de groupes divers, les uns craignant l'assimilation et les 
autres la segregation. 

L'obligation d'utiliser la langue de l'autre groupe, qui est une 
realite quotidienne pour la majorite des ICF, s'impose de fagon beau-
coup moires frequente pour les ICA; elle suit en outre une ligne de 
clivage hierarchique, introduisant dans un modele de domination lin-
guistique un modele de pouvoir industriel que les ICF de notre echan-
tillon ne vivent cependant pas tous quotidiennement, puisqu'une mino-
rite d'entre eux seulement se trouvent dans les grandes entreprises 
privies oil les ICA dominent. Rien d'etonnant, donc, si ces derniers 
estiment d'une maniere presque unanime (92,1 %) que l'anglais sera 
toujours indispensable, alors que les ICF ne sont qu'une simple 
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majorite (66,1 %) a partager cette opinion. Rien d'etonnant, non 
plus, si les ICF ont acces beaucoup plus souvent que les ICA a une 
consommation culturelle (television, radio) dans l'autre langue, 
puisqu'ils sont conduits par la pression du march& economique a pra-
tiquer celle-ci. 

Si les ICF admettent tres logiquement que le fait de ne connaitre 
que le frangais constitue pour eux, en raison de la structure des 
pouvoirs industriels, un obstacle a la reussite, it est peut-gtre 
plus etonnant de constater que, dans une proportion presque aussi 
elevee, les ICA estiment que la connaissance de la seule langue an-
glaise ou, si l'on veut, l'ignorance du frangais, entraine pour eux 
la mime consequence. Ici apparaitrait cette conscience des minorites 
qui les pousse a preconiser l'enseignement bilingue pour leurs en-
fants, alors que c'est l'unilinguisme qui constitue le systeme de de-
fense des ICF. 

Ces clivages, ces oppositions au niveau culturel, engendrent des 
stereotypes; c'est toute la personnalite de l'autre qui est affectee 
par ces caracteristiques, reflets d'une situation et d'une opposi-
tion : les ICA sous-estiment les qualites de travail des ICF, les 
ICF reprochent aux ICA un manque de patriotisme ou un refus du bi-
culturalisme. 

De plus, les pales de references exterieurs manifestent des at-
taches avec la nation mere, c'est-e-dire la France pour les ICF et 
1'Angleterre pour les ICA, plus frequentes chez les premiers, moins 
prononcees chez les seconds, lesquels se sentiraient plus fortement 
attires par l'attrait exerce sur le plan culturel par les gtats-Unis 
ou, en revanche, les ICF emigreraient plus,volontiers. 

L'ensemble de ces attitudes conduit a un renforcement plus grand 
des valeurs religieuses ou ethniques chez les ICF, ainsi qu'en te-
moignent leurs preferences dans les relations sociales intimes (ma-
riage de leur fille). Elles aboutissent enfin a deux types d'identi-
fication nationale : chez les ICF apparatt tres clairement un nationa-
lisme canadien-frangais, alors que la dimension ethnique ne se mani-
feste pas chez les ICA qui se reconnaissent avant tout canadiens, 
sans eprouver le besoin, comme les ICF, d'ajouter un qualificatif 
ethnique. 



Chapitre X 	 Ethnies, classes et generations 

Apres cette revue generale des attitudes propres a chaque groupe 
ethnique, it nous a paru important de verifier deux series d'hypo-
theses : l'une se rapportant a l'influence de l'origine sociale sur 
le comportement, l'autre, aux differences que l'on peut constater 
entre ceux qui appartiennent a la jeune generation d'ingenieurs et 
ceux qui exercent depuis plus de 15 ans. 

Cette tentative d'isoler ces deux types d'influence semble d'autant 
plus importante qu'ICA et ICF ne sont pas egalement representes au 
sein des differents groupes d'origine et d'age. En effet, ainsi que 
nous l'avons constate, les premiers sont legerement surrepresentes 
parmi ceux qui viennent d'un milieu social eleve (pere professionnel 
ou semi-professionnel), et 72 % des seconds ont moins de 40 ans 
contre 53 % seulement chez les ICA. 

Or, si l'origine sociale et l'appartenance a un groupe d'age modi-
fient les attitudes, les differences observees entre les deux groupes 
ethniques pourraient bien resulter de leur representation dispropor-
tionnee, quant a l'origine, au sein d'une classe ou d'un groupe d'age 
plutrit que de leur origine ethnique. 

Le chapitre qui suit tentera donc de determiner si les relations 
etablies precedemment demeurent vraies quand on contrOle la classe et 
l'age : les differences entre ICA et ICF s'attenuent-elles lorsqu'on 
passe d'une classe d'origine a une autre ? Par ailleurs, lequel de 
ces deux facteurs joue le role le plus important dans l'orientation 
du comportement ? 

A. Les classes et les generations 

1. L'age et Z'origine sociale 

Un premier ensemble de coups de sonde a et-6 lance a l'aide d'un in-
dice qui divise la population selon l'age et l'origine sociale. Deux 
groupes d'age ont ete isoles : la generation des moins de 40 ans et 
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celle de 40 ans et plus, les ingenieurs etant classes, au sein de 
cheque groupe d'Age, selon leur origine : elevee, lorsque leur pere 
etait professionnel ou semi-professionnel; basse, sur une echelle de 
stratification, lorsqu'il etait petit col blanc ou ouvrier. Deux en-
sembles d'attitudes nous interessaient particulierement : d'une part, 
celles ayant trait a la carriere et la mobilite; d'autre part, celles 
se rapportant aux classes sociales. 

a. Les attitudes face a la carriere 
Nous avons vu precedemment que les ICA ont, plus que les ICF, ten-

dance a privilegier l'administration comme type de carriere, par op-
position a la technique. En fait, lorsqu'on contrAle l'Age et l'ori-
gine, it apparatt que, chez les ICF, le groupe des jeunes d'origine 
basse, par ailleurs le plus important de l'echantillon, est le seul 
pour lequel cette hypothese se verifie (tableau no X-1). Les autres 
groupes valorisent l'administration 
d'Age et d'origine correspondants. 
chez les jeunes ICA, les ingenieurs 
davantage l'administration que ceux 

Tableau X-1 Preference pour une carriere technique ou administrative, 
selon l'Age et l'origine sociale 

ICF 
	

ICA 

autant, sinon plus, que les ICA 
II faut noter cependant que, sauf 
d'origine plus elevee valorisent 
d'origine plus basse. 

Mbins de 
40 ans 

40 ans 
et plus 

Moins de 
40 ans 

40 ans 
et plus 

OE* OB* OE OB OE OB OE OB 

Carriere 
technique 	50,0 61,7 34,9 48,4 43,2 39,7 40,0 50,0 

Carriere 
adminis- 
trative 	50,0 38,3 65,1 51,6 56,8 60,3 60,0 50,0 

gchantillon 	72 124 45 32 '76 66 90 42 

ICF, Age 	: P = 0,02; 
origine : non sign. 

origine : P = 0,02. ICA, Age 	: non sign.; 

* OE 	origine elevee; OB : origine basse. 

Dans ce chapitre, la technique du x2  multiple a ete utilisee syste-
matiquement, ce qui nous a permis d'isoler l'influence de l'Age et 
celle de l'origine sociale dans des tableaux tri-dimensionnels. Pour 
une explication plus detainee de cette methode, voir J. P. Sutcliffe, 
K A General Method of Analysis of Frequency Rate for Multiple Classi-
fication Designs ., dans Psychological Bulletin, vol. 54, no 2, 1957; 
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H. 0. Lancaster, « The Deviation and Partition of x2  in Certain Dis-
crete Distributions II, dans Biometrika, vol. 36, 1949. 

Pour ce qui est de l'importance accordee a l'avancement ou au type 
de travail, comme raison motivant le choix de l'administration ou de 
la technique, it semble que les jeunes, tant chez les ICA que chez 
les ICF, valorisent davantage l'avancement que leurs sines (tableau 
no X-2). Cependant, le phenomene d'appartenance a une classe elevee 
produit, chez les ICF de plus de 40 ans, les mimes resultats que chez 
leurs cadets, leurs aspirations a la mobilite se revelant en effet 
aussi manifestes. 

Tableau X-2 Motif de ce choix, selon l'age et l'origine sociale 

ICF 	 ICA 

Moires de 
	

40 ans 
	

Moires de 
	

40 ans 
40 ans 	et plus 
	

40 ans 	et plus 

OE* 	OB* 	OE 	OB OE 	OB OE OB 

Travail 64,1 	67,9 	57,1 	78,6 56,9 	56,6 73,6 73,7 
Avancement 35,9 	32,1 	42,9 	21,4 43,1 	43,4 26,4 26,3 

ICF, age 
origine : 

: non sign.; origine : non sign. 
non sign. 

ICA, age P = 0,01; 

* OE 	origine elevee; OB : origine basse. 

Un autre indice peut nous eclairer au sujet des aspirations a la 
mobilite. Nous demandions aux ingenieurs s'ils prevoyaient acceder 
a un poste un peu plus eleve, a un poste nettement superieur, ou a la 
direction d'une entreprise (tableau no X-3). Ici, comme a la ques-
tion precedente, les moires de 40 ans envisagent des promotions plus 
importantes; un groupe parait cependant particulierement oriente vers 
la reussite, celui des jeunes ICA d'origine elevee, 31,5 % d'entre 
eux escomptant parvenir a des postes de direction alors que jamais 
plus de 19 % des autres groupes n'envisagent une telle ascension. 
Par ailleurs, la aussi, une origine elevee compense chez les ICF l'in-
fluence de l'age. Toujours en rapport avec la mobilite, les jeunes 
accepteraient plus volontiers de quitter Montreal, si une promotion 
leur etait offerte ailleurs au Quebec, surtout chez les ICF (tableau 
no X-4). 

Chez les jeunes ICF, cette orientation plus marquee vers la mobi-
lite dans la carriere se double d'une perception moires frequente de 
la necessite de l'anglais comme langue technique dans l'entreprise. 
En effet, alors que les ICF de plus de 40 ans pensent, dans une pro-
portion de 84 % pour ceux d'origine superieure et de 78 % pour ceux 
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d'origine inferieure (difference d'age, P = 0,01; diff6rence d'ori-
gine, non significative), que * l'utilisation de l'anglais comme 
langue technique dans l'industrie sera toujours indispensable au 
Quebec *, ces pourcentages tombent respectivement a 57 et 62 % chez 
les jeunes ICF, mais les ICA sont presque unanimes (entre 90 et 95 %) 
a affirmer cette necessite (les differences d'age et d'origine etant 
ici non significatives). I1 semble donc que le facteur age joue, au 

Tableau X-3 Promotion prevue, selon l'age et l'origine sociale 

ICF 	 ICA 

Moins de 
	

40 ans 
	

Moins de 
	

40 ans 
40 ans 	et plus 
	

40 ans 	et plus 

OE* OB* OE OB OE OB OE OB 

Poste un peu 
plus eleve 	46,4 39,5 46,9 60,0 17,8 20,6 53,1 61,1 

Poste nettement 
superieur ou 
de direction 53,6 60,5 54,0 40,0 82,2 79,3 46,9 38,9 

ICF, age : non sign.; origine : non sign. ICA, age 	P = 0,001; 
origine : non sign. 

* OE : origine elevee; OB : origine basse. 

Tableau X-4 Attitude a l'egard d'une promotion hors de Montreal, 
selon l'age et l'origine sociale 

ICF 	 ICA 

 

Moins de 
40 ans 

 

40 ans 
et plus 

 

Moins de 
40 ans 

 

40 ans 
et plus 

 

         

OE* OB* OE 	OB OE 	OB OE 	OB 

Accepteraient 69,9 82,1 45,5 53,1 76,4 73,0 69,8 61,9 
Refuseraient 30,4 17,9 54,5 46,9 23,6 27,0 30,2 38,1 

ICF, age 	P = 0,001; origine : P = 0,01. ICA, age : non sign.; 
origine : non sign. 

* OE : origine elevee; OB 	origine basse. 
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niveau de la carriere, un role plus important que le facteur origine 
sociale. 

b. Les attitudes a Vjgard de la classe ouvriere 
Les ICF accordent a la classe ouvriere une place beaucoup plus im-

portante dans le developpement de l'economie du Quebec que les ICA, 
sauf dans le cas des ingenieurs de 40 ans et plus et d'origine basse 
(tableau no X-5). Chez les ICA, c'est la classe moyenne qui est pri-
vilegiee, surtout par les ingenieurs d'origine sociale elevee, dont 
les deux tiers, independamment de leur age, lui accordent la premiere 
place. Chez les autres, ce choix est moins generalise (48 et 57 %), 
mais it n'en demeure pas moins le plus frequent. Par ailleurs, tres 
peu d'importance est accordee a la classe ouvriere par les ICA, si ce 
nest par les plus de 40 ans d'origine basse (tableau no X-6). 

Tableau X-5 Perception par les ICF de la contribution des classes 
sociales a la croissance economique du Quebec, selon l'age et l'ori-
gine sociale 

ICF 

Mbins de 
40 ans 

 

40 ans 
et plus 

   

OE* 	OB* 	 OE 	OB 

Classe ouvriere 30,6 34,2 28,6 19,4 
Classe moyenne 30,6 34,2 31,0 29,0 
Classe bourgeoise 38,9 31,7 40,5 51,6 

Age : non sign.; origine : non sign. 

* OE : origine elevee; OB : origine basse. 

Tableau X-6 Perception par les ICA de la contribution des classes 
sociales a la croissance economique du Quebec, selon Page et l'ori-
gine sociale 

ICA 

Moins de 
	

40 ans 
40 ans 	 et plus 

OE* OB* OE OB 

Classe ouvriere 14,9 18,8 7,2 27,5 
Classe moyenne 66,2 48,4 66,3 57,5 
Classe bourgeoise 18,9 32,8 26,5 15,0 

Age : non sign.; origine : non sign. 

* OE : origine elevee; OB : origine basse. 
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Cette attitude favorable des ICF a l'egard 
traduit a d'autres niveaux, surtout chez les 
greve, se rangent en nombre a peu pres egal, 
classe d'origine, du cote ouvrier et du cote 
optent pour les ouvriers pres de deux fois pl 
jeunes ICA (tableau no X-7). 

de la classe ouvriere se 
jeunes qui, en cas de 
quelle que soit leur 
patronal. En fait, ils 
us souvent que les 

Les ICF qui ont depasse 40 ans sont legerement plus nombreux que 
les ICA du mgme age a se ranger du cote des ouvriers (19 et 25 % 
contre 14,3 et 16,7 %, selon que l'origine est elevee ou basse), bien 
que leur prise de position en faveur des patrons soit aussi massive 
que celle des ICA (50 % en moyenne contre 55,6 %) et beaucoup plus 
massive que celle des jeunes ICF. 

Cependant, bien que les deux groupes croient, dans leur majorite, 
en une egalisation progressive des membres de la societe, les ICF 
percoivent sensiblement plus souvent que les ICA une accentuation des 
&carts economiques entre les individus (tableau no X-8). Bien plus, 
les ICF sont pour une grande part (presque la moitig) en faveur du 
maintien de ces &arts, surtout s'ils sont d'origine sociale elevee. 
Seuls les jeunes d'origine basse optent de facon tres nette pour une 
societe egalitaire (tableau no X-9). Chez les ICA, it y a unanimite 
a ce sujet : 75 7 d'entre eux, quels que soient leur age et leur ori-
gine sociale, sont en faveur d'une societe plus egalitaire. 

Tableau X-7 Attitude a l'egard des greves, selon l'gge et l'origine 
sociale 

ICF 	 ICA 

Moins de 
	

40 ans 
	

Moins de 
	

40 ans 
40 ans 	et plus 
	

40 ans 	et plus 

OE* OB* OE OB OE OB OE OB 

Implique du 
cote 	: 
patronal 28,4 32,7 19,0 25,0 17,2 16,7 14,3 16,7 
ouvrier 38,8 28,3 50,0 50,0 51,6 53,3 55,7 55,6 

Pas implique 32,8 38,9 31,0 25,0 31,3 30,0 30,0 27,8 

ICF, age : P = 0,05; origine : non sign. 
origine : non sign. 

* OE : origine elevee; OB 	origine basse. 

ICA, age : non sign.; 
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Tableau X-8 Perception de la structure sociale, selon l'ege et l'ori-
gine sociale 

ICF 	 ICA 

Moins de 
40 ans 

 

40 ans 
et plus 

 

Moins de 
40 ans 

 

40 ans 
et plus 

       

OE* 	OB* OE 	OB OE 	OB OE 	OB 

S'elargit 43,5 39,7 34,9 25,8 17,6 12,1 5,7 7,7 
Se reduit 56,5 60,3 65,1 74,2 82,4 87,9 94,3 92,3 

* OE : origine elevee; OB : origine basse. 

Tableau X-9 Attitude a l'egard de la structure sociale, selon l'Age 
et l'origine sociale 

ICF 	 ICA 

Moins de 
40 ans 

 

40 ans 
et plus 

 

Moins de 
40 ans 

 

40 ans 
et plus 

       

OE* OB* OE OB OE OB OE OB 

glargissement 
des ecarts 47,8 28,8 47,6 43,3 23,4 24,6 22,4 23,7 

Reduction des 
ecarts 52,2 71,2 52,4 56,7 76,6 75,4 77,6 76,3 

* OE : origine elevee; OB : origine basse. 

Le type de mariage que contractent les ICF constitue un autre in-
dice d'un certain cloisonnement entre les classes que l'on constate 
chez eux. En effet, les fils de professionnels et de semi-profes-
sionnels epousent plus frequemment que les autres des filles dont le 
pere occupe une situation semblable A la leur (55,5 % chez les jeunes, 
67,5 % chez ceux qui ont 40 ans et plus), de meme que les fils de 
petits cols blancs ou d'ouvriers epousent plus frequemment que les 
autres des filles originaires de leur milieu (70,1 % chez les jeunes, 
53,4 % chez ceux qui ont 40 ans et plus). Chez les ICA, on ne se 
preoccupe pas de l'origine, bien que les plus ages aient tendance a 
epouser des filles de professionnels ou de semi-professionnels. 



Les ingenieurs canadiens-francais 	 124 
et canadiens-anglais a Montreal 

2. Le statut professionnel du Ore et du grand-Ore 

Pour pouvoir aller plus avant dans cette etude de l'influence de 
l'origine sociale, nous avons construit un nouvel indice qui, cette 
fois, tient compte non seulement du statut professionnel du pere, 
mais aussi de celui du grand-pere. 

Ont ete isolees, dans chaque groupe ethnique, trois categories d'in-
genieurs : a la premiere, « origine &levee a, appartiennent ceux dont 
le pere et le grand-pere etaient professionnels ou semi-profession-
nels; a la seconde, a pere mobile N, ceux dont le grand-pere etait 
petit col blanc ou ouvrier mais le pere professionnel ou semi-pro-
fessionnel; a la troisieme, a origine basse D, ceux dont le pere et 
le grand-pere appartenaient aux categories professionnelles infe-
rieures : petits cols blancs ou ouvriers. 

Nous mentionnons les trois pourcentages mais, dans les pages qui 
suivent, la comparaison sera etablie principalement entre les atti-
tudes des ingenieurs du troisieme groupe et celles des ingenieurs des 
deux autres groupes. Cet indice devra etre utilise avec prudence, 
car pres du quart des ICF et plus du tiers des ICA n'ont pas repondu 
A l'une ou l'autre des deux questions (concernant la profession du 
pere et du grand-pere) qui ont servi a sa construction. En d'autres 
termes, les resultats ne sont valables que si la portion de l'echan-
tillon pour laquelle nous posse-dons des reponses dans chacune des 
classes d'origine a des attitudes representatives de chaque groupe. 

Cette reserve etant faite, it semble ressortir de notre etude que 
le groupe des ICA d'origine sociale inferieure est en fait celui qui 
se rapproche le plus du groupe canadien-francais, et cela sur au 
moins trois plans qui nous interessaient plus particulierement : vie 
de travail et revendication sociale, autoritarisme, ethique. 

a. La vie de travail et la revendication sociale 
Les ICF ont tendance a accorder une place particulierement impor-

tante au travail et aux connaissances comme facteur de reussite, 
alors que les ICA insistent davantage sur le doigte. Or, les ICA 
d'origine sociale inferieure accordent moins d'importance au doigte 
que les autres ICA et comparativement plus d'importance au travail et 
aux connaissances (28 % contre 14 et 22 %, alors que 39 A 42 % des 
ICF donnent le premier role au travail). 

Ces reponses pourraient constituer un indice des difficultes 
d'ordre social que l'ingenieur d'origine sociale inferieure doit sur-
monter pour acceder a sa profession, alors que pour l'ingenieur d'ori-
gine sociale superieure, les difficultes se posent au niveau person-
nel : possede-t-il ou non suffisamment de talent ? Dans l'affirmative, 
peu de chose s'oppose a son succes. Pour l'ICF, de meme que pour 
l'ICA d'origine inferieure, la barriere qui separe les classes consti-
tue un obstacle qu'il ne peut surmonter que par le travail. 

Un glissement semblable des ICA d'origine sociale inferieure vers 
le groupe ICF peut etre observe au niveau des attitudes quant a la 
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participation a la gestion, puisque 60,5 % d'entre eux estiment 
qu'elle est insuffisante contre respectivement 49 et 53 % chez les 
ICA et les ICF d'origine plus elevee. Ce sont donc ceux des ICA qui 
se rapprochent le plus des ICF, dont une proportion variant de 79 a 
86 % se disent insatisfaits a ce sujet. 

Une autre variable peut aussi constituer un indice d'un certain de- 
gre d'insatisfaction 	s'agit di. desir d'etre remunere d'apres le 
rendement individuel et non d'apres celui de l'entreprise ou par un 
salaire fixe. Le fait de favoriser un mode de remuneration selon le 
rendement individuel semblerait indiquer que les ingenieurs n'ont pas 
l'impression d'etre retribues selon la valeur du travail fourni. 
Alors qu'e peine 11 a 15,5 % des ICA d'origine sociale elevee optent 
pour ce type de remuneration, les ingenieurs d'origine basse lui 
donnent la faveur dans une proportion de 22 %. Quant aux ICF, ils 
s'y rallient dans une proportion de 30 a 46 %. 

En fin de compte, les ICA d'origine sociale basse se placent loin 
devant les autres ingenieurs de leur groupe lorsqu'il s'agit d'accor-
der une importance a la classe ouvriere dans la croissance economique 
du Quebec (30 % contre 15 et 5,5 %), adoptant en ceci une attitude 
comparable a celle des ICF qui, dans une proportion de 30 %, lui re-
connaissent egalement un role de premier plan dans ce domaine. 

Tableau X-10 Contribution des classes sociales au developpement eco-
nomique du Quebec, selon l'origine sociale 

ICF 	 ICA 

Origine Pere Origine 	Origine Pere Origine 
elevee mobile basse 	elevee mobile basse 

Classe ouvriere 28,0 29,4 31,4 5,5 14,8 30,2 
Classe moyenne 30,0 31,4 35,2 74,0 59,3 48,8 

Classe bourgeoise 42,0 39,2 33,3 20,5 25,9 20,9 

b. L'autoritarisme 
Les ICA d'origine sociale inferieure sont aussi ceux qui se rap-

prochent le plus du groupe canadien-francais sur le plan de l'autori-
tarisme. Ce phenomene peut etre observe sur trois points : type de 
regime preconise, attitudes face au personnel subalterne, attitudes 
relatives a l'education des enfants. 

Bien que cette opinion demeure minoritaire, les ICA d'origine so-
ciale inferieure sont au moins deux fois plus nombreux que ceux issus 
d'un milieu socialement plus &ley-6 (20 % contre 7 et 10 %) a penser 
qu'un regime autoritaire parait preferable a un regime democratique 
pour assurer le developpement economique et social du Quebec. Les 
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ICA d'origine sociale basse manifestent donc sur ce point un senti-
ment plus proche de celui des ICF, puisque ceux-ci favorisent un re-
gime autoritaire dans 25 a 35 % des cas. 

De concert avec le groupe de pere mobile, les ICA d'origine basse 
manifestent d'autre part moins de tolerance a l'egard des employes 
subalternes et des ouvriers, car seulement 44 et 41 % d'entre eux 
sont respectivement port-es a croire qu'il est possible d'obtenir de 
meilleurs resultats par un commandement tolerant, la proportion st ele-
vent a 56 % chez les ingenieurs d'origine sociale &levee. Chez les 
ICF, les pourcentages correspondants, qui varient entre 34 et 40 %, 
ont, une fois de plus, tendance a se rapprocher de ceux observes chez 
les ingenieurs dont le pere, ou au moins le grand-pere, etait petit 
col blanc ou ouvrier. 

Enfin, au niveau de la famille, les ICA d'origine sociale basse ont 
tendance a etre legerement plus severes pour ce qui est des sorties 
de leurs filles, 27 % contre 21 et 23 % ne les autorisent qu'a partir 
de 17 ans ou plus, se rapprochant quelque peu sur ce point des ICF 
qui, dans une proportion de 51 a 62,5 %, ne les permettent pas avant 
cet age. 

Un autre indice semble marquer la meme tendance : 26 % des ICA 
d'origine basse, comparativement a 21 et 19 % de ceux d'origine plus 
elevee, estiment que le respect de l'autorite est la valeur la plus 
importante a inculquer a un enfant pour le preparer a la vie, les ICF 
partageant ce sentiment dans une proportion qui varie entre 33 et 
45 %. Cette troisieme manifestation d'une attitude autoritaire est 
certainement beaucoup moins probante que les deux autres, mais la 
tendance observee est cependant la meme. 

c. L'ethique 
L'ethique est le troisieme terrain sur lequel se retrouvent les 

ICF et les ICA d'origine basse. 

Face a l'argent — Les ICA d'origine sociale basse croient moins 
que les autres a l'epargne (38 % contre 48 a 54 %). La encore ils se 
rapprochent des ICF, lesquels manifestent sur ce point une attitude 
negative beaucoup plus marquee, puisqu'a peine 15 a 23 % d'entre eux 
pensent qu'il est toujours possible d'epargner. 

Dans la vie sociale — Les ICA d'origine sociale basse, de meme 
que les ICF, participent peu a l'activite des clubs sociaux ou prives. 

actifs dans un ou plusieurs clubs sociaux (question 90) : 
ICA d'origine elevee 	23,7 % 
ICA pare mobile 	 30,5 % 
ICA d'origine basse 	19,6 % 
ICA de toutes origines 	13 a 15 % 

membres de deux clubs prives ou plus : 
ICA d'origine elevee 	13,2 % 
ICA pere mobile 	 20,3 % 
ICA d'origine basse 	 6,5 % 
ICA de toutes origines 	2 a 8 % 



Ethnies, classes et generations 	 127 

c) actifs dans au moins un club prive : 
ICA d'origine elevee 	28,9 % 
ICA pare mobile 	 32,2 % 
ICA d'origine basse 	 21,7 % 
ICA de toutes origines 	8 a 17 % 

Dans la vie religieuse — Les ICA protestants d'origine sociale 
basse pratiquent plus regulierement que les autres (74 contre 58 et 
59 %) atteignant un degre de pratique presque equivalent A celui des 
ICF (78 a 86 %). 

C'est donc au niveau de la classe ouvriare, y compris les petits 
cols blancs, que les attitudes des ICA ont le plus tendance A res-
sembler a celles des ICF. 

convient de noter que ces differentes observations ne signifient 
pas que les attitudes des ICA d'origine sociale peu elevee res-
semblent plus a celles des ICF qu'A celles des ICA d'origine supe-
rieure. Nous constatons simplement que, parmi les ICA, ceux de cette 
categorie semblent plus enclins a avoir des attitudes comparables a 
celles des ICF. 

Notons egalement que ce n'est pas des ICF d'origine ouvriere ou 
fils de petits cols blancs que les ICA de mime origine se rapprochent 
le plus, mais, la plupart du temps, de ceux rattaches a la classe 
superieure soft par le pare, soit par le pare et le grand-pare. 

On pourrait donc conclure que, chez les ICA, ce sont ceux d'origine 
basse qui, de par leurs attitudes, s'apparentent le plus aux ICF; 
d'autre part, que chez les ICF, ce sont ceux d'origine elevee qui, de 
par leurs attitudes, s'apparentent le plus aux ICA. (La demonstra-
tion n'est pas aussi probante ici.) 

Cette breve etude de l'influence de l'origine sociale sur le compor-
tement et les traits qui rapprochent le plus les ICA et les ICF selon 
leur origine, conduit a se demander ce qui, de l'origine et de l'ap-
partenance a un groupe d'age, a les repercussions les plus sensibles 
sur les attitudes des ingenieurs de l'un et l'autre groupe ethnique. 

Or, it apparait que, chez les ICF aussi bien que chez les ICA, les 
variations qui decoulent de l'origine sont, dans la plupart des quel-
ques cas etudies, moins importantes que celles qui proviennent de 
l'appartenance a un groupe d'age (sauf dans le cas de l'origine so-
ciale du pare de l'epouse). Il en est ainsi pour les promotions 
prevues (ICA, age : P = 0,001; origine : non sign.); l'utilisation 
de l'anglais comme langue technique (ICF, age : P = 0,01; origine : 
non sign.); les attitudes au moment d'une grave (ICF, age : P = 0,01; 
origine : non sign.); la tolerance envers les employes (ICF, age : 
P = 0,01; origine : non sign.; ICA, age : P = 0,02; origine : non 
sign.); la severite quant aux sorties des filles (ICF, age : P = 0,02; 
origine : non sign.). Dans certains autres cas, les differences ne 
sont pas significatives mais vont dans le mime sens. Soulignons en 
outre que, dans la plupart des cas etudies, les differences d'age 
sont moins marquees chez les ICA que chez les ICF. 
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B. L'ethnie et Zes ggnerationo 

s'agit donc maintenant de proceder a une analyse systematique 
qui, en tenant compte de l'ethnie et de l'age, nous permettra de de-
celer dans quelle mesure les differences attribuees jusqu'ici a 
l'ethnie seraient en fait des phenomenes relevant de li ege. Si cette 
hypothese s'averait feconde, it faudrait se degager d'une interpreta-
tion en termes ethnie pour souligner au contraire les rapprochements 
ou les ecarts entre les generations. 

Nous avons choisi 95 variables representant l'essentiel des pheno-
manes rapportes dans l'enquete, et nous les avons reetudiees a l'aide 
de la technique du x2  multiple. L'analyse conjointe de l'age et 
l'ethnie permet d'etablir une typologie combinant quatre possibilites 
(tableau no X-11). 

Le modele le plus frequent est celui d'une difference ethnique 
seule (DES) que lion retrouve dans 47,2 % des cas, alors que les dif-
ferences d'age seules (DAS) ne se retrouvent que dans 7,9 % des cas. 
Dans une proportion intermediaire (21,3 %), it y a renforcement mu-
tuel des differences de generation et d'ethnie (HEP). Quant aux 
autres cas, ceux d'homogenate pure (HMP), on n'observe aucune diffe-
rence significative reliee a l'age ou a l'ethnie (23,6 %). 

Ces resultats renforcent l'hypothese 
des differences ethniques : ICA et ICF 
68,5 % des cas (HEP et DES), alors que 
que dans 29,2 % des cas (HEP et DAS). 

Tableau X-11 Typologie des variations 
tionnelles 

de l'importance preponderante 
different entre eux dans 
jeunes et vieux ne s'opposent 

interethniques et intergenera- 

Variations Variations inter- 
Nombre % interethniques generationnelles 

* Non sign. 
** Les resultats du x2  multiple ont ete acceptes comme significa-

tifs a partir du seuil de 0,01. 



Ethnies, classes et generations 	 129 

Bien que moins important, le poids des generations s'avere quand 
mgme une source d'interpretation valable dans pres du tiers des va-
riables. La suite de ce chapitre consistera a noter succinctement 
sur quels points ICA et ICF, jeunes et plus ages, tendent a se res-
sembler ou a se differencier. 

La mobilite sociale et professionnelle (tableau no X-12) 

La grande majorite des variables flees a la mobilite intergenera-
tionnelle et professionnelle presentent des differences significa-
tives entre ICA et ICF. Outre les differences ethniques comment6es 
anterieurement, la structure d'gge semble exercer une influence par-
ticuliere dans le domaine des projets lies tant a la promotion qu'au 
desir de mobilite ou de partir a son compte, les jeunes manifestant 
plus d'optimisme mais en mgme temps plus d'impatience. 

L'economique (tableau no X-13) 

Au chapitre de la vie economique, l'enquae a revele que ICA et ICF 
poursuivent des objectifs de croissance semblables et disposent d'un 
niveau d'information comparable, mais qu'ils favorisent le recours a 
des moyens differents pour stimuler et canaliser cette croissance. 

Wage seul ne semble avoir aucune influence sur les attitudes des 
ingenieurs face a la vie economique. Cependant, it se conjugue par-
fois a l'ethnie, et les jeunes adoptent dans ces cas des attitudes 
qui caracterisent les tendances des ICF ils se montrent moins oppo-
ses aux nationalisations, plus favorables aux entreprises mixtes et 
publiques, et plus optimistes quant a leur participation aux bien-
faits de la croissance. 

Les classes sociales (tableau no X-14) 

Warne si elle comporte peu de cas, la section traitant des classes 
sociales, prolongement de la vie economique, se caracterise par un 
relief assez accuse. On n'y observe aucun cas d'homogeneite pure. 
Pour toutes les variables, on note au contraire des differences eth-
niques. Le groupe des jeunes renforce la tendance generale des ICF 
a se sentir plus menaces par des groupes dominants, de eeme que leur 
perception dune structure sociale plus ouverte. 

Les valeurs et l'industrialisation (tableau no X-15) 

Cette opposition interethnique et intergenerationnelle n'est cepen-
dant pas constante. Quand on passe a des traits culturels et aux va-
leurs caracteristiques de la societe industrielle, ICA et ICF, jeunes 
et moins jeunes, temoignent d'un consensus dans la moitie des cas. 
Le tableau no X-15 indique la repartition des points d'affinite et 
des points de divergence. 

Dans le domaine de la vie priv6e et de la carriere, ces tableaux 
confirment l'analyse deja decrite, sauf sur deux points oil l'on ob-
serve des differences d'age : les jeunes mettent plus que leurs aines 
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l'accent sur l'aspect divertissements et loisirs mais, par contre, 
insistent aussi plus qu'eux sur l'aspect creativite et devoir lie au 
travail. 

Les resultats les plus marquants sont sans doute ceux qui traitent 
des valeurs culturelles liees a ventreprise 	sur neuf cas, on en 
retrouve huit d'homogeneite pure. L'entreprise tend a creer une 
image uniforme d'elle-mame, au-dela des frontieres de l'ethnie ou de 
la structure d'age. 

Dans l'ensemble des questions traitant des valeurs et de l'indus-
trialisation, on retrouve tres peu de differences attribuables a 
1'  age : 6 cas sur 30. 

L'identification culturelle (tableau no X-16) 

n'en est pas de mame au niveau des phenomenes d'identification 
culturelle. Pres de la moitie des variables etudiees dans ce secteur 
(7 sur 17) revelent des phenomenes d'heterogendite pure. Contraire-
ment au secteur precedent relatif aux valeurs liees a l'industrie, on 
note peu de cas d'homogeneite. 

Tres souvent, les attitudes des jeunes viennent renforcer la ten-
dance majoritaire au sein de leur groupe ethnique. Et ce trait est 
particulierement marque chez les jeunes ICF qui desirent davantage 
l'education unilingue pour leurs enfants, estiment l'anglais moins 
indispensable dans le domaine technique, se referent davantage a la 
France en matiere de films et, finalement, se definissent davantage 
comme francophones. 

Les ecarts interethniques selon les gengrations 

Apres avoir demontre que l'age joue un role important dans 30 % des 
questions, on peut se demander dans quelle classe d'age les ecarts 
entre ICA et ICF sont les plus prononces. Une estimation prelimi-
naire a ete etablie : pour chacune des questions, la moyenne des 
ecarts absolus entre ICA et ICF des deux classes d'age a ete calculee. 
Trois cas se presentaient : ecarts equivalents entre les jeunes dune 
part et les plus ages d'autre part*; ecarts plus grands entre les 
jeunes qu'entre les plus ages; ecarts plus grands entre les plus ages 
qu'entre les jeunes. 

Dans les 99 cas ou ce calcul a ete possible, le resultat global sui-
vant a ete obtenu : similitude dans les ecarts — 49,5 %; ecarts plus 
prononces chez les jeunes — 33,3 %; ecarts plus prononces chez les 
plus ages — 17,2 %. Ainsi, dans la moitie des cas, l'ecart entre les 
jeunes des deux ethnies n'est pas plus grand que celui observe entre 
leurs aines. Toutefois, lorsqu'il y a ecart, it se manifeste deux 
fois plus chez les jeunes que chez les plus ages. Autrement dit, la 
disparite entre les deux groupes ethniques tend a s'accentuer chez 
les jeunes. 

* Nous avons choisi le seuil de signification P = 0,05. 
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et canadiens-anglais a Montreal 

Conclusion 

Une premiere partie de ce dernier chapitre a etabli par sondage 
dans le questionnaire que les &carts constates entre les deux groupes 
etudies etaient plus souvent attribuables a des differences d'age 
qu'A des differences d'origine sociale; que les &arts dus a l'age 
sont moires marques chez les ICA que chez les ICF; enfin, que ce sont 
les ICA d'origine sociale inferieure qui manifestent les attitudes 
les plus proches de celles des ICF, surtout des ICF d'origine supe-
rieure. 

Si Vase est un facteur plus discriminant des attitudes que les 
origines sociales, it restait a explorer plus systematiquement l'hypo-
these suivante l'appartenance a l'ethnie, quelle que soit la gene-
ration, introduit-elle dans la population des differenciations aussi 
fortes ou aussi frequentes que l'appartenance a une generation, quel 
que soit le groupe ethnique ? Plus precisement, quels sont, parmi les 
domaines choisis aux fins de cette enquete, ceux dans lesquels les 
facteurs ethnie et generation exercent leur influence isolee ou conju-
guee ? 

ressort de facon marquante que ce sont les ecarts dus au facteur 
ethnique qui l'emportent, avec une nette majorite, dans 68,5 % des 
cas, alors que les ecarts attribuables a l'age ne se manifestent que 
dans 29,2 % des cas. C'est dans l'identification culturelle, °A 
jeunes et vieux sont proches a l'interieur de chaque groupe ethnique, 
que cette dominance du facteur ethnique, qui apparait dans la plupart 
des rubriques de l'enquate, s'exprime avec le plus de force. 

Si ce qui touche a l'entreprise voit les ecarts entre les ethnies 
et entre les generations s'estomper, par contre, jeunes ICF et jeunes 
ICA se rapprochent lorsqu'il s'agit d'estimer les moyens de la crois-
sance economique : ils se montrent, les uns et les autres, plus favo-
rables aux interventions de l'gtat dans la vie economique. Its sont 
d'ailleurs plus optimistes et s'attendent a recueillir les fruits de 
la croissance economique. 

Ainsi, des trois categories privilegiees dans cette derniere ana-
lyse : origine sociale, generation et ethnie, c'est cette derniere 
qui se revele la plus discriminante. L'origine sociale paraft moires 
forte et les jeunes generations, qui accusent les ecarts plus que les 
anciennes, se decouvrent toutefois davantage de similitudes au niveau 
de certains aspects de l'entreprise et de l'economie. 
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Appendice 	 Questionnaires frangais et anglais 

ENQUETE AUPRES DES INGENIEURS - PROJET 006 

NO. DE L'INTERVIEW 

NOM DU REPONDANT 	  

SON ADRESSE: 

SON NO. DE TELEPHONE: 	  

Heure du debut de ltinterview: 	  

Heure de la fin de ltinterview: 	  

Duree totale: 

Nom de ltinterviewer: 

Date: 

REMARQUES: 	(si vous ne pouvez pas completer ltinterview tel que prevu, 
indiquez la ou les raisons de cette situation) 

Montreal, mars -avril 1965. 
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- 1 - 

Attitudes e llegard de la vie 
culturelle et economique des 
ingenieurs du grand Montreal. 

QUESTIONNAIRE  

Institut de recherche 
en Sciences Sociales 

1 2 3 4 5 

1- a. Quelle est votre langue maternelle? 

Francais 
Anglais 
Autre 

7) 
1 
2 
3 

b. Quelle langue parlez-vous habituellement A. la maison? 

Frang ais 
Anglais 
Autre 

2- 	(Liinterviewer nlecrit rien dans la 
colonne de codification) 

Dana quelle ville ou village avez-vous ete eleve? 

Ville ou village 	- 

Comte- 

	

	 Province, pays 	  
(si en dehors du Quebec) 

3- a. Combien avez-vous de freres et soeurs/ 

8) 
1 
2 
3 

9) 	 (10) 

1 	2 
2 3 
3 	4 
4 	5 
5 	6 
6 	7 
7 	8 
8 	9 

b. Combien sont nes avant vous? (12) 

0 	1 
1 	2 
2 	3 
3 	4 
4 	5 
5 	6 
6 	7 
7 	8 
84- 9 
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(15) (16) 

 

 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

(D ans et moins 
21-22 
23-24 
25-26 
27-28 
29-30 
31-32 
33 ans et plus 

NE PAS LIRE 6. a. A quel Age vous gtes-vous marie? 

-2- 

c. (Ltinterviewer nlecrit rien dans la  
colonne de codification)  

Quelles sont les occupations de vos freres et des 
maris de vos soeurs 

Freres: 

(Si commercant ou 
industriel, deman-
der le nombre dte - 
ployes.) 

(Si commergant ou 
industriel, de-
mander le nombre 
dtemployes). 

Quel Age avez-vous'' 

(Inscrire l'Age dans les colonnes de codification) 

Quel est votre &tat civil? 

Celibataire 	1 
(p. a Q-8) 
Marie 
Veuf 	 3 
Separe ou divorce 4 

Beaux-freres: 

( 3) 	(14) 



Appendice 

- 3 - 

6 b. Queue est Porigine entnique de votre femme? 	 (19) 

Canadienne frangaise 
Canadienne anglaise 	2 
Anglaise 	 3 
Frangaise 	 4 
Ecossaise 	 5 
Irlandaise 	 6 
Autre 	 7 
Laquellee 

c. Combien d'enfants avez-vous? 
(Inscrire le nombre dens la colonne 
de codification) (Inscrire le chiffre 9 pour 9 et plus) 

7. 	Votre femme a-t-elle un emploi? 	 (21) 
1 

Non 

8.a. Quel cours avez-vous suivi avant votre cours dlingenieur? (22) 
lleme, lame, ou 13em 

en frangais 
en anglais 

Baccalaureat es arts 
en frangais 
en anglais 

Autre 
en frangais 
en anglais 

b. 01 avez-vous regu votre diploma dlingenieur? 
NE PAS LIRE 

Polytechnique 
McGill 
Ailleurs en frangais 
(au Canada) 
Ailleurs en anglais 
(au Canada) 
En dehors du Canada 

(20) 

D 

Oui 

6 

(23) 

1 
2 

3 

4 

150 
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- 4 - 

Dans quelle branche de genie vous etes-vous specialise? 

chimique 
civil 
electrique 
physique 
geologique 
mecanique 
metallurgique 
minier 
autres 

Avez-vous poursuivi des etudes post -universitaires? 

Oui 
Non 

9.a. Queue est le genre dtentreprise pour laquelle 
vous travaillez? 

Bureau dlingenieur-conseil 
Petite entreprise (01 it y a moins 

que 5 ingenieurs) 
Grande entreprise (0a it y a'5 

ingenieurs et plus) 
Hydro-Quebec 
Ville de Montreal 
Autres municipalites 
UOuvernement provincial 
Gouvernement federal 
Regies, publiques (transports et 

communications) 
Institutions dlenseignement 

Etes-vous salarie, associe ou seul a votre compte? 
salarie 
associe 
seul 1 son compte 
les deux 

Votre travail fait-il appel a vos connaissances de 
genie? 

(p. 	a.) 
(p. a e.) 

d. (Si oui), dans quelle proportion? 

Oui 
Non 

NE PAS LIRE 
100% 

85 a 99% 
70 a 84% 
55 a 69% 
40 a 54% 
25 a 39% 
10 a 24% 
9 et moins 

(24) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

(25) 

1 
2 

(26) 

1 

2 

3 
4 
5 
6 
7 
8 

9 
0 

(27) 
1 
2 
3 
4 

(28) 

1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
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-5- 

Travaillez-vous dans votre specialite? 

Oui 
Non 
non repons 

(Ne pas ecrire dans la colonne de codification) 

(29) 

2 
3 

Combien de personnes travaillent sous votre direction? (30) 

g• Dans quel domain travaillez-vous principalement? (31) 

-administration generale 
-construction, installation, erection 2 

-projets 3 
-releves techniques 4 
-production, entretien 5 
-recherche 6 
-achats et ventes; service et publicit 7 

-enseignement 8 
-controle, inspection, service de lab. 
-autre 

9 

h. Dans quelle branche de 12industrie exercez-vous votre 

profession? (32) 
NE PAS LIRE 

chamaque 
civil (travaux 

publics) 2 
electrique 3 
physique 4 
geologique 5 
mecanique 6 
metallurgique 
minier 

autre 

7 

10. Pourriez-vous situer quant a votre traitement annuel? 
Pourriez-vous mlindiquer le numero qui correspond a la 

Fr categorie dans laquelle vous vous situez: 
NE PAS LIRE 

(33) 

R $5,000 a 	7,999 
8,000 a 10,999 2 
11,000 a 13,999 3 
14,000 a 16,999 4 
17,000 a 19,999 5 
20,000 a 22,999 6 
23,000 a 25,999 7 
26,000 a 28,999 

8 29,000 a 31,999 
32,000 et plus 
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11. a (Llinterviewer nlecrit rien dans la colonne  
de codification) 

Quelle etait lloccupation de votre pere e liage que vous 
avez actuellement? (Sill etait mort, sa derniere occupa- 

tion) 

aa. Etait-il a son compte? 	oui t 	I (p.a aaa.) 
non ED (p. b.)  

	

aaa. (Si oui) combien avait-il dtemployes? 	  

b. Jusquie quel niveau votre pere a-t 	poursuivi ses 

etudes? 

rll
ars primaire (7eme ou moins) 

Berne, 9ene et 10eme 
eme, 12eme, 13eme (technique, 

commercial, general, scientifique 
Baccalaureat 
diplOme universitaire 
autre 
Ne salt pas 

c. Combien dlenfants y avait-il dans la famille de votre 
pere qui ont vecu jusque vers 16 ans? 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9T 

d. (Liinterviewer ne dolt rien ecrire dans la colonne  
de codification)  

Quelle etait lloccupation de son pere a lui au 
mem age? (S'il etait mort, sa derniere occupation) 

dd. Etait-il a son compte?, 	Oui 0 (p. a ddd.) 
Non 	(p. a e) 

ddd. (Si oui), combien avait-il d'employes? 	  

153 

(34) 

(35) 

1 
2 

3 
4 
5 
6 
7 

(36) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

(37) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
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(Ltinterviewer ne doit rien ecrire dans la colonne  
de codification) 

Quelle etait lloccupation du pere de votre mere, au 
meme age? (Slil etait mort, sa derniere occupation) 

ee. Etait-il h son compte? 	Oui (p. a eee.) 
Non (p. h f. ) 

eee. (Si oui), combien avait-il diemployes? 	  

(Llinterviewer ne doit rien ecrire dans la colonne  
de codification) 
Quelle etait lloccupation du pere de votre femme, au 
meme age? (Stil etait mort, sa derniere occupation) 

ff. Etait-il a son compte? 	Oui 	a fff.) 
Non (p. h 12a.) 

fff. (Si oui), conbien avait-il dlemployes? 	  

12. a. Dans quelle genre dtentreprise avez-vous travaille 
immediatement apres votre cours dlingenieur? 

bureau dlingenieur-conseil 
petite entreprise privee (oa it y a 

moins que 5 inggnieurs) 
grande entreprise privee (oil it y a 

plus de 5 inggnieurs) 
Hydro-Quebec 
Ville de Montreal 
Autres municipalitgs 
Gouvernement provincial 
Gouvernement federal 
Rggie publique (transports et commu- 

nications) 
Initituts dlenseignement 

b. Dans quelle branche industrielle? 	NE PAS LIRE  
Chimique 
Civil (travaux publics) 
Electrique 
Physique 
Geologique 
Mecanique 
Metallurgique 
Minier 
Autres 

154 

(38) 

(39) 

(40) 

1 

2 

3 
4 
5 
6 
7 
8 

9 
0 

(41) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

7 
8 
9 
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(42) 

(43) (44) 

(45) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

(46) 

Questionnaires 
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c. (Ltinterviewer nlecrit rien dans la colonise de 
codification)  

A quel endroit? 
(avec precision, ville, village)... 

Quelle Ave aviez-vous? 
(Inscrire like dans lea colonnes de 
codification) 

Quel 4-bait votre salaire annuel a ce moment-la? 
NE PAS LIRE 

$1,000 a 1,999 
2,000 a 2,999 
3,000 a 3,999 
4,000 a 4,999 
5,000 a 5,999 
6,000 a 6,999 
7,000 a 7,999 
8,000 a 8,999 
9,000 a 9,999 

(Ltinterviewer nlecrit rien dans la colonne de  
codification) 

Envisagiez-vous a ce moment-la une carriare technique 
ou administrative? 

technique 
administrative D 
les deux 
ne sait pas 

Pourquoif 
plutOt a cause du genre de travail 	C=3 
plut6t it. 'cause des changes dtavancementD 
non-reponse 

13. a. Dans combien dlentreprises differentes avez-vous travaille 
depuis que vous etes ingenieur y compris celle ot3 vous 
travaillez actuellement? 	 (4q) 

1 1 
2 2 
3 3 
4 4 
5 5 
64 6 

b. Avez-vous dejA travaille dans une autre localite que 
Montreal? (Si oui, combien)? 	 (48) 

oui - 1 localite 	 1 
oui - 2 ou 3 localites 	2 
oui - 4 localites et plus 	3 
non 	 4 
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14. 	(Ltinterviewer ntecrit rien dans la colonise de  
codification pour la question 14a, b, c,  

a. Avez-vous dejh songs partir a votre compte a partir du moment 
oh vous avez commence a exercer votre profession 

Oui (p. a 14b) 
:=3 Non (p. a 14e) 

(49) 

(Si oui), Avez-vous deja essays? 

Oui (p. a 14e) :=2 Non (p. a 14e) 
(Si oui) Avez-vous reussi? 

Oui (p. a 14e) 
Non (p. a 14d) 

(Si non), A quoi attribuez-vous cet insucces? 

Combien dtingenieurs avez-vous connus qui ont 
essays de partir a leur compte? 

15. a. Comment avez-vous obtenu votre premier emploi? 

par recrutement a ltuniversit 
par des liens de famille 	2 
par vos relations 	 3 
par une annonce 	 4 
en presentant une demande 	5 
autrement 	 6 
non-reponse 	 7 

b. 	Lorsque vous avez change'dtemploi, comment avez vous obtenu 
votre dernier emploi? 

NE PAS LIRE 
Nta pas change 
Par des liens de famille 
par une annonce 
en vous associant avec dtaut: 
on est venu vous chercher 
par des relations 
en faisant une demande 	• 
en partant a votre compte 
,autrement 

 

 

 

 

1 
2 
3 

s 4 
5 
6 
7 
8 
9 
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c. Pourquoi ne vous y etes-vous pas engage? 	 (56) 

NE PAS LIRE 
exigences academiques ou 

longueur des etudes 
manque dlargent 
difficulte dly gagner sa 

vie ou city reussir / 
absence dlorientation 
autre raison 
laquelle? 	  
non-reponse 

d. Si vous pouviez retourner en arriere et recommencer votre 
vie, choisiriez-vous une autre profession? 

3 
4 
5 
6 
7 

(57) 

Questionnaires 157 

-10- 

Lorsque vous avez choisi la profession dlingenieur, 
quelle a ete 11 attitude de votre pere? 

satisfait 
indifferent 	 2 
dequ ou  oppose 	3 
Pecedel 	 4 
ne sait pas 	 5 
non-reponse 	 6 

a. Auriez-vous aime exercer une autre profession? (au moment 
de prendre la profession dlingenieur) 

oui 
non 	 1 
ne sait pas 	2 

 

 

b. (Si oui), laquelle? 
NE PAS LIRE 

 

 

medecin 
industriel ou homme dlaffaire 
autre activite professionnell 
activite artistique 
autre activite scientifique 
autre (laquelle)? 

3 
4 
5 
6 
7 
8 

oui 
(p. h f.) non 	 1 

ne sait pas 	2 

e. 	(Si oui,) laquelle ? 
NE PAS LIRE  

medecin 	 3 
industriel ou homme d'affaireT 4 
autre activite professionnelle 5 
activite artistique 	 6 
autre activite scientifique 	7 
autre (laquelle) 	  8 

2.. 

R 
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f. 	(Ltinterviewer ntecrit rien dans la colonne de  
codification. 
Si vous pouviez retourner en arriere, choisiriez-vous plutOt 
dtacquerir une formation technique ou administrative? 

0 technique 
0  plutOt administrative 

ne sait pas 

11 genre de travail 
ED chances dtavancement 
[-fine sait pas 

18. a. Au travail, parlez-vous avec vos supirieurs plus souvent 
frangais ou anglais? 

Francais 	

t(X1 

(dans quelle proportion) 80% 
60% 

ou 

Anglaiq 	 11_00% 
(dans quelle proportion) 80% 

60% 
autant frangais qutanglais 	 

Au travail parlez-vous plus, souvent frangais ou anglais 
avec.vos egaux? 

ou 

dans quelle proportion) 80% 
r

6

0% ..

0% 
autant frangais qutanglais 	 

Au travail, parlez-vous plus souvent frangais ou anglais 
avec vos subordonnes? 

Fran is 	 100% 
(dans quelle proportion) 80% 

60% 
ou 

Anglais 	 109% 
(dans quelle proportion) 80% 

60% 
Autant frangais qutanglais 	 

19. a. (Ltinterviewer ntecrit rien dans la colonne de  
codification) 
Dtapres vous quelles sont les qualites les plus caracteris-
tiques des ganadiens anglais? Veuillez en donner trois: 

1. 

	

2. 	  

	

3. 	  

g. Pourquoi? 

Fran is 	 00% 
(dans quelle proportion) 80% 

t 

60%/ 

lga 
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1 
2 
3 

4 
5 
6 
7 

(6o) 

1 
2 
3 

4 
5 
6 
7 

(61) 

1 
2 
3 

4 
5 
6 
7 

(62) (63) (64) 
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b. 	(Ltinterviewer niecrit rien dans la colonne de  
codification) 

Pourriez-vous maintenant dormer trois defauts que mous 
considerez caracteristiques desDanadiens-anglaii? 

 

 

	

3. 	  

c. 	(L'interviewer nlecrit rien dans la colonne de  
codification) 
Pourriez-vous dormer trois qualites que vous considerez 
caracteristiques des qinadiens-frangais? 

 

 

	

3. 	  

d. 	(Llinterviewer il!ecrit rien dans la colonne de  
codification) 

Pourriez-vous dormer trois defauts que vous considerez 
caracteristiques des g:anadiens• frangais? 

(65) (66) (67) 

(68) (69) (70) 

(71) (72) (73) 

 

 

 

r h unposte un peu plus eleve que celui que vous 

occupez presentement ou (sill est associe ou h la tete de 
son entreprise) faire progresser considerablement votre 
entreprisel 	 2 

ou Acceder h la direction dune entreprise 	 3 

ou Croyez-vous etre arrive au sommet de votre carriere? 	 4 

[II  20. 	Prevoyez-vous eventuellement: 

Accede 	p 

k',1 	
occupez actuellement ou (Oil est associe ou h la tete 	(74) 
de son entreprise) faire progresser normalement votre 

TI 	entreprise? 	 1 

E 	ou Acceder a un poste nettement superieur a celui que vous 



Appendice 

 

160 

(75) 

1 
2 
3 

(76) 

1 
2 
3 

(77) 

1 
2 
3 

(78) 

1 
2 
3 
4 

(79) 
1 
2 
3 

3 	L 	5 	6 

(7) 

1 

2 

(8) 

1 
2 
3 

4 

-13- 

21. Pour obtenir une promotion, accepteriez-vous de quitter 
Montreal 

si vous etiez envoys ailleurs au Quebec? 

Oui 
Non 

si vous etiez envoys ailleurs au Canada mais 
llexterieur du Quebec? 

Oui 
Non 

si vous etiez envoys h llexterieur du Canada? 

Oui 
Non 

(Si marie), votre femme accepterait-elle de quitter 
Montreal? 

Oui 
Non 

22. A votre avis, au poste de directeur-general dune grande 
entreprise, vaut-il mieux avoir: quelqutun qui a une 
formation 

dleconomiste 
dlingenieur 
dladministrateur 

23. 	Diriger une entreprise, est-ce plutot: 

l'art de produire 
ou 

l'art d'organiser 

24. a. Oa pensez-vous qu'il y ait le plus de chances de reussite 
pour un jeune ingenieur canddien-frangais? 

au Quebec 
ailleurs au Canada 
aux Etats -Unis 
ailleurs a lietranger 
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1 
2 

3 
4 
5 

(10) 

1 
2 
3 
4 

(n) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

(12) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

(13) 

1 
2 
3 

-14- 

b. Pourquoi croyez-vous qu'il y ait plus de chances de reussite  
cet endroit? 	 (9) 

les conditions dlemploi 
une economie plus prospere 
un plus grand besoin d'inge- 

nieurs 
les chances de promotion 
autres raisons 

25. 	Croyez-vous que la formation donnee aux ingenieurs en 
general, fait d'eux des ingenieurs trop specialises 
ou pas assez? 

trop specialises 
pas assez 
juste assez 

26. 	Si vous aviez h conseiller un etudiant qui veut aller 
poursuivre ses etudes superieures a lletranger, oA lui 
conseilleriez-vous dialler? 

Pour le genie. 

NE PAS LIRE 
France 
Angleterre 
Etats-Unis 
Ailleurs au Canada 
Ailleurs en Europe 
Ca depend de la specialite 

En general 

NE PAS LIRE 

France 
Angleterre 
Etats-Unis 
Ailleurs au Canada 
Ailleurs en Europe 
Ca depende de la specialite 

27. 	Croyez-vous qu'un stage d'un an comme ouvrier dans une usine 
h la fin de son cours, aiderait un ingenieur a bien exercer 
sa profession ulterieurement? 

oui 
non 
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Si le Quebec se developpe economiquement, croyez-vous que ce 
developpement sera pour vous la source ditine amelioration se 
sible de votre position? 

oui 
non 
ne sait pas 

a. Dans quel genre d'entreprise suggereriez-vous h un jeune 
ingenieur de travailler 

petite entreprise privee 
fonction publique 
grande entreprise privee 
regie publique 
bureau d'ingenieurs-conseils 
(indifferent' 
non reponse 

(Veuillez nommer deux raisons par ordre d'importance) 

	 NE PAS LIR1 
-possibilite de faire un travail 

createur et exigeant 
11atmosphere de travail 

-les possibilites d'avancement et de 
salaire interessant 

-la possibilite dlacquerir une 
experience precieuse 

-la securite d'emploi 
-les possibilites de sletablir A son 

compte 
fonds de pension 

-autres raisons 

Lneh_reponse 

30. 	A votre avis, quels sont les deux facteurs qui contribuent 
le plus h la reussite personnelle (rangez par ordre de 
preference) 
(Inscrire le premier choix dans la colonne (18) 

" ame 	 IT 	U 	n 	(19) 

NE PAS LIRE  
Qualites morales 
Travail 
Type d'education 
relations soot ales 
Appartenance A un groupe 

ethnique 
Origine sociale 
Talent 
Ambition 
bn reponse 

(14) 

1 
2 
3 

(15) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

(16) 	(17) 

1 	1 
2 	2 

3 	3 

4 	4 
5 	5 

6 	6 
7 	7 
8 	8 
9 	9 

(18) 	(19) 

1 	1 
2 	2 
3 	3 
4 	4 

5 	5 
6 	6 
7 	7 
8 	8 
9 	9 

14  
Pourquoi? 
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31. 	Selon vous, quelles sont les qualites personnelles les 
plus importantes pour reussir? (Rangez en 2 par ordre 
dl importance) 
(Inscrire le premier choix dans la colonne (20) 
(Inscrire le deuxieme choix dans la colonne (21) 

NE PAS LIRE  

avoir s'y prondre avec les gent; 

Capacite de prendre des 
decisions 

Connaissances techniques 
Perseverance et grande 

puissance de travail 
Bon jugemont 
Esprit de decision 
Autros qualites 
Ne sait pas 

Si deux emplois vous etaient offerts, quelles seraient 
les deux raisons qui vous inciteraient a choisir un emploi 
plutet qulun autre (par ordre dlimportance)? 
(inscrire le ler choix dans la colonne (22) 
(inscrire le 2eme choix dans la colonne (23) 

NE PAS LIRE  
rllindePendance dans le travail 
les possibilites dlavancement 
llinteret presente par le 

travail 
la renommee de llentreprise 
llatmosphere de travail 
le prestige de la fonction 
autre raison 
onn reponse  

33. a./Dlapres vous, dans lleconomie du Quebec, les ingenieurs 
jouent-ils actuellement surtour un role de (2 choix par 
ordre dtimportance. 
(inscrire le ler choix dans la colonne (24) 
(inscrire le 2eme choix dans la colonne (25) 

NE  PAS LIRE  
-Specialiste dans une entreprise ou un bureau dlingenieurs- 

09/ 	conseils 
Membre dlune corporation professionnelle/Wassociations 

scientifiques 
Responsable de certaines decisions au sujet des politiques 

generates dune entreprise 
Membre dlassociation A buts sociaux ou politiques 

-Membre dtun syndicat 
-Citoyen d'un Etat pouvant exercer ses droits 

(20) (21) 

1 1 

2 2 
3 3 

4 4 
5 5 
6 6 

7 
8 8 

(22) (23) 

1 1 
2 2 

3 3 
4 4 
5 5 
6 6 
7 7 
8 8 

(24) (25) 

1 1 

2 2 

3 3 
4 4 
5 5 
6 6 
7 7 

O 

A 
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b. A votre avis, a quel titre devrait-il surtout jouer son 
r6le dans lleconomie du Quebec? (2 choix par ordre 
dlimportance) 
(Inscrire le ler choix dans la colonne (26) 
(Inscrire le second choix dans la colonne (27) 
	 NE 
-specialiste dans une entreprise ou un bureau dlingenieurs- 

conseils 
membre de corporations professionnelles ou dfassociations 

scientifiques 
responsable de certaines decisions au sujet des politiques 

generales d'une entreprise 
-membre dtune association h buts sociaux ou politiques 
membre dlun syndicat 

-citoyen d'un Etat pouvant exercer ses droits 
ne sait pas 

Croyez-vous que les ingenieurs devraient gtre associes 
plus etroitement a la gestion de llentreprise quIelle soit 
privee ou publique, ou croyez-vous gull's le sont suffi-
samment? 

plus 
suffisamment 
non reponse 

a. Accepteriez-vous une promotion importante qui reduirait 
le temps que vous pourriez consacrer a votre famille et 
qui exigerait que vous travailliez: 

non 
(Si oui, codez la derniere 	10 heures de plus par semaine 
categorie ou it repond 	15 heures de plus par semaine 
oui) 	 20 heures de plus par semaine 

25 heures de plus par semaine 
30 heures de plus par semaine 
35 heures de plus par semaine 
non reponse 

b. Quelle moyenne d'heures diriez-vous que vous travaillez par 
semaine? 

30 
35 
40 
45 
50 
55 
60 

+ que 60 heures 

164 

	

(26) 	(27) 

	

1 	1 

	

2 	2 

	

3 	3 

	

4 	4 

	

5 	5 

	

6 	6 

	

7 	7 

(28) 

1 
2 
3 

(29) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

(30) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
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36. 	Vous semble-t-il preferable d'etre: 

h la tete d'une entreprise de dimension moyenne 

ou 

dtetre un cadre superieur diune grande entreprise? 

pas de difference 

non reponse 

37. a. Certaini disent qu'ils ne pourraient etre heureux sans 
travailler, d:autres accepteraient immediatement de quitter 
leur travail, stils en avaient les moyens. Laquelle de ces 
deux affirmations correspond le mieux a votre propre attitude 

heureux sans travail 
malheureux sans travail 

b. Pourquoi seriez-vous malheureux sans travail? 
(1 seul choixi 	

NE PAS LIRE 	 ••••111mat 

jiai besoin diactivite et je mtennuierais a ne rien faire 
-l'homme se realise davantage quand it creee quelque chose 
je me sentirais inutile 
-1Jhomme n'est pas fait pour etre oisif et doit travailler 

travailler 
-non reponse  

38. a. Dans votre travail, qulest-ce qui vous plait le plus? 

b. Qutest-ce qui vous deplait le plus? 

Croyez-vous qu'il est vrai, habituellement que le salaire et 
le poste d'un individu sont une bonne mesure de son merite? 

oui 
non 
ne sait pas 

De deux postes dlegale importance, llun exigeant des qualites 
que vous considerez avoir, l'autre exigeant des qualites que 
vous considerez ne pas avoir mais quill vous serait avanta - 
geux d'acquerir par llexperience, lequel choisiriez-vous? 

qualites possedees 
qualite a acquerir 
non reponse 

165 

(34) 

(35) 

1 
2 
3 

(36) 

1 
2 
3 

(31) 

1 

2 

3 

(32) 
1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 

(33) 
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41. 	De deux entreprises, laquelle fonctionne le mieux a votre 
avis: 
-celle oil la direction definit clairement les fonctions 
et les responsabilites et les normes d'execution dans 
l'organisation du travail 

-celle oil la direction tout en indiquant les lignes 
generales de cette organisation, laisse au personnel une 
plus grande liberte dans ]'execution du travail? 

(37) 

1 

2 

3 

Est -ce qu'il est utile pour une entreprise, lorsque le 
chef du personnel doit decider dune promotion, qu'il 
tienne compte de la vie et des occupations du candidat 
en dehors du travail? 

oui 
non 
ne sait pas 

Quelles sont, parmi les qualites suivantes, celles qui 
vous semblent importantes pour un collegue de travail: 
(Nommez-en trois par ordre de preference) 

(Inscrire le ler choix dans la colonne (39) 
(Inscrire le 2eme choix dans la colonne (40) 
(Inscrire le 3ame choix dans la colonne (41) 

 	NE PAS,LIRE____ 
esprit inventif 

-perseverance 
comprehension rapide 

-facilite d'expression 
-ponctualite 
-humeur gale 
efficacite 

-bonne culture 

44. 
	

En general, croyez-vous que les ingenieurs ont plus de 

ou une grande entreprise? 
chances de realiser leurs possibilites dans une petite 

-petite entreprise (ou it y a moires 
que 5 ingenieurs 

-grande entreprise (ob. il'a 5 inge- 
nieurs et plus) 

- NE PAS LIRE  
-autant ]'une que l'autrel 
-ga depend  

11 
C 

T 

(38) 
1 
2 
3 

(39) (40) (41) 

1 1 1 
2 2 2 
3 3 3 
4 4 4 
5 	5 	5 
6 6 6 
7 7 7 
8 8 8 

(42) 

1 

2 

3 
4 



salaire fixe 
-participation aux benefices salon le rendement 
individual 
participation aux benefices salon le rendement 
du groupe de travail 
-participation aux benefices selon le succes de 
Pentreprise 

-ne sait pas 

47. 	Quel mode de traitement vous semble preferable pour un 
ingenieur? 	

NE PAS LIRE 
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45. 	(L'interviewer n,ecrit rien dans la colonne  
de codification)  
Quels sont, d'apres vous, les qualites d'un bon chef? 
(Nommez-en deux) 

1. 	  

17 
2. 	  

C 	46. 	D'apres vous, quels sont actuellement pare! lee groupes 
professionnels qui suivent, ceux oh les chances de faire 
une carriere interessante sont lee plus grandes? 
(Inscrire le ler choix dans la colonne (44) 
(Inscrire le 2eme choix dans la colonne (45) 

c 	
( 
(Inscrire le 3eme choix dans la colonne (46) 

le 4eme choix dans la colonne (47) 
NE PAS LIRE  

Medecins 
Courtiers en valeurs 
Ingenieurs 
Industriels 
Professeurs diuniversite 
Proprietaires dune grand 

entreprise commerciale 
Avocats 
Honunes politiques 
Ne sait pas 

13 

T 
E 

 

(45) (46) (47) 

1 	1 	1 	1 
2 	2 	2 	2 

3 	3 	3 	3 
4 4 4 4 
5 	5 	5 	5 

6 	6 	6 	6 
7 	7 	7 	7 
8 	8 	8 	8 

9 	9 	9 	9 

(48) 
1 

4 
5 

48. 	Au Quebec, pour lee ingenieurs canadiens-frangais, croyez-vous 
que le fait de ne parler que le frangais est un obstacle h 

leur reusSite? 	 (49) 

oui 
non 
ne sait pas 

1 
2 
3 



(50) 

1 

2 

51) 
1 

2 

(52) 
1 

2 

(53) 

1 

2 

(54) 

1 

2 

(55) (56) (57) 

1 1 1 

2 2 2 

3 3 3 
4 4 4 
5 5 5 
6 6 6 
7 7 7 
8 8 8 
9 9 9 
0 0 0 
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49. a. 11 y a plusieurs manieres de diviser la societe en groupes 
opposes. Parmi les dew: oppositions suivantes, choisissez 
calls qui vous semble la plus importante pour decrire la 
societe: (demandez reponse h 10  avant de passer A. 2° et 
ainsi de suite) 

-Ceux qui ont de la volonte/ceux qui se laissent aller 
ou 

Riches/pauvres 

b. Et parmi les oppositions suivantes: 

-exploiteurs/exploites 
ou 

les gens honngtes/les gene malhonngtes 

c. Et parmi les oppositions suivantes: 

Capitalistes/proletaires 
ou 

Ceux qui ont de ltinstruction/ceux qui /lien ont pas 

Et parmi les oppositions suivantes: 

-Jeunes/vieux 
ou 

-Ceu-7: qui travaillent de leurs mains/ceux qui ne 
travaillent pas de leurs mains 

Et parmi les opposition suivantes: 

-Les gens de gauche/les gens de droite 

ou 
-Les gens des villas/les gens de la campagne 

50. 	Maintenant, voulez-vous choisir parmi les dix _oppositions 
que vous venez de voir, les trois qui vous semblent les plu 
importantes, pour decrire la societe: 
(Inscrire le ler choix dans la colonne (55) 

" 	le 2Ame " 	n 	" 	(56) 
" 	le Ame " 	n 	n 	(57) 

NE PAS LIRE 

Les gens des villas/les gens de la campagne 
-Les gens de langue anglaise/les gens de langue 

frangaise 
Ceux qui travaillent de leurs mains/ceux qui ne tra-

vaillent pas de leurs mains 
Riches/pauvres 

-Jeunes/vieux 
/Exploiteurs/exploites 
-Capitalietes/proletaires 
Les gens honngtes/les gens malhonngtes 

-Ceux qui ont de l'instruction/ceux qui n'en ont pas 
-Ceux qui ont de la volonte/ceux qui se laissent aller 

i4 
C 

T 
E 
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(58) (59) (60) 

1 1 1 

2 2 2 
3 	3 	3 
4 4 4 
5 	5 	5 
6 6 6 
7 7 7 
8 8 8 
9 9 9 

(61) (62) 

- 2 2 - 

DlapAs vous, parmi les groupes suivants, quels sont ceux 
dont l'apport h la collectivite est le plus important? 
(Veuillez en nommer trois par ordre d'importance) 
(Inscrire le ler choix dans la colonne (58) 
(Inscrire le ame choix dans la colonne (59) 
(Ioscrire le 3&me choix dans la colonne (60) 

Homme politique 
Proprietaire dune grande 

entreprise commerciale 
Medecin 
Professeur d'universite 
Pretre 
Createur d'oeuvresdtart 
CheOyndical 
Industrial 
Homme de science, chercheur 

52. a. (Ltinterviewer nlecrit rien dans la colonne de  
codification ) 

Etes-vous en faveur ou contre le syndicalisme pour les 
ingenieurs? 

-en faveur I 
-contre 	[ 	1 
-les deux r-  

b. (Ltinterviewer nlecrit rien dans la colonne de  
codification et note les propos du repondant en detail)  

Pourquoi? 



(63) 
1 
2 
3 

64) 
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Les quelques questions qui suivent sont des questions d'information 
economique et financiere; plusieurs sont relativement difficiles; 
si vous ne connaissez pas la reponse. nthesiteZRas  Ale  dire, 

53. a. i) La British Newfoundland Corporation (Brinco) est-elle une 
entreprise d'exploitation de richesses naturelles ou une 
societe de financement (holding trust)? 

financement 
richesse naturelle 
non reponse 

ii) On a beaucoup parle dernierement du harnachement des 
chutes Hamilton. Parmi les noms qui suivent, pouvez-vous 
me dire quelles sont les DEUX personnes reellement impli-
quees dans cette affaire? 

George Marler et Jos. Smallwood 

Robert Winters et Jos. Smallwood 

Jules Brillant et George Marler 

Non reponse 

(i) Quels sont, parni les villes suivantes, les deu-c o 
it y a une affinerie dtaluminium? 

Beauharnois et Arvida 
Arvida et Valleyfield 
Valleyfield et Jonquiere 
non reponse 

ii) La production dnnuelle d'aluminium au Quebec est-elle 
de ltordre de: 

2 millions de tonnes 
ou de 

4 millions de tonnes 
non reponse 

i) Parmi les compagnies de biere suitantes quelles sont les 
deux qui sont contrOlees par Canadian Breweries? 

Labatt et Molson 
Carling et Labatt 
O'Keefe et Carling 
Non reponse 

ii) Canadian Breweries appartient h Argus Corporation, eat-
ce une societe h capitaux americains ou canadiens? 

canadiens 
americains 
non reponse 

2 

1 

3 

4 

65) 

1 
2 
3 
4 

66) 

1 

2 
3 

67) 

2 
3 
1 
4 

68) 

1 
2 
4 
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d. i) Parmi les personnel suivantes, wanes sont celles qui 
sont membres du conseil dladministration de la Societe 
Generale de Financement? 

Urard Plourde et Raymond Dupu 
Rene Pare et Marcel Pepin 
Gerard Plourde et Rene Pare 
Non reponse 

ii) Est-il vrai que la Societe Generale de Financement a 
achete les entreprises David Lord Ltee et J.B. Dubii? 

Vrai 
Faux 
non reponse 

i) La compagnie Shawinigan Chemicals a plusieurs usines dans 
la province. Parini les villes suivantes, quelles sont les 
deux cA cette compagnie a des usines? 

Varennes et Montreal 
Trois-Rivieres et Varennes 
Trois-Rivieres et Montreal 
Non reponse 

ii) Apres la nationalisation de lielectripite au Quebec, en 
1962, la compagnie Shawinigan Chemicals a change de main. 
Elle est maintenant contrOlee par la compagnie Shell. Cette 
affirmation est-elle? 

Vraie 
Fausee 
Non reponse 

i) Le prix de Ponce d'or est-il de: 

$30.00 
$32.00 ou 
$35.00 
non reponse 

ii) Est-il vrai que la couverture or pour les depOts ban-
caires aux Etats -Unis a ete diminuee et est maintenant 
moins que 25%? 

vrai 
faux 
non reponse 

(69) 

is 2 
1 

3 
4 

70) 

1 
2 
3 

71) 

1 
2 
3 
4 

72) 

2 
1 

4 

73) 

3 
2 
1 
4 

74) 

1 
2 
3 
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54. Quand vous lisez un journal ou une revue, quel genre 
dtarticle vous interesse le plus? (Rangez -en trois 
par ordre de preference). 
(Indiquer le premier choix dans la colonne (67) 
(Indiquer le second choix dans la colonne (68) 
(Indiquer le troisieme choix dans la colonne (69) 

N A 
Politique quebecolse 
Politique canadienne 
Politique internationale 
Culture (arts, lettres, 

theAtre, cinema) 
Finances 
Questions sociales 
Economique 
Sports 
Technique 
Pas de reponse 

55. Quels sont, parmi ces groupes professionnels, ceux qui 
contribuent le plus h. la croissance economique du Quebec' 
Veuillez en nommer deux, par ordre dtimportance: 
(indiquer ler choix dans colonne (70) 
(indiquer 2eme choix dans colonne (71) 

NE PAS LIRE 
Membres de professions 

liberales 
Hauts fonctionnaires 
Ministres provinciaux 
Ingenieurs 
Proprietaires dune grande 

entreprise commerciale 
Savants et chercheurs 
Industrials 
Ministres federaux 
Ne sait pas 

e 

T 

56. Dtapres vous, quelles institutions vont contribuefvplus 
la croissance economique du Quebec? 
(Nommez -en deux par ordre de preference) 
(Indiquer le ler choix dans la colonne(72) 
(Indiquer le 2eme choix dans la colonne (73) 

NE PAS LIRE 

(67) (68) (69) 

	

1 	1 
2 2 2 
3 	3 	3 

4 4 4 
5 	5 	5 
6 6 6 
7 7 7 
8 8 8 
9 9 9 

	

0 	0 

(70) (71) 

1 1 
2 	2 
3 	3 
4 4 

5 	5 
6 6 
7 7 
8 8 
9 9 

(72) (73) 

La Societe generale de 
Financement 
	

1 	1 
L'Hydro-Quebec 
	

2 	2 

	

Les institutions bancaireE 3 	3 
Ltacierie 
	

4 	4 

	

Un organisme gouvernemente 1 5 	5 
de planification econo- 

mique 
Ne sait pas 6 
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Diapres vous, quel est le type dtentreprise qui slavere 
le plus favorable A. la croissance economique du Quebec? 

Entreprise privee 
Entreprises mixtes 
Regies publiques 
Ne sait pas 

A votrs avis, pour le developpement de lleconomie du Quebec, 
quelles sont les sources de capitaux qui sont preferablesi 
Pouvez-vous en nommer deux par ordre de preference: 
(Indiquer le ler choix dans la colonne (75) 
(Indiquer le ame choix dans la colonne (76) 

Quebecoise 
Canadienne 
Americaine 
Frangaise 
Anglaise 
Autres 

lAucune importance' 
Non reponse 

Croyez-vous que llutilisation de lianglais comme langue 
technique dans llindustrie (lire, parler, ecrire) sera 
toujOurs indispensable au Quebec? 

oui 
non 

non reponse 
La croissance rapide peut entrainer certains desequilibres 
sociaux; la croissance lente les attenue. A votre avis, 
duquel de ces deux types de croissance le Quebec a-t-il 
besoin actuellement? 

Croissanoe rapide 
Croissance lente 
Ne sait pas 

A votre avis, croyez-vous quail vaille mieux qu'un pays 
fabrique le plus possible les produits dont'il a besoin, 
ou quill mette plutOt liaccent sur des echanges internationaux 

Propres produits 
Eclkanges internationaux 
Pas de reponse 

74) 

1 
2 
3 
4 

75) 	(76) 

1 	1 
2 	2 
3 	3 
4 	4 
5 	5 
6 	6 
7 	7 
8 	8 

77) 

1 
3 

78) 

2 
3 

(79) 

1 
2 
3 
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Les objectifs suivants interviennent tous dans une politique 
de croissance; neanmoins on peut etablir un certain ordre de 

Greer de nouveaux emplois 
Augmenter la productivite 
des entreprises existantes 

Industrialiser la Province 
Developper une region eco- 

nomique 
Pas de r4ponse 

Pour encourager la croissance economique au Quebec, h quel 
genre de mesures politiques croyez-vous qu'il faille 
recourir? (faire repondre h a) avant de passer h b) 

a) Encourager l'entreprise privee ou nationaliser certaines 
industries? 

174 

1 2 3 4 5 	6 

3 

: 

(7) (8) (9) (10) 

1 1 1 1 
2 2 2 2 

3 3 3 3 

4 4 4 4 
5 5 5 5 

(11) 

I3  

priorite. Rangez par ordre de priorite les objectifs suivant 
(Indiquer le ler choix dans la colonne (7) 
(Indiquer le 2eme choix dans la colonne (8) 
(Indiquer le 36me choix dans la colonne (9) 
(Indiquer le 4eme choix dans la colonne (10) 

-encourager l'entreprise prive 

-nationaliser certaines indus-
tries 

b) Elever ou abaisser les barrihres tarifaires? 

-abaisser 

41ever 

c) Augmenter lee impots ou r4duire les taxes sur la 
production? 

reduire les taxes 

- augmenter les impOte 

64. a. Pourriez-vous me nommer trois categories de gene dont l'occu- 
pation les situe dans la meme classe que vous? 

 

 

3. 	  

1 

2 

(12) 

1 

2 

(13) 

1 

2 

(14) 
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Pourriez-vous me nommer trois categories de gens dont 
l'occupation les situe dans la classe inferieure h la 

vOtre? 

	

1. 	  

	

2. 	  

	

3. 	  

Pourriez-vous me nommer trois categories de gens dont 
l'occupation les situe dans une classe superieure h la 
vOtre? 

1. 

	

2. 	  

	

3. 	  

65. a. Considerez-vous qu'il y a des groupes de gene qui ont des 
intlergts opposes aux vOtres? 

(p. h b.) 	Oui 
(p. a 66) 	Non 

b. (Si oui) quels sont-ils? 

1. 

2. 

Pouvez-vous ranger les classes sociales suivantes dans l'ordr 
oa elles contribuent le plus a la croissance economique du 
Quebec? 
(Inscrire le ler choix dans la oolonne (.9) 

le 2eme " 	 " 	(20) 

le 3eme " 	T1 	 " (21) 
le 4eme " 	n " 	(22) 

Ouvriere 
Bourgeoise 
Moyenne 
Agricole 

D'apres vows, au Quebec, quel est le pourcentage de la 
main-d'oeuvre agricole? 
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(19)(20) (21) (22) 

1 1 1 1 
2 2 2 2 
3 3 3 3 
4 4 4 4 

(23) 
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Lorsqutil y a une grave au Quebec, vous sentez-vous plutOt 
implique avec les employeurs, avec les ouvriers ou pas 
implique du tout? 

employeurs 
ouvriers 
pas du tout 

Pour assurer le developpement economique et social du Quebec 
quiest-ce qui vous parait preferable? 

-un regime plutOt autoritaire 
-un regime plutOt democratique 

Pour evaluer un homme politique, par exemple, lorsqu'on vote, 
doit-on tenir compte 	 (26) 

(24) 

1 
2 
3 

(25) 

1 
2 

T 
E 

de sa vie privee et sa vie publique 
ou 

seulement de sa vie publique 

Qutest-ce qui est le plus important pour vous dans la vie? 
(Ranger les 5 items par ordre de preference) 
(ler choix dans colonne (27) 
(tame choix dans colonne (28) 
(3eme choix dans colonne (29) 
(4eme choix dans colonne (30) 	 travail 
(5eme choix dans colonne (31) 	 loisirs 

famille 
culture 
revenus 

A partir de quel revenu croyez-vous possible de commencer 
a epargner? 

$5,000. 
$7,500. 

$10,000. 
$12,500. 
$15,000. 
20 000 et •lus 

Ne sait pas  

1 

2 

(27) (28) (29) (30) (31) 

1 1 1 1 1 
2 2 2 2 2 
3 3 3 3 3 
4 4 4 4 4 
5 5 5 5 5 

(32) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
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73. 	Si vous aviez $100,000. & votre disposition)quels sont parmi 
les postes de depense suivants, ceux auxque1s serait allouee 
la plus forte somme? (3 choix par ordre de preference) 

(Inscrire le ler choix dans la colonne (33) 

( 	" 	le 2eme 	" 	" 	" 	(34) 
( 	" 	le 3eme choix " 	" 	(35) 

NE 
-depenses personnelles 
-Immeuble 
-actions industrielles et 

bancaires 
obligations 
assurances 
-fonds mutuels 
speculations minieres 
partir h son compte 
autre (quoi) 

C 

R
pp  

E 

(L'interviewer niecrit rien dans la colonne de codification) 

Combienidlapresvous,doit rapporter un capital investi pour 
que vous consideriez que cleat un bon placement? 

a. Dlapres vous, quel capital quelqu'un doit-il avoir pour qu'on 
dise de lui qu'il est riche? 	 NE PAS LIRE 

$100,000. 
$100,000 h 499,999. 

$500,000. 
plus que 	$500,000. 

Ne sait pas 

(38) 

2 
3 

4 
5 
6 
7 

,V,j 	b. Croyez-vous que ce sont surtout 

0 

E 

NE PAS LIRE 
des financiers 

-des industriels 
des politiciens 

-des proprietaires de grandes 
entreprises commerciales 

-des professionnels 
-des communautes religieuses 
autre 
Qui" 

76. 	Lorsque vous voulez faire l'acquisition de biens utiles, par 
exemple, une voiture, croyez-vous qu'il est preferable diem- 
prunter pour acheter immediatement ou d'attendre d'avoir 
epargne la somme necessaire? 

-emprunter pour achat immedia 
-attendrldlavoir epergne 
-ne sait pas 

(39) 
1 
2 
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33) (34) (35) 

1 1 1 
2 2 2 

3 3 3 
4 4 4 
5 	5 	5 
6 6 6 
7 7 7 
8 8 8 
9 9 9 

36) 

(37) 

2 
3 
4 
5 
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Diapres vous, est-ce que la fortune apporte davantage de: 
(ranger les 4 possibilites par ordre dlimportance) 

(Inscrire le ler choix dans la colonne (40) 
( 	" 	le 2eme " 	" 	" 	(41) 

( 	" 	le 3eme " 	
fl 

" 	
(42) 

( 	" 	le 4eme " 	
II 	

" 	(43) 	 (40) (41) 	(42) (43) 

-Soucis 	 1 	1 	1 	1 

	

-Pouvoir 	 2 2 2 2 
-Possibilite diacquerir 

des biens colteux 	3 	3 	3 	3 
-Confirmation de sa 

valeur personnelle 	4 	4 	4 	4 

Qul'est-ce qui est le plus souhaitable pour un entrepreneur 
de 60 ans qui a bien reussi: 	 (44) 

-Qu'il continue a faire prosperer 
son entreprise. 

-Quill se retire de ses affaire you 
jouir du fruit de son travail 

-non reponse 

a.  Croyez-vous quill y a des differences entre un homme 
dlaffaires canadien-frangais et un homme d'affaire 
canadien-anglais. 	 (45) 

-oui (p. a b.) 	1 
non (p. a Q.80) 2 
non reponse 	3 
(o. a Q.80) 

b. (L'interviewer n'ectit rien dans la colonne de  
codification) 

Si oui, quelles sont-elles? 	 (46) 
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80. 	Certains disent que la reussite de la societe americaine 
necessite la competition poussee au maximum, amenant les plus 
doues au sommet. 

-Dtautres soulignent que cette competition tree des inegalites 
sociales excessives et favorisent un systeme plus egalitaire. 

-Laquelle de ces deux formulas vous parait preferable? 

competition 
systeme plus egalitaire 
-non reponse 

	

81. 	Est-il preferable, e votre avis, que le prepprietaire dune 
entreprise qui a trois fils, legue son entreprise a ses trois 
fils ou la legue a Pun Ventre eux, donnant aux deux autres 
les moyens de se placer ailleurs1 

-aux trois fils 
-un seul dtentre eux 
-ne sait pas 

	

82. 	Etant donnee la psychologie du personnel subalterne dans 
votre milieu, est-ce un commandement tres ferme ou un 
commandement tolerant qui donne finalement les meilleurs 
res4ltats: 

a) avec les employes de bureau 

-ferme 
-tolerant 
non reponse 

b) avec les ouvriers 

-ferme 
-tolerant 
non reponse 

	

83. 	(Ltinterviewer ntecrit rien dans la colonne de codification)  

a. Avez-vous l'impression que lteventail des salaires du plus 
haut au plus bas dans la societe au Quebec, a tendance 
slelargir ou, au contraire, h se fermer" 

stelargir 	 
se fermer 	 

-ne sait pas 

(47) 

1 
2 
3 

(48) 

1 
2 
3 

(49) 

1 
2 
3 

(50) 

1 
2 
3 

51) 
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b. Croyez-vous que c'est une bonne chose ou que le contraire ser t 
preferable? 

-bonne chose 
-contraire preferable 
-ne sait pas 

84. 	D'aprhs vous, devant les dispositions legales qui ont trait 
h l'imp8t sur le revenu, quelle est l'attitude la plus 
normale: 

-une observance h la lettre 
-profiter autant que possible des 

echappatoires prevues par la loi 
-s'en tirer de toutes fagons avec 

le moins de frais possible 
-Ne sait pas  

85. 	D'apres vous, combien de temps de vacances est-il normal 
qu'un ingenieur d'hge moyen prenne h chaque annee? 	 (53) 

NE PAS LIRE 
1 semaine 
2 semaines 
3 semaines 
1 mois 
5 semaines 
6 semaines 

que 6 semaines 
Ne sait pas 

86. 	Considerez-vous les loisirs: 	 (54) 

-plutOt comme une fagon de vous divertir 
ou 

-plut8t comme un moyen de vous reposer afin de 
mieux travailler 

87. 	Vous arrive-t-il dlecouter la radio ou de regarder la 
television en anglais? 	 (55) 

Souvent 
Quelquefois 
Jamais 
Non reponse 

(52) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

2 
3 
4 
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88. 	(L,interviewer nlecrit rien dans la colonne de codification) 

Quels sont les principaux journaux et revues que vous 
(Les faire nommer) 

parmi les quotidiens 

parmi les hebdomadaires 

 

 

parmi les mensuels dlinformation 	 1(58) 

parmi les mensuels ou autres revues d'opinion 	 (59) 

parmi les revues techniques (60) 



61) (62) 

1 
2 2 
3 3 
4 4 
5 5 
6 6 

 

 

 

(67) 
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89. 	De quels pays viennent les films que vous preferez' 
(Veuillez en nommer deux par ordre de preference) 

(Inscrire le ler choix dans la colonne (61) 
( 	" 	le 24ms 	" 	n 	" 	(62) 

A LI 

-France 
-Angleterre 
-Italie 
::Etats -Unis 
-Ailleurs 
-N'y va jamais 

90. 	(Ltinterviewer niecrit rien dans les colonises de codification 

De quels clubs sociaux 8tes-vous membre? 

Desquels vous occupez-vous activement? 

De quels clubs prives etes-vous membre? 

Desquels vous occupez-vous activement? 

De quelles associations etes-vous membre? 

Desquelles vous occupez-vous activement? 

182 

91. 	Croyez-vous que dans votre profession, les femmes sont aptes 
h assumer des fonctions importantes dans l'industrie? 	 68) 

Oui 
non 	2 
non reponse 3 

924. Dlapres vous, quel est le nombre ideal d'enfants pour une 
famille ? 	 69) 

1 	1 
2 	2 
3 	3 
4 	4 
5 	5 
6t 6 
Aucun 7 

non repons 8 
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b. On discute beaucoup de planification des naissances; croyez- 
vous que c'est une mesure souhaitable au Quebec? 

Oui 
Non 	 2 
Non repons 3 

93. a. Prefereriez-vous que vos enfants aillent a une ecole qui 
accepte des enfants de divers types de quartiers residentiels 
ou prefereriez-vous qutils aillent a une ecole ou ils rencon-
treraient surtout des enfants d'un milieu semblable au leur? (71) 

differents quartiers 
-milieu semblable 
pas de preference 

2 
3 

  

b. Prefereriez-vous que vos enfants fassent leurs etudes en 
frangais ou en anglais? 	 (72) 
	 NE  PAS LIRE  
-en frangais 
en anglais 	 2 

-dans les deux langues 	3 
-non reponse 	 4 

• 
94. 	A quelle faculte souhaiteriez-vous que votre fils poursuive 

ses etudes Oil en avait les aptitudes et le goat (compte ten 
du fait que vous le laissez entierement libre)? 	 (73) 

NE PAS LIRE 

  

Genie 

Medecine 

-Sciences 

Sciences sociales 

Droit 

-Commerce et Administration 

-Autres facultes techniques 

-Autres facultes 

non reponse 

3 

4 

5 

6 

  

70) 
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a. A quel Age permetteriez-vous a votre fille de sortir seule 
le soir? 

Inscrire l'Age: 

b. A quel Age permetteriez-vous a votre fils de sortir seul 
le soir? 

Inscrire l'Age: 

Qu'est-ce qui est le plus important d'enseigner e un enfant 
pour le preparer a la vie? (Veuillez ranger les 4 par ordre 
de preference) 
(Inscrire le ler choix dins la colonne (76) 

" 	le tame 	" 	" 	" 	(77) 
" 	le 3ame 	" 	II 	 " 	(78) 

II 	le 4eme 	" 	II 	 " 	(79) 

travailler fort 
-aider les autres quand ils 

en ont besoin 
sens de l'epargne 
respect de l'autorite 
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(77) (78) (79) 

1 	1 	1 	1 

2 	2 	2 	2 
3 	3 	3 	3 
4 	4 	4 	4 

97. a. Vous considerez-vous a l'heure actuulle comme membre d'Une 
Eglise? 

1 2 2 4 5 
	

6 
4 

(7) 

-oui (p. a b. etc.) 
non (p. a d.) 1 

b. (Si oui), Laquelle? NE PAS LIRE 
-catholique 
-anglicane 
-baptiste 
-presbyterisnne 
-Eglise Unie 
-Grecque orthodoxe 
-Judafque 
Autre (Laquelle?... 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

c. Pour ce qui est de la pratique diriez-vous que vous 
pratiquez? 

regulierement 
presque toujours 
assez souvent 
rarement 
jamais 

(P. a Q. 98) 

(8) 
1 
2 
3 
4 
5 
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d. (Si non), Diriez-vous que vous 'etas: 

-Incroyant 
-Croyant sans religion 	2 
-Ath4e 	 3 
-Agnostique 	 4 

(L'interviewer nlecrit rien dans la colonne de codification) 

Si vous pensez a une personne que vous admirez particuliereme 
quelles sont les principales qualites que vous admirez chez 
elle? (Nommez-en deux) 

	

1. 	  

	

2. 	  

a. (L'interviewer nlecrit rien dans la colonne de codification) 

Quelles sont les occupations de vos trois meilleurs amis? 	(11) (12) (13) 

	

1. 	  

	

2. 	  

	

3. 	  

b. Sont-ils canadiens-frangais? 	 (14) 

NE PAS LINE 

9) 

(10) 

3 canadiens-frangais 
2can. frangais/1 can. anglais 
2 can. frangais/ 1 neo-canadien 
2 can. anglais /1 can. frangais 
2 can. anglais/1 neo-canadien 
2 neo-canadiens/1 can. frangais 
2 neo-canadiens/1 can. anglais 
1 can. frangais/1 can. anglais/ 

1114o canadien 
Ne sait pas 

c. Frequentez-vous socialement plusieurs personnes qui ne sont 
pas canadiennes frangaises? 

Oui 
Non 

1 
2 
3 
4 

5 
6 
7 

8 
9 

(15) 

1 
2 
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100. a. Est-ce que vos pare et mere ou vos beaux-parents habitent 
dans un rayon de 100 miller de Montreal? 	 (16) 

Oui 	 1 
Non / 	 2 
Tous decedes 	3 
(p. A c.) 

b. Voyez-vous les uns ou les autres? 	 J(17) 

Toutes les semaines 	1 
2 ou 3 fois par mois 2 
1 fois par mois 	3 
quelquefoia par an 	4 
1 fois par an 	 5 
moins souvent 	 6 
non reponse 	 7 

c. Est-ce que certains de vos freres et soeurs ou beaux-freres 
et belles -soeurs habitent dans un rayon de 100 miller de 
Montreal? 	 (18) 

Oui 	 1 
Non 	 2 
Tous decedes 
(P. h e.) 

d. Voyez-vous les uns ou les autres? 	 1(19) 

Toutes les semaines 	1 
2 ou 3 fois par mois 2 
1 fois par mois 	3 
quelques fois par an 4 
1 fois par an 	 5 
moins souvent 	6 
non reponse 	 7 

0. Est-ce que certains de vos oncles et tantes ou cousins 
et cousins habitent dans un rayon de 100 mines de 
Montreal? 

Oui 	 1 
Non 	 2 
Tous decedes 	3 

f. Voyez-vous les uns ou les autres? 

toutes les semaines 	1 
2 ou 3 fois par mois 2 
1 fois par mois 	3 
quelquefois par an 	4 
1 fois par an 	 5 
moins youvent 	 6 
non reponse 	 7 

(20) 

21) 
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101.a. (Ltinterviewer nlecrit rien dans la colonne de codification)  

Parmi les individus ayant les caracteristiques suivantes, 
pourriez-vous ranger par ordre, ceux que vous prefereriez 
que votre fille epouse, compte tenu du fait que vous la 
laissez evidemment entierement libre. 

Ranger de 1 a 6 

Professionnel Collet-blanc Ouvrier 
Specialise 

Canadiens-Frangais 

Canadien-Anglais 

b. 	Mme question: Ranger de 1 b. 6 

Catholique Protestant Aucune religion 

Canadien-Frangais 

Canadien-Anglais 

c. Mme question: Ranger de 1 a 9 

Professionnel Collet-blanc Ouvrier 
spAnialisA 

Catholique 

Protestant 

Aucune religion 

A 

T 
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102, Les Quebecois appartiennent A differentes societes; 
auxquelles de ces societes diriez-vous que vous appartenez, 
par ordre d'importance: 
(Inscrire le er choix dans la colonne (71) 

" 	le 2eme choix " 	II 	
(72) 

" 	le 3eme 	" 	" 	II 	
(73) 

" 	le 4eme 	" 	s 	II 	(74)  

188 

(71) (72) (73) (74) 

Canadienne 	 1 	1 	1 	1 
Nord americaine 	2 	2 	2 	2 
canddienne-fran- 

caise 3 3 3 3 
francophone 
	

4 	4 	4 

103. Si vous decidiez d'aller vivre ailleurs, oil iriez-vous? 
(2 choix) 
(Inscrire le ler choix dans la colonne (75) 

" 	le 2eme " 	II 	 II 	
(76) 	 i (75) 	 (76) 
NE PAS 

Ailleurs au Canada 	 1 	 1 
Etats-Unis 	 2 	 2 
France 	 3 	 3 
Angleterre 	 4 	 4 
Ailleurs en Europe 	 5 	 5 
Ailleurs 	 6 	 6 

104. (L'interviewer nlecrit rien dans la colonne de codification)  

D'apres vous, quels sont les trois problemes les plus im-
portants, aujourd'hui au Quebec? (Par ordre d'importance) 

1. 	  

2. 

(77) 	(78) 	(79) 

3. 
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SURVEY ON ENGINEERS - PROJECT 006 

INTERVIEW NO. 

RESPONDENT'S NAME: 

ADDRESS: 

TELEPHONE NO: 

START: 

END: 

TIME SPENT: 

INTERVIEWER'S NAME 	  

DATE: 

REMARKS: 	(In case you cannot complete the interview, 
please state reasons here) 

MONTREAL, MARCH - APRIL 1965. 



1  

(7) 

 

2 3 4 5 

 

6 

       

       

2 
1 
3 

(8) 

2 
1 
3 

(9) 	 (10) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
9 

(12) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
9 
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1 

Attitudes of the engineers of 
greater Montreal toward cultural 
and economic life. 

Institut de Recherche 
en Sciences Sociales 

QUESTIONNAIRE 

a. What language did you first learn as a child? 

English 
French 
Other 

b. What language do you usually speak at home? 

English 
French 
Other 

(Do not write in the margin) 

a. In what city, town or village were you brought 
up (until the age of 7)? 

City 	  

County 

	

	  Province, country . . . 
(if outside Quebec) 

3. a. How many brothers and sisters do you have (who 
lived at least until the age of 16)? 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
8 + 

b. How many are older than you (among those you 
have just mentioned) 2 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
8 + 
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c. 	(Do not write in the margin) What are the occupations 
of your brothers and of the husbands of your sisters? 

Brothers: 

(13) 	(14) 

(If owner or 
manager of 
business or 
industrial con-
cern, ask the 
number of 
employees) 

Brothers-in-law: 

  

	 (If owner or 
manager of 

	  business or 
industrial 

	  concern, ask 
the number of 

	  employees) 

4. 	How old are you? 

(Please write the age in the box in the margin) 

(15) (16) 

   

What is your marital status? 	 (17) 
single (go to 8) 	1 
married 	 2 
widowed 	 3 
separated or divorced 4 

a. At what age did you marry? 

DO NOT READ,  
20 and less 1 
21-22 	 2 
23-24 	 3 
25-26 	 4 
27-28 	 5 
29-30 	 6 
31-32 	 7 
33 and more 	8 

(18) 
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What is your wife's ethnic origin'? 	 (19) 

English Canadian 	 2 
French Canadian 	 1 
English 	 3 
French 	 4 
Scottish 	 5 
Irish 	 6 
Other 	 7 
Which one 	  

How many children do you have? 	 (20) 
(Please write the number in the box in the margin)  

(If more than nine, write 9) 

Is your wife employed? (be it full time or part time). 	(21) 

Yes 
No 	2 

a. What was your schooling before your engineering course? 	(22) 

Grade 11, 12 or 13, or 
Senior Metric 

in English 	 2 
in French 	 1 

B.A. 
in English 
in French 

Other 
in English 
in French 

b. At which university did you take your engineering 
course? 

DO NOT READ 

(23) 

McGill University 
Polytechnique 
lsewhere in English inCanada 
lsewhere in French in Canada 

• tside Canada 

1 
4 
3 
5 
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In what area of engineering did you spelialize? 	(24) 

chemical 	 1 
civil (public works) 	 2 
electrical 	 3 
engineering physics 	 4 
geological 	 5 
mechanical 	 6 
metallurgical 	 7 
mining 	 8 
other 	 9 

Did you go on with post-graduate studies? 	 (25) 

yes 	1 
no 	 2 

9. a. In what type of firm are you working? 	 (26) 

consulting office 	 1 
small private firm (where less 
than 5 engineers are employed) 2 

large private firm (where 5 or 
more engineers are employed) 3 

Hydro-Quebec 	 4 
City of Montreal 	 5 
Other cities and towns 	 6 
Provincial government 	 7 
Federal government 	 8 
Crown corporations (transport 

and communication) 	9 
Teaching establishment 	 0 

b. Are you salaried, a partner, or are you at the head of 
your business? 	 (27) 

salaried 
partner 
head or your own 

business 
salaried and own 

business 

c. Does your actual work call upon your engineering 
knowledge? 

yes (go to d.) 
no (go,to e.) 

1 
2 

3 

4 

(28) 

1 
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d. 	(If yes), in what proportion? 
DO NOT READ 

100% 
85 to 99% 
70 to 84% 
55 to 69% 
40 to 54% 
25 to 39% 
10 to 24% 
9 and less 

Do you work in the field in which you are specialized? 

Yes 
No 
No answer 

(Do not write in the margin) 

How many persons work under your direction? 

g. Whic& of the following categories would best describe the 
type of work you are engaged in" 

-management 
construction, installation, 
erection 
design 
field exploration 
production maintenance 
research 
sales, service, marketing, 

purchasing 
-teaching 
testing, inspecting, labo-
ratory services 

-Other 

h. In what branch of industry do you work? 
DO NOT READ 

chemical 
-civil 
-electrical 
-engineering physics 
geological 

-mechanical 
metallurgical 
mining 
other 

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

(29) 

2 
3 

(30) 

(31) 
1 

2 
3 
4 
5 
6 

8 

9 

(32) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
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10. 	In which of the following categories are your annual 
earnings situated? (Could you please give me the 
number that corresponds to that category) 

It .0 	'I 

C 
$5,000. to $ 7,999. 
8,000. to 10,999. 

11,000. to 13,999. / 
14,000. to 16,999. 
17,000. to 19,999. 
20,000. to 22,999. 
23,000. to 25,999./ 
26,000. to 28,999. 
29,000. to 31,999. 
32,000. and more 

33) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
0 

11. a.(Do  not write in the margin)  

What was your father's occupation when he was your age? (34) 
(If he was dead, his last occupation) 

a.a. Was he the owner? 	Yes L:=3(go to a.a.a.) 
No C:=)(go to b.) 

a.a.a. (If owner), how many employees did he have? 

b. How many years of schooling did you father complete? (35) 

DO NOT READ 
primary school (grade 7 or less 
grade 8,9 or 10 
grade 11, 12 or 13 or senior 

metric 
B.A. 
University degree 
Other 
Does not know 

c. How many children were there in your father's family 
who live at least until the age of 16? 
	

(36) 

1 
2 

3 
4 
5 
6 
7 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9+ 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
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(Do not write in the margin) 
What was his father's occupation at the same age? 
(if he was dead, his last occupation) 

dd. Did he work for himself? 	Yes J (go to ddd) 

No. J (go to e.) 
ddd. (If so,) How many employees did he have 	  

(Do not write in the margin)  
What was your mother's father's occupation at the 
same age? (If he was dead, his last occupation) 

ee. Did he work for himself? Yes Ca (Go to eee.) 

No Ca (Go to f.) 

eee. (If so) How many employees did he have? 	  

(Do not write in the marlin)  
What was your wife's father's occupation at the 
same age? (If he was dead, his last occupation) 

ff. Did he work for himself? Yes ED (Go to fff.) 

No E (Go to Q. 12a.) 

fff. (If so), how many employees did he have? 	  

(37) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

( 38 ) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

( 39 ) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 



41) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

42) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

43) (44) 
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12. a. In what type of firm did you work immediately upon 
graduation from engineering school? 

consulting office 	 1 
small private firm (where less than 

5 engineers are employed 	2 
large private firm (where 5 or more 

engineers are employed) 	3 
Hydro-Quebec 	 4 
City of Montreal 	 5 
Other cities or towns 	 6 
Provincial government 	 7 
Federal government 	 8 
Crown corporation (Transport and 

Communication) 	9 
Teaching establishment 	 0 

(40) 

In what branch of industry? 

(Do not write in the margin)  

DO NOT READ 

chemical 
civil (public work) 
electrical 
engineering physics 
geological 
mechanical 
metallurgical 
mining 
other 

Where was it situated? 
(precisely, city or village 	 

d. How old were you then? 
(Put down the age in the box in the margin) 
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e. What was your annual salary at that time? 

DO HOT READ 

$1,000. to $1,929. 
$2,000. to $2,999. 
$3,000. to $3,999. 
$4,000. to $4,999. 
$5,000. to $5,999. 
$6,000. to $6,999. 
$7,000. to $7,999. 
$8,000. to $8,999. 
$9,000. to $9,999. 

(Do not write in the margin) 
Did you aspire to a technical or administrative 
career? 

technical 
administrative n 
both U 
no answer 

Why? 

- mainly in view of the type of work 
mainly in view of the opportunities for 
advancement 	F-1 

no answer 

13.a. In how many different firms have you worked since 
you completed your engineering course? (including 
the one for which you are working at present) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 + 

b. Have you ever worked outside Mcntreal (with a 
change of residence), since you completed your 
engineering course? (If yes), in how many cities 
or towns? 

Yes - 1 city or town 
Yes - 2 or 3 cities or towns 
Yes - 4 and more cities or towns 
No 

198 

(45) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

(46) 

47) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

48) 

1 
2 
3 
4 
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14. a. (Do not write in the margin for a.b.c.dand c.)  

Have you ever given thought to establishing your own 
firm since you began working as a professional engineer? 

Yes0 (Go to 14 b.) 

No ❑ (Go to 14 e.) 

(If yes) have you ever tried? 

Yes El (Go to 14 c.) 

No I-1(G°  to 14 e.) 

(If yes) did you succeed? 

YeS1-1 (Go to 14 e.) 

No ❑ (Go to 14 d.) 

(If not), to what factors would you attribute this 
failure? 

How many engineers have you known who tried to establish 
their own firm? (successfully or not) 

15. a. How did you obtain your first job? 

- through recruiting at the University 
- through relatives 
- through connections 
- through an advertisement 
- by applying directly 
- in some other way 
- no answer 

199 

(49) 

(so) 

 

 

2 
3 
4 
5 
6 
7 



d. If you could go back and start your life over again, 
you choose a different career? 

would 
57) 

No 	(Go to f.) 
do not know  

Yes 
1 
2 
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b. 	Whan you last changed your position, how did you obtair 
your new one? 
	

(53) 
DO NOT READ 

-did not change 
	

1 
through relatives 
	

2 
through an advertisement 
	

3 
-joined a partnership 
	

4 
-a job was offered to you 
	

5 
-through connections 
	

6 
by applying directly 
	

7 
-founded your own firm 
	

8 
-in some  other way 
	

9 

16. 	When you chose to become an engineer, what was your 
father's attitude? 

-satisfied 
-indifferent 
disappointed or opposed 

I  -deceased  
-do not know 
-no answer 

17. a. Would you have liked to take up another profession? 
(At the time you chose to be an engineer) 

-yes 
-no 
-no answer 

b. (If so), which one? 	 DO NOT READ 
-medecine 
industrial or business 

activities 
another professional 

activity 
artistic activity 
scientific activity 
other 

- which one? 

c. Why did you not do so? 

 

DO NOT READ  
-academic requirements or 

length of studies 
-lack of money 	 2 
-problem of succeeding orof 
earning a satisfactory salary 3 

-lack of professional orien- 
tation 	4 

other reasons 	 5 
-which one? 	  6 
-no answer 	 7 

C 

 

(54) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

(55) 

1 
2 

3 

4 

5 
6 
7 
8 

56) 
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e. 	(If yes) Which one? 
DO 

Medicine 
	

3 
Industrial or business activity 4 
Another professional activity 5 
Artistic activity 
	

6 
Scientific activity 
	

7 
Other 
	

8 
Which one? 

(Do not write  in the margin) 

If you could start your working life again, would you choose 
a technical or an administrative career? 

technical (::1. 
administrative E:1 
does not know D 

Why? 

type of work 
opportunity for advancement 
does not know 

18. A. What language do you use most often with your superiors: 

English or French? 

-English 	100% 
(in what pro- 80% 

portion)60% 
or 

-French 

	

	100% 
(in what pro- 80% 

portion) 60% 
-Both equally 	  

b. At work what language do you use most often with your 
colleagues: English or French? 

-English 	100% 
(in what pro- 80% 

portion) 60% 
a 

-French 	100% 
(in what pro- 80% 

portion) 60% 
-Both equally 	 

(58) 

(59) 

4 
5 
6 

1 
2 
3 
7 

(60) 

5 
6 

1 
2 
3 
7 
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c. 	What language do you use most often with your subordinates 
at work: English or French? 

5:53 
-French 	 100% 
(in what proportion) 80% 

} 

60% 
-Both equally 	  

19. a. (Do not write in the margin)  

According to you, what are the most characteristic 
qualities of French Canadians? Could you name three: 

1. 

2. 

3. 	  

b. 	Now, could you state three shortcomings which you consider 
to be characteristic of French Canadians: 

1. 

	

2. 	  

	

3. 	  

c. According to you, what are the most characteristic qualities 
of English Canadians? Could you name three: 

1. 

(61) 

4 
5 
6 

1 
2 
3 
7 

(68) (69) 00) 

( 71) 	(72) 	(73) 

(62) (63) (64) 

-English 	 106% 
(in what proportion) 80% 

j 

60% 

	

2. 	  

	

3. 	  

d. Now, could you state three shortcomings which you consider to 
be characteristic of English Canadians? 	 (65) (66) (67) 

 

 

3. 	  



3 
C. 
A 

R 
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Do you believe: 

that you will eventually occupy a slightly higher position 
than the one you have now (or if he is head or partner of an 
enterprise) that you will make normal progress with your 
enterprise? 

or that you will eventually occupy a definitely higher nosition 
than the one you now have (or if he is head or partner of 
an enterprise) that you will make considerable progress with 
your enterprise? 

or that you will reach the top management level of a firm 

Or do you believe you have reached the highest possible point 
in your career. 	 4 

To get a promotion, would you be willing to leave Montreal: 

If you were to be sent elsewhere in Quebec 	 1 (75) 

Yes 
No 	 2 

3 

If you were to be send elsewhere in Canada, but outside 
Quebec? 

Yes 
	 1 

No 
	

2 
3 

c. If you were to be sent outside Canada? 

(74) 

1 

2 

3 

(76) 

(77) 

1 
2 
3 

Yes 
No 

d. (If married) Would your wife agree to leave Montreal? (78) 

1 
2 
3 
4 

22. 	In your opinion, in the general management of a'lerke enter- 
prise, is it best to have someone who was trained as: 

an economist 
an engineer 
an administrator 

(79) 

1 
2 
3 

yes 
No 



1 2 3 4 5 

2 

(6) 

1 

3 
4 
5 
6 

1 
2 
3 
4 
5 

(io) 

1 
2 
3 
4 

2 

3 
4 
5 

6 
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Would you say that managing an enterprise is Esther: 

the art of producing 
or 

the art of organizing 

a.Where do you think a young English Canadian engineer has 
the best chancee.of succeding in his career: 

In Quebec 
Elsewhere in Canada 
In the U.S.A. 
Elsewhere abronl 

b. Why would you say there are more chances for a young 
engineer to succeed in 	  

(Name the country just mentioned) 
-the employment conditions 
(salary, security, employment) 

-a more flourishing economy 
a greater need of engineers 
more chances of being promoted 

-other reasons 

In general do you think that the training provided for 
engineers makes them too specialized professionnally or 
not sufficiently specialized: 

too specialized 
not sufficiently specializd 
just specialized enough 

If you were to advise a student who wants to go abroad to 
pursue graduate studies, where would you suggest that he 
should go? 

A. For engineering  
England 
France 
United States 
Elsewhere in Canada 
Elsewhere in Europe 
Depending on the 

specialization 
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B. In general 
DO NOT READ 

-England 
France 
United States 
Elsewhere in Canada 
Elsewhere in Europe 

-Depending on the 
specialization 

(12) 

2 
1 
3 
4 
5 

6 

27. 	Do you think that a training period of a year as a 
worker in a firm at the end of his university course would 
help the future engineer to do a better job later on. (13) 

Do you think that possible economic growth in Quebec 
would effect significant improvements in your position? 

Yes 
No 

Do not know 

a.la what type of firm would you suggest that a young 
engineer start working? 

-small private firm 
public service 
large private firm 
public enterprise 

-consulting office 
1-indifferent 
no answer 

1 
2 

(14) 

1 
2 
3 

(15) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

b. Why? (Give two reasons in order of preference)? 
-DO NOT RE 

possibility of doing creative and demanding work 
work atmosphere - - 	 -- - 
opportunities for advancement and high salary_ _ 

-possibility of acquiring valuable experience__ 
employment security__ _ 	 __ - 
possibility to start out on your own __ 
-pension fund— _-_ 
-other reasons 
no answer 

16) 	(17) 

1 	 1 
2 	 2 
3 	 3 
4 	 4 
5 	 5 
6 	 6 
7 	 7 
8 	 8 
9 	 9 

R 
D 

Yes 
No 
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30. Which in your opinion are the two factors which most contribute 
to personal success. (Name 2 in order of preference) 
(Code 1st choice in column (18) 
" 2nd " 	" (19) 

DO NOT READ  
=noral-qualities 

work 
-type of education 
social connections 
-membership in an ethnic grou 
social origin 
-talent 
ambition 
does not know 

5 

C. 
A 

0 

(18) 	(19) 

1 	1 
2 
	

2 
3 
	

3 
4 
	

4 
5 
	

5 
6 
	

6 
7 
	

7 
8 
	

8 
9 

According to you, which of the following personal qualities 

	

are most conducive to success? (Name two in order of preference)(20) 	(21) 

6 	(Code 1st choice in column (20) 

—.-. • 	" 2nd 	" 	" 	(21) 	 DO NOT READ 
-ability to handle people 	1 	1 

A 	 -ability to make decisions 	2 	2 

R 	 l-tehhnical knowledge 	 3 	3 
I-perseverance and vreat 

D 	 1 	capnclty for work 	 4 	4 
sound judgement 	 5 	5 

-decisiveness 	 6 	6 
other qualities 	 7 	7 
does not know 	8 	8 

Supposing that two positions were offered to you, what are 
the two primary reasons that would prompt you to choose one 
position rather than another? (Name two in order of preference 
(Code 1st choice in column (22) 

"4- 	

" 2nd " 	" (23) 
oppor unit:5775-wor& in 

DO NOT READ 	 (22) 	(23) 
.e 

G-1 	 pendently 
opportunities for advancemen 2 

A 	 -work that stimulates your 
ginterest 	3 	3 

-the firm's good name 	 4 	4 
3) 	 -work atmosphere 	 5 	5 

prestige of the work 	 6 	6 
other reasons 	 7 	7 

-does not know 	 8 	8 

1 
2 



C 

R 

C 

R 
D 

(24) (25) 

1 1 
2 2 

3 3 

4 4 
6 6 
5 5 
7 7 

(26) (27) 

1 1 
2 2 

3 3 

4 4 
6 6 
5 5 
7 7 

(28) 

1 
2 
3 

29) 

1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
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33. a. According to you which two of the following roles does 
the engineer especially play in the Quebec economy? 
(Name in order of importance.) (Circle first choice 
in column (24) and second choice in column (25) 

DO NOT READ 

- Specialist in an enterprise, or in a consulting 
engineering firm 

- Member of professional or scientific association 
- Decision maker, to a certain extent, with regard 

to the general policies of an enterprise 
- Member of socially or politically orientated 

associations 
- Citizen of a state who can exercise his rights 
- r.ember of a trade union 
- Does not know 

b. According to you, which of these roles should be 
stressed with regard to his participation in the 
Quebec economy? 

DO PICT READ 

- Specialist in ang:erprise, or in a consulting 
engineering firm 

- Member of professional or scientific associations 
- Decision maker, to a certain extent, with regard 

to the general policies of an enterprise 
- Lember of socially or politically orientated 

associations 
- Citizen of a state who can exercise his rights 
- Member of a trade union 
- Does not know 

Do you think that engineers should participate to a 
greater extent to the management of an enterprise or 
do they participate enough already? 

should participate to a greater extent 
participate enough 

does not know 

a. Would you accept an important promotion which would 
reduce the amount of time you can devote to your family 
and would require you to work longer hours'? 

Yes(Go to aa) 
No (Go to b.) 

aa.(lf yes) how much of an increase would you accept: 
10 more hours per week 

(Suggest EACH 	 15 more hours per week 
category until he 	20 more hours per week 
answers 'no', then 	25 more hours per week 
code theLAST category 30 more hours per week 
he ACCEPTS ) 	 35 more hours per week 

No answer 



Iv 

A 
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b. What would you say is your weekly average of working hours? 	c30) 

30 
35 
40 
45 
50 
55 
60 
More than 60 hours 

Do you think it is preferable to be: 

-at the head of a medium-size 
firm 

-a high executive in a large 
firm  

F-nlo difference 71 o answer 

a. Some say that they couldAlt be happy if they did not work: 
Others would stop working immediately if they could afford 

it. 
Which of these alternatives would correspond more closely 
to your attitude (towards work). 

-Unhappy without work 
(Go to b) 

-Happy without work 
(Go to Q.38) 

B. Why do you think that you would be unhappy if you stopped 

working? 	 DO NOT READ 

-Need to be active and woul 
be bored without work 

-Man fulfill:: himself by 
being productive 

-Would feel useless 
-Man was made to work, not 

to be idle 
-Like to work 
-No answer  

38. a. What do you like most in your work? 

b, What do you most dislike? 

39.Do you think it is usually true to say that an individual's positio 
and salary are good measures of his ability : 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

(31) 

1 

2 
3 

4 

(32) 

1 

2 

3 
4 

5 
6 
7 

(33) 

(34) 

(35) 
1 
2 

3 

Yes 
No 
Does not know 



11. 

C 
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Out of two equally important positions requiring 

- the first one: qualities that you possess 
- the second one: qualities that you do not possess, 

but that you would have advantage 
to acquire through experience 

Which one you choose? 

- qualities actually possessed 
- qualities to be acquired 
- no answer 

According to you which one of the two following firms 
functions best? 

- the one in which the different funciions, responsibilities 
and execution standards in the organization of work are 
clearly defined by the management 

Or 
- the one in which the management, while indicating the 
general outlines of organization, allows personnel 
more freedom in their work 

- does not know 

Is it wise, in the interest of a firm, that its personnel 
manager take into account the life and activities of a 
candidate outside of his work when it comes to promotions? 

Yes 
No 
Does not know 

143. Which, among the following qualities, seems to you most im- 
portant for a colleague to have? (Name, three in order of 
preference). 
(Code the 1st choice in column (39) 
" " 2nd " " " (40) 

" 3rd 	" 	 " 	(41) 
	

DO NOT READ 

inventive mind 
- perseverance 
- quick understanding 
articulateness 
punctuality 
even temper 

- efficiency 
- wide culture 

209 

(36) 

1 
2 
3 

(37) 

1 

2 

3 

(38) 

1 
2 
3 

(39) (40) (41) 

1 	1 	1 
2 2 2 
3 3 3 
4 4 4 
5 5 5 
6 6 6 
7 7 7 
8 8 



DO NOT READ  
-fired salary 
-profit sharing according 

to individual output 
profit sharing according 

to the output of the 
work unit 

profit sharing according 
to the achievement of the 
enterprise 

-do not know 

45. 	(Do not write in the margin) 
What are, according to you, the qualities of a good boss? 
(Name two in order of preference) 

 

 

46. 	In your opinion, which of the following professions now 
offer the most opportunities of pursuing an interesting 
career? 
(Name four in order of preference) 
(Code the 1st choice in column (44) 

n 2nd 
	

" 	(45) 
n 3rd 	 " 	(46) 
H 41ffi H 
	

m 	(47) 

47. 	Which mode of remuneration do you think is pr,tferable for 
an engineer? 

DO NOT READ  
-Physician 
-Broker 
Engineer 
Owner or manager of 

big industries 
-University professor 
-Owner of manager of big 

business concerns 
Lawyer 

-Politician 
-does not know. 

CI 
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44. 	Do you believe that the engineers you know have more opportuni- 
ties to fulfill their potentialities in a small or a large firmZ 

small firm (where less than 
5 engineers are employed) 

-large firm (where 5 or more 
engineers are employed) 

DO NOT READ 

✓ I 
both equally 

-depending  

(42) 

1 

3 
4 

 

    

1 1 1 1 
2 2 2 2 
3 3 3 3 

4 4 4 4 
5 5 5 5 

6 6 6 6 
7 7 7 7 
8 8 8 8 
9 9 9 9 

(48) 

1 

2 

3 

4 
5 



(49) 
1 
2 
3 

(50) 

2 

(53) 

1 

2 

(54) 

1 

55) (56) (57) 
1 	1 	1 
3 	3 	3 
4 	4 	4 
5 	5 	5 
6 	6 	6 
7 	7 	7 
2 	2 

	

8 	8 
9 	9 	9 
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48. In the case of an English speaking engneer, do you 
consider the fact that he only speaks english an 
impediment to his success in Quebec? 

Yes 
No 
Do not know 

49. 	There are many ways of dividing society into groups. 
According to you, which one of the two following 
oppositions are most important to describe society? 
(Division of society in two groups) 

a. 
- Those who have will power/those who have none 

or 
Rich/poor 

b. And of the following ones? 

- Exploiters/exploited 

Honest people/dishonest people 

And of the following ones? 

- Capitalists/proletarians 

Or 
- Educated people/uneducated people 

And of the following ones? 

- Old/young 

or 
- Manual workers/non manual workers 

And finally of the two following ones? 

English speaking people/French speaking people 
or 

City people/country people 

50. 	Now among the ten following opposites, would you choose 
3 which seem most important to you to describe society. 
(Code 1st choice in column (55) 
" 2nd " " " (56) 
" 3rd " " " (57) 
- City people/country people 	  
- Manual workers/non manual workers 	  
- Ric poor 	  
- Old/young 	  
- Exploiters/exploited 	  
- Capitalists/proletarians 	  
- English speaking people/French speaking people 
- Honest people/dishonest people 	  
- Educated people/uneducated people 	  
- lhose who have will power/those who have none. . 

C  

0 

211 
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51. 	According to you, who is the most useful to the community? 
(Code 1st choice in column (58) 
" 2nd " 	" (59) 
" 3rd 	 ' (60) 

Do 001 READ 

Politicians 
Owners of important commer-
cial enterprises 

- Physicians 
University professors 

- Priests or clergymen 
- Artists: sculptors, writers, 

painters 
- labor union leaders 
- Cwners and managers of im- 

portant firms 
- Scientists 

52. 	(Do not write in the margin) 

a. Are you in favor or against trade-unionism for engineers? 

DC. NOT READ 
- in favor 
against 	 

- both 
does not know 

b. (Do not write in the margin and put down the comments in 

full) 

Why? 

rr 

C 

e1 /4, 

58) (59) (60) 

1 	1 	1 

2 	2 	2 

3 	3 	3 
4 	4 	4 

5 	5 	5 

6 	6 	6 
7 	 7 

8 	8 	8 

9 	9 	9 

61) (62) 



Questionnaires 
	

213 

- 24 - 

The following questions touch upon economic and financial information. 
Many are relatively difficult. If you do not know the answer, do 
not hesitate to say so.  

53. a. i) Is the British Newfoundland Corporation (Brinco) a development 
company for natural ressources, or a holding trust? 	 (63) 

-holding trust 
-development 
-no answer 

ii) A great deal has been said recently about harnessing 
the Hamilton Falls. Among the following persons, could you 
say which two are really involved in this matter. 

George Marler & Joe Smallwood) 46 
-Robert Winters & Jos Smallwood 
-Jules Brillant & George Marler 3 
No answer 	 4 

b. i) Which two following cities have an aluminium refinery? 

Beauharnois and Arvida 
-Arvida and Vallleyfield 
-Valleyfield and Jonquiere 
-No answer 

ii. •Is the annual aluminium production in Quebec ranging about 

2 million tons 
Or 

4 million tons 
no answer 

c. i) Of the following beer companies which two are controlled 
by Canadian Breweries? 

Labatt and Molson 
-Carling and Labatt 
01Keefe and Carling 
-No answer 

ii) Canadian Breweries belongs to Argus Corporation. Is this 
made up of American or Canadian funds? 

canadian 
american 
no answer 

1 
2 
3 

64) 

(65) 

1 
2 
3 
4 

(66) 

1 

2 
3 

(67) 

2 
3 
1 
4 

(68) 

1 
2 
4 
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d. i) Among the following persons, which are directors of the General 
Investment Corporation of Quebec? 	 (69) 

-Gerard Plourde and Raymond Dupuis 
Rene Pare and Marcel Pepin 
Gerard Plourde and Rene Pare 

-No answer 

ii) Is it true or false that the General Investment Corporation 
of Quebec has bought the two firms "David Lord Ltee" and "J.B. 

Dube"? 

2 
1 
3 
4 

(70) 

-/  

-true 
-false 
-no answer 

e. i) Shawinigan Chemicals has a few plants in Quebec. In which 
two of the following cities are some of its plants located? 

Varennes and Montreal 
Three Rivers and Varennes 
Three Rivers and Montreal 
No answer 

ii) Shawinigan Chemicals has changed hands following the 
nationalization of electricity in Quebec in 1962. It is 
now controlled by the Shell Company. Is this statement 

-true 
false 
no answer 

f. i) What is the price of gold per ounce? 

$30. 
-$32. 

or -$35. 
-no answer 

ii) It it true that the gold ratio for bank deposit in the 
U.S. has been reduced to less than 25% 

-true 
false 
-no answer 

1 
2 
3 

(71) 

1 
2 
3 
4 

(72) 

2 
1 
4 

(73) 

3 
2 
1 
4 

(74) 

1 
2 
3 
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2nd 
3rd 

-26- 

DO NOT READ 
Quebec politics 
Canadian politics 

-International politics 
Culture (arts, literature, 

theater, movies) 
Finance 
Social issues 

-Economics 
Sports 
Technical articles 

-no answer 

1 	1 	1 
2 	2 	2 
3 	3 	3 

4 	4 	4 
5 	5 	5 
6 	6 	6 
7 	7 	7 
8 	8 	8 
9 	9 	9 
0 	0 	0 

( 67) 	( 68) 	( 69) 
When you read newspapers or magazines, what typo of 
article interest$you the most? 
(Name three in order of preference) 
(Code the 1st choice in column (67) 

(68) 
(69)' 

55. 	In your opinion, which of the following professional groups 
contribute the most to Quebec's economic growth. 

(Rank two in order of decreasing importance): 
(Code the 1st choice in column (70) 

n  2nd 	" 	" 	71) (70) 	(71) 
.12(LNOT  !WAN  

1 -professionals 
-high government officials 
provincial ministers 
engineers 
owners of important com-

mercial concerns 
scientists and researcher 
managers and owners of 

industrial enterprises 
federal ministers 

-no answer 

1 	1 
2 	2 
3 	3 
4 	4 

5 	5 
6 	6 

7 	7 
8 	8 
9 	9 

56. 	According to you, which institutions will make the most 
important contribution to Quebec's economic growth in the 
next few years: 
(Code the 1st choice in column (72) 

It 	2nd 	II 	 n 	( 73) 

(-General investment 
, Corporation 
' -Hydro Quebec 

I- 

-Banks 
-The steel industry 
-A state agency for 

economic planning 
-do not know  

DO NOT READ 

2) 	(73) 

2 	 2 
3 	 3 
4 	4 

5 	 5 
6 	 6 
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In your opinion, what type of firm appears to be the most 
conducive to Quebec's economic growth: (74) 

- private enterprises 1 
- semi-private enterprises 2 
- state-owned enterprises 3 
- does not know 4 

56. According to you, what sources of capital investment are 
preferable for the development of Quebec's economy 
(Name 2 in order of preference) 
(Code the 1st choice in column (75) 
" 	" 	2nd 	" 	" 	(76) (75) (76) 

- from Quebec 1 1 
- Canadian (outside Quebec) 2 2 

- American 3 3 

- English 5 5 

- French 4 4 
- Others 6 6 
- Does not make any difference 7 7 
- No answer 8 

5P. Do you believe that the use of English as a technical 
language (reed, written, spoken) 	in industry will always 
be indispensable in Quebec? (77) 

Yes 1 
No 2 
No answer 3 

	

60. 	Rapid economic growth is likely to lead to social unbalance; 
slow growth, on the other hand, reduces the likelihood of such 
unbalance. In your opinion, which of these two types of 
economic growth is more needed in Quebec at the present time? 

(78) 
- rapid growth 	 1 
- slow growth 	 2 

- does not know 	 3 

	

61. 	In your opinion, do you think it is better that a country 
produce most of the goods it needs, or that it favor inter 
national exchanges? 

- own products 
- international exchanges 
- no answer 

( 79) 

1 
2 
3 



(7)  (8) (9) (10: 

1 1 1 1 

2 2 2 2 

3 3 3 3 

4 4 4 4 
5 5 5 5 

(11) 
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1 2 3 4 5 6 

62. 	The following goals are all taken 	into consideration in a 
policy of economic growth for Quebec. It is, however, 
possible to give priority to some of them. Could you rank 
in order of preference the following goals: 

19 	(Code the 1st choice in column (7) 
" " 2nd " 	" (8) 
" " 3rd " 	" (9) 
" " 4th " 	" (10) 

DO NUI READ 

- Increase the volume of jobs 
- Increase the productivity of 

existing enterprises 
- Industrialize the province 

of Quebec 
- The economic development of 

certain regions 
- No answer 

63. 	In your opinion, what policies are most likely to foster 
economic growth in Quebec? (Have them answer a) before 
passing on to b). 

encourage private enterprise or nationalize key industries? 

encourage private enterprise 
or 

nationalize key industries 

raise tariffs or lower tariffs? 

lower tariffs 
Or 

raise tariffs 

reduce taxes or raise taxes? 

reduce taxes 
or 

raise taxes 

C 
A 
R 
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64. a. Could you name 3 categories of people who, through their 
occupation, belong to the same social class as you? 

	  

 

 

b. Could you name 3 categories of people whose occupation 
place them in a social class which is inferior to yours? 

	  

 

 

c. Could you name 3 categories of people whose occupation 
places them in a social class which is superior to yours 

1. 

 

 

64. a. Do you think that there are groups of people whose 
interests are the opposite of yours? 

Yes (Go to b.) 
No (Go to Q. 66) 

b. (If so), which are they? 

 

 

66. 	Would you rank these social classes 	according to the 
importance of their contribution to Quebec's economic 
growth, starting with the most important 
(Code the 1st choice in column (19) 

" " 2nd 	 (20) 
" " 3rd 	 of  (21) 
" " 4th It 	 (22) 

- working class 
- upper class 
- middle class 
- agricultural class 

 

 

 

 

1 
2 

(19) (20) (21) (22) 
1 	1 	1 	1 
2 	2 	2 	2 
3 	3 	3 	3 
4 4 4 4 



o 

L 
A 
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67. 	What is,according to you, the percentage of the population 
which is engaged in agricultural labour, in Quebec? 	 (23) 

When there is a strike in Quebec, do you feel rather 
involved with the employers, rather with the workers, 	(24) 
or not at all ? 

employers 	 1 
workers 	 2 
not at all 	 3 

	

69. 	In your opinion, which is more likely to insure the 
social and economic development of Quebec 	 (25) 

a rather authoritarian regime 	 1 
a rather democratic regime 	 2 

	

70. 	To evaluate a politician, for example. when one votes)  
should one take into account 	 (26) 

-his public life only 	 2 
both his public and his personal 

activities 	 1 

68. 

71. 	What is malt important to you in life? Could you rank 
the five choices in order of preference: 
(Code the 1st choice in column(27) 
( 	" 	" 2nd 	" 

II 
	

" 3rd 	" 
11 
	

" 4th 	" 
" 5th 

work 
leisure 
family 
culture 
income 

(28) (29) (30) (31 

1 1 1 1 
2 2 2 2 
3 3 3 3 
4 4 4 4 
5 5 5 5 

" 	(28) 
(29) 
(30) 
(31) (27) 

1 
2 
3 
4 
5 

72. 	At what income level do you think it is possible to 
start saving: 	 (32) 

$5,000. 
$7,500. 
$10,000. 
$12,500. 
$15,000. 
$20,000. 	and more 

lit is always possible to savel 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 -no answer 

  



DO NOT READ 
-personal expenses 
-real estate 
investments in industry 

and banking 
bonds 
insurance 
mutual funds 

-Apeculationsin mines 
found your own firm 
-other (what?) 

b. Would you say they are mostly: 

DO NOT READ 
-financeers 
-owners & managers of indus- 

trial concerns 
-politicians 
-owners of important business 

concerns 
professionals 
religious communities 

-others (who?) 

1 
2 
3 
4 
5 

(38) 

1 

2 
3 

4 
5 
6 
7 

22 

,. 	O 

$100,000. 
$100,000. to $499,999. 
$500,000. 
more than $500,000. 
does not know 
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73. 	If you had $100,000. at your disposal, what type of 
expense would take up the larger part of this sum: 
(3 in order of preference) 
(Code 1st choice in column (33) 

" 2nd " 	 " (34) 
tt 3rd 	 " (35) 

K 
_9 

2-1 
(33) 	(34) 	(35) 

1 	1 	1 
2 	2 	2 

3 	3 	3 
4 	4 	4 
5 	5 	5 
6 	6 	6 
7 	7 	7 
8 	8 	8 
9 	9 	9 

( 3 6 ) 

(Do not write in the margin) 
In order to consider that you have invested wisely, 
what interest rate should your capital bring: 

a. How much capital would a person need to have in order 
for you to consider him wealthy: 	 (37) 
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When you wish to buy useful things such as a car do 
you think it is preferable to borrow in order to buy 
without delay, or to wait until you have saved the amount 

-borrow for immediate purchase 
-wait for savings 
-does not know 

In your opinion do riches bring: 
(Rank in order of preference) 
(Code the 1st choice in column (40) 

II 	2nd 	" 	 (41) 
II 	3rd 	It 	 II 	

(42) 
II 	 4th 	 u 	(43) 

worries 
-power 
possibility to acquire 
expensive goods 

confirmation of personal worth 

78. 	What do you think is more desirable for a sixty 
year old "entrepreneur" who has been rather 
successful: 

-that he continue to work to 
keep his firm thriving 

that he retire in order to enjoy-
the fruits of his labour 

no answer 

79. a. Do you feel that there are differences between English 
and French Canadian business men: 

-yes (go to b.) 
-no 	(go to Q. 80) 
-no answer (go to Q. 80) 

221 

(39) 

1 
2 
3 

(40) (41) (42) (43) 

1 	1 	1 	1 
2 	2 	2 	2 

3 	3 	3 	3 
4 	4 	4 	4 

(44) 

1 
2 

3 

(45) 

1 
2 
3 
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b. (Do not write in the margin) 
(If so,) what are they: 

	

80. 	Some say that the success of the American Society relies 
upon intense competition, thus leading the fittest to 
the top. Others underline the fact that such competition 
creates excessive social inequalities, and favor a more 
equilitarian system. 

Which of these two propositions seems preferable to you? 

intense competition 
- more equalitarian system 
- no answer 

	

81. 	In your opinion, is it preferable that the owner of a 
firm who has three sons: 

Leave his firm to the three of them 
or 

Leave it to one of them while giving the others the mean 
to make a good living elsewhere 

- to the three sons 
- to one of them 

no answer 

	

82. 	Given the psychology of subordinate personnel in your ow 
environment, in the end what yields better results? 

with office employees 
- tolerant command 
- firm command 
- no answer 

with workers 
- tolerant command 
- firm ccmmand 
- no answer 

	

83. 	(Do net write in the margin) 
a. When you consider the scale of salaries in Quebec, do 

you feel that the disparity between salaries is narrowin 
or widening? 

- narrowing ❑ 

widening 0, 
no answer ED 

222 

 

 

1 
2 
3 

48) 

1 
2 
3 

(49) 
2 
1 
3 

50) 
1 
2 
3 

51) 
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b. 	Do you believe it is a good thing or that the contrary 
would be preferable? 

-good thing ❑ 
-contrary would be preferable 
no answer ❑ 

84. 	According to you, what is the most normal attitude toward 
income tax regulations: 

strict observance 	 1 
maximum exploitation of the loopholes 	 2 

-get away with  the least possible expenses 	3 
-does not knowl 	 4 

85. 	According to you, what length of yearly holidays is normal 
for a middle-aged engineer: 

DO NOT READ 
-1 week 
2 weeks 
3 weeks 

-4weeks 
-5 weeks 
6 weeks 

-more than 6 weeks 
-no answer 

	

86. 	According to you are leisure activities: 

rather for a good time 
rather for a necessary rest in 
order to do a better job 

	

87. 	Do you ever watch or listen to French radio or television 
programs: 

-often 
-sometimes 
-never 
no answer 

	

88. 	(Do not write in the margin) 
What are the main papers and magazines you read: 

(Note down the names) 

a) among dailies 

(52) 

(53) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

(54) 

1 
2 

(55) 

1 
2 
3 
4 

(56) 
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b) among weeklies 

among monthly reviews of information 

among monthly or other journals of opinion 

among technical publications 

89. From what countries do your favorite films come? (Name two.) 
(Code the 1st choice in column (61) 

2nd " 	" (62) 
DO NOT READ 

U.S.A. 
England 

-France 
Italy 
Elsewhere 

-never goes and 
never watches any 
on television 

 

 

 

 

(62) 

4 	4 
2 	2 
1 	1 
3 	3 
5 	5 
6 	6 
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90. 	(Do not write in the margin but note all the names down) 

Of which social clubs are you a member? 

In which ones are you active? 

Of which private clubs are you a member? 

In which ones are you active? 

To what other associations do you belong? 

In which ones are you active? 

	

91. 	Do you believe that in your profession, women are fit 
to assume important functions in industry? 

Yes 
No 
no answer 

 

 

 

(67) 

(68) 

1 
2 
3 
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92. a. According to you what is the ideal number of children in 
a family? 	 (69) 

1 	1 
2 	2 
3 	3 
4 	4 
5 	5 
6+ 	6 
zone 7 

no answer 8 

b. 	There are numerous debates on birth control; do you 
consider this measure desirable in Quebec? 	 (70) 

yes 
no 
no answer 

2 
3 

  

93. a. Would you prefer your children to attend a primary school 
that serves a mixture of types of residential districts 
or would you prefer that they attend a school where they 
would meet children of a background similar to their own? (71) 

mixture of residential district 1 
-dimilar background 	 2 
no preference 	 3 

b. Would you prefer to send your children to English speaking 
(72) 

DO NOT READ 

or French speaking schools? 

English 
French 
both 
no answer 

2 
1 
3 
4 
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94. 	In what field would you like to see your son pursue 
his studies, assuming he is able and willing to do it 
(without pressure on your part). 

DO NOT READ  
engineering 

-medecine 
-science 
social sciences 
law 
-business administration 
-other faculties giving 

a technical training 
other faculties 
no answer 

a. At what age would you allow your daughter to go out alone 
at night? 

Note down the age: 	  

b. At what age would you allow your son to go out alone at 
night? 

Note down the age: 	  

What would you say is most important to teach a child, 
in order to prepare him for life? 
(Rank in order of preference the four choices) 
(Code the 1st choice in column (76) 

	

2nd " 	 " (77) 
" 	IT 3rd n  " (78) 

	

" 4th II 	 " (79) 

to work hard 
to help others when 
they need it 

a sense of thrift 
-respect for authority 

227 

(73) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

7 
8 
9 

(74) 

(75) 

(76) (77) (78) (79) 

1 1 1 1 

2 2 2 2 
3 3 3 3 
4 4 4 4 



Appendice 
	

228 

-39- 

97. a. At the moment, do you think of yourself as belonging 
to a church? 

1 2 3 4 5 

 

(7) 

 

Yes (Go to b. 
etc... 

No (Go to d.) 1 

b./ (If yes), which one? 

  

DO NOT READ 

 

 

-roman catholic 
anglican 

-baptist 
presbyterian 

-United church 
-Greek orthodox 
-Jewish 
-other (which) 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

c. Would you say that you practice: 

 

(8) 

 

regularly 
most of the time 

-rather ,often- 
rarely 
never 
(Go to Q.-98) 

1 
2 
3 
4 
5 

d. (If no), Would you say that you are: 

a non-believe 
a believer without a religion 

-an atheist 
an agnostic 

(Do not write in the margin) 
If you think of a person you particularly admire what 
are the principal qualities you see in him: (Name two) 

(9) 

1 
2 
3 
4 

(10) 

1. 

   

2. 	  

a. (Do not write in the margin) 
What are the occupations of your three best friends? (1a) 	(12) 	(13) 

 

   

 

   

3. 	  
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b. 	Are they English/canadian? 
	

(14) 
DO NOT READ 

3 English canadians 	 9 
2 English canadians/1 French Canadian 	4 
2 English canadians/1 neo canadian 	 5 
2 French canadians/1 English canadian 	2 
2 French canadians/1 Neo canadian 	 3 
2 Neo canadians/1 English canadian 	7 
2 Neo-Canadians/1 French canadian 	 6 
1 English canadian/1 French can./1 neo can. 8 
3 French canadians 	 1 

c. Do you associate socially with a number of persons who are 
not English Canadian? 

yes 
no 

(15) 

100.a. Do your father and mother or your father and mother in-laws 
live within a radius of 100 miles from Montreal? 

yes 

(16) 

no 2 
all deceasedXgo on to 

c.) 
3 

b. Do you see any of them: (17) 

-every week 1 
-2 or 3 times a month 2 
-once a month 3 
-a few times a year 4 
-once a year 5 
-less frequently 6 
-no answer 7 

c. Do any of your brothers am), Sisters or brothers and sisters 
in-law live within a radius of 100 miles from Montreal? (18) 

-yes 1 
-no 2 
-all deceased (Go to e.) 3 

d. Do you see any of them: (19) 

-every week 1 
-2 or 3 times a month 2 
-once a month 3 
-a few times a year 4 
-once a year 5 
-less frequently 6 
-no answer 7 
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Do any of your uncles, aunts or cousins live within a 
radius of 100 miles from Montreal? 

Yes 
No 
All deceased 
(Go to A. 101) 

Do you see any of them: 

- every week 
- 2 or 3 times a month 
- once a month 

a few times a year 
once a year 
less frequently 

- no answer 

Q.101.a.Among individuals having the following characteristics 
to whom would you prefer to see your daughter married, 
keeping in mind that you leave her absolutely free in 
her choice? (RANK FRCM 1 TO 6) 

Professional I White collar Skilled 
Worker 

English canadian 

- 
French canadian French 

Same question (RANK FROM 1 7C 6) 

Protestant Catholic No religion 

English canadian 

French canadian 

Same question (RANK FROM 1 TC §) 

Protestant Catholic No religion 

Professional 

White collar 

Skilled worker 

23 

rc7  
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(20) 

1 
2 

21) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 



(71) (72) (73) (74) 

1 1 1 1 
2 2 2 2 
5 5 5 5 
6 6 6 6 

(75) (76) 

1 1 
2 2 
4 4 
3 3 
5 5 
6 6 

(77) 	(78) 	(79) 
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102. 	Quebekers belong to different societies; to which 
of the following would you say you belong, by order 
of importance: 
(Code the 1st choice in column (71) 

2nd 	" 
	

(72) 
3rd 	" 
	

(73) 
4th 
	

(74) 
Canadian 
North American 
English Canadian 
English speaking 

	

103. 	If you were to live Somewhere else outside Quebec, where 
would you go? (2 choices) 
(Code the 1st choice in column (75) 

2nd " 	" (76) 

elsewhere in Canada 
USA 

-England 
-France 
elsewhere in Europe 

-elsewherp 

	

104. 	(Do not write in the margin) 

According to you, what are the three most important proble 
in Quebec at the present time? 

1. 	  

2. 

3. 	  


